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 БИБЛИОНОВОСТИ
·  В 2011 году библиотека, в числе 25 деятелей культуры и искусства и 5 творческих коллективов республики, стала победителем гранта Президента Республики Башкортостан с проектом "Окно в электронный мир»: предоставление информации в режиме online незрячим пользователям Белебеевского филиала Башкирской  республиканской специальной библиотеки для слепых".    Грант в размере сто тысяч рублей будет потрачен  на обеспечение  Белебеевского филиала БРСБС компьютерной техникой и выходом в Интернет. Реализация проекта позволит   не только укрепить материально-техническую базу Белебеевского филиала БРСБС, но и поднять на качественно новый уровень библиотечно-информационное обслуживание незрячих и слабовидящих. В ходе реализации проекта в филиале будет возможным незрячему читателю получить те же информационно-библиотечные услуги, участвовать в массовых мероприятиях в режиме реального времени, пообщаться с библиотекарем и читателями, участвовать в заочных курсах по обучению компьютерной грамотности. 
· Для проведения «громких» читок в режиме онлайн в абонементе установлен Skype (программа для создания бесплатного голосового соединения между компьютерами в сети Интернет). Все желающие воспользоваться виртуальными услугами библиотеки в режиме реального времени могут выйти на контакт по адресу abonement_brsbs.
· Уважаемые читатели! В республиканском центре обеспечения граждан средствами реабилитации и санаторно-курортными путевками созданы две «горячие линии». Позвонив по номеру 223-71-80, можно узнать все о технических средствах реабилитации, а по номеру 282-07-19 — о санаторно-курортном лечении. «Горячие линии» работают в будние дни с 9 до 18 часов. Напомним, центр начал работу в апреле. Здесь ветеранам войны и инвалидам помогают получить путевки в санаторно-курортные учреждения, инвалидные коляски, абсорбирующее белье и протезно-ортопедические изделия. 

Адрес центра: Уфа, ул. Зорге, 15/1.(источник – www.bashinform.ru)
· С 1 июля на территории России вводится новая форма бланка листка нетрудоспособности, утвержденная приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 26.04.2011 года №347н. По внешнему виду новый больничный листок — большего размера; вместо прежнего зеленоватого цвета имеет светло-желтые поля на голубом фоне, в центре размещен логотип Фонда социального страхования. Заполняться будет только лицевая сторона, на оборотной стороне для удобства содержится информация, какие строчки и как заполнять. Также добавлены поля, которые будет заполнять работодатель. А именно: место работы, дата ее начала, страховой стаж, средний заработок для начисления пособия. 

      Новый бланк от старого отличается тем, что он может обрабатываться полностью автоматически. Для этого используется штрих-код и коды, в которых зашифрована вся необходимая для заполнения информация. В ближайшем будущем эти бланки начнут заполняться медиками на компьютере. (источник – www.bashinform.ru)
ВЕСТИ ВОС
Романса упоительные звуки
В один из замечательных апрельских субботних дней в г.Уфе в Доме творчества инвалидов прошёл республиканский конкурс "Романса упоительные звуки". В нем приняли участие 12 исполнителей и 6 вокальных дуэтов из пяти городов Республики Башкортостан.
Конкурс оценивало компетентное жюри, которое возглавил председатель БРО ВОС Ю.Н. Акшенцов. Кроме работников Башкирской организации ВОС и Дома Творчества, в составе жюри была преподаватель вокала Уфимской академии искусств Аккулова Гульнара Нафисовна. Она давно знакома с творчеством незрячих и их возможностями.
В этом отнюдь не легкомысленном жанре выступили не только известные в республике исполнители, но и молодые, начинающие. Впервые романсы исполнила Светлана Мусина, автор и исполнитель собственных песен, неоднократный лауреат различных фестивалей российского уровня. Она награждена в этом конкурсе памятным призом и грамотой за III место в номинации «Солисты-вокалисты».
Почётное второе место заняла Лилия Петухова, заслуженный работник культуры Республики Башкортостан. Она много лет занимается вокалом, является постоянным участником конкурсов и фестивалей, многократный победитель и призёр России и Республики Башкортостан.
Высшую оценку в номинации «Солисты-вокалисты» получили Сергей Краснопёров из г. Нефтекамска и Мударис Мурзаханов из г. Дюртюли, последний исполнил романсы башкирского композитора Рима Хасанова, так они поделили I место. Их по достоинству оценило и жюри, и зрители.
Очень трогательно прозвучал голос Лидии Курицыной из г. Стерлитамака, она получила приз в номинации «За проникновенное исполнение».
По оценке жюри тонко, легко, мягко исполнила два романса Надежда Кисилёва из г. Белорецка, которая получила приз в номинации «За эмоциональное исполнение».
      Интересны были и дуэты. Вокальный дуэт в составе Альфии Ахмаевой и Резеды Шарафутдиновой очень нежно и красиво исполнил знаменитый романс «Голубка» и  награжден грамотой и памятным призом за 1 место. Второй приз не присужден.

Третий приз достался Светлане Мусиной и Раисе Полиенко. Они спели романс П. Чайковского «Слыхали ль вы?» и романс «На заре ты её не буди».
        И участники, и зрители покидали зал с хорошим настроением. Возможно, не все остались довольны собой, но это значит, что есть к чему стремиться.
Янбулатова Ф. М.
«Выходили бабки замуж»

В мае 2011 года в Доме творчества инвалидов царил большой ажиотаж. Народный театр «Күңел күзе» выступил перед зрителями со спектаклем Флорида Булякова «Әбиләргә ни етмәй» («Выходили бабки замуж») в постановке лауреата  Государственной премии им. Ш. Бабича Рустема Хакимова. С 2011 года он является художественным руководителем Народного театра «Күңел күзе». До этого многие годы художественным руководителем был заслуженный работник культуры РБ Винир Ахунов.

В спектакле главные роли исполнили: Асия Баталова, Фания Набиуллина, заслуженный работник культуры РБ; Рамиля Бикбаева, Динара Латыпова, Ринат Сулейманов, Рустем Хакимов, лауреат Государственной премии им. Ш. Бабича.

Репетировали спектакль чуть ли не каждый день, но артисты любят свое ремесло. То, что артисты вкладывают всю душу, искренность в свою работу, видно по спектаклю. 

На спектакле присутствовало много зрителей - верные и искренние друзья ДТИ. После спектакля зал наполнился аплодисментами и криками «Браво!». Артистам вручили цветы и памятные подарки. 
Некоторые зрители  поздравили артистов с успехом, выйдя на сцену. 

У зрителей надолго сохранится в памяти спектакль «Выходили бабки замуж». 

Насертдинова Н. М., Туркменова Э. Ф.

«Озорная детвора»
      29 мая 2011 года в Доме творчества инвалидов была проведена культурно-развлекательная программа ко Дню защиты детей «Озорная детвора» для детей-инвалидов и детей работников предприятий и организации Всероссийского общества слепых.

В план проведения праздника входило:
1. Театрализованное открытие.
2. Творческий конкурс «Стань звездой» в номинациях: вокал, танец, художественно чтение, игра на музыкальных инструментах.

3. Награждение участников творческого конкурса почетными грамотами и подарками.
4. Развлекательное «шоу мыльных пузырей».
5. Благотворительная «ярмарка доброты» (награждения участников подарками).
6. Выставка изделий декоративно-прикладного искусства.
7. Конкурс рисунков на асфальте.
      В празднике приняли участие более 200 детей. Среди них 30 участников творческого конкурса «Стань звездой». Все участники творческого конкурса получили Почетные грамоты и памятные подарки. 
Валиуллина Г.З.
Республиканский конкурс (фестиваль)
инвалидов по зрению «Творческая ярмарка»
4 июня 2011 года в г. Уфе в помещении Дома творчества инвалидов при поддержке Благотворительного фонда «Урал» и Республиканского центра народного творчества состоялся республиканский конкурс самодеятельного творчества и прикладного искусства инвалидов по зрению «Творческая ярмарка».

Подобные реабилитационные мероприятия проводятся раз в два года и ставят цели всестороннего гармоничного развития незрячих, дальнейшего совершенствования социокультурной реабилитации и выявления новых талантов.

Ярмарка прошла в течение одного дня (с 10 часов до 19 часов вечера) по следующим номинациям:

- хоры, вокальные, инструментальные, хореографические коллективы;

- фольклор;

- солисты-вокалисты;

- декоративно-прикладное творчество и изобразительное искусство.

В фестивале приняли участие более 170 человек – это инвалиды по зрению из г.г.Белебея, Белорецка, Дюртюли, Мелеуза, Нефтекамска, Салавата, Стерлитамака.

Выступления участников фестиваля оценивало профессиональное жюри в области хореографии, изобразительного искусства, народного прикладного творчества, специалисты по хору, ансамблю, вокалу и аранжировке.

Фестиваль открыл председатель Башкирской республиканской организации ВОС Ю.Н. Акшенцов, который обратился к участникам и гостям с приветственным словом. Он также вручил сертификаты Международной премии «Филантроп» инвалидам по зрению Руслану и Людмиле Ахмедовым из г. Белебей и танцевальному коллективу ДТИ «Движение души» за выдающиеся достижения в области культуры и искусства.

Незрячие артисты, народные мастера и умельцы продемонстрировали свои творческие достижения в различных музыкальных жанрах и хореографии, по прикладному творчеству и изобразительному искусству. Жюри и зрители высоко отметили яркое и профессиональное выступление самодеятельных артистов.

По итогам фестиваля были определены победители и призеры в каждой номинации.

В номинации «коллективы» победителями стали:
I место – женский вокальный ансамбль (г. Стерлитамак.)

II место – вокальный ансамбль «Сударушка» ДТИ (г. Уфа)

III место поделили женский вокальный ансамбль «Умырзая» ДТИ (г. Уфа) и женский вокальный квартет (г. Белебея)

Среди дуэтов:

I место – дуэт в составе Лилии Петуховой и Гузель Валиуллиной (ДТИ г. Уфа)
II - Людмила и Руслан Ахмедовы (г. Белебей)

III – Юрий Егоров и Динара Репина (г. Стерлитамак)   
В хореографии:

I  место – танец коллективный (г. Белебей)

II – танец коллективный «Движение души» (г. Уфа)

В номинации «инструментальное исполнение»:
I место – Муса Смаков (г. Мелеуз)

II – Эдуард Агишев (г. Белебей)

III – Мухамет Тулебаев (г. Белорецк)

В номинации «солисты - вокалисты «академические» песни»:
I место - Валерий Грызлин (г. Белорецк),
Сергей Краснокаперов (г. Нефтекамск)

II – Алфия Ахмаева (ДТИ г. Уфа)

III – Лилия Петухова (ДТИ г. Уфа)

В народном исполнении:
I место – Винир Ахунов (ДТИ г. Уфа)

II – Райля Галева (г. Стерлитамак)

III место поделили Гузель Ахметова и Любовь Громова (г. Белебей)

В эстрадном исполнении:
I место поделили Светлана Мусина (г. Уфа) и Фарит Канбеков (г. Белебей)

II место также поделили Юрий Егоров (г. Стерлитамак ) и Илья Михалев (г. Белорецк)

III – Ольга Ульянова (г. Белебей)

Все участники, ставшие победителями и занявшие призовые места, награждены грамотами и памятными подарками.

Также грамотами и памятными призами были отмечены народный хор русской песни (г. Белебей), академический хоровой коллектив ДТИ (г. Уфа), фольклорный ансамбль (г. Стерлитамак).

В номинации «декоративно-прикладное творчество и изобразительное искусство» победителями стали Руслан и Людмила Ахмедовы, Альбина Сайфутдинова, Сажида Янузакова, Раиса Никитина, Александр Поляков из г. Белебея, Алина Хайбрахманова, Константин Егоров из Уфы, Зухра Муллагалиева из Белорецка.

Фестиваль освещали корреспонденты СМИ, ГТРК «Башкортостан».

Фестиваль стал настоящим праздником искусства для всех участников и зрителей, которых было в этот день более 700 человек. Фестиваль продемонстрировал многогранность талантов его участников, которые получили заряд вдохновения и мастерства.

Фестиваль прошел на хорошем организационном уровне благодаря специалистам правления БРО ВОС и Дома творчества инвалидов.

Зарипова Г.Г., Шумахер Е.Ю.
Музей – место хранения истории
        Двадцать лет тому назад в г.Уфе на улице Кирова, 47 состоялось открытие музея истории Башкирской Республиканской организации Всероссийского общества слепых. Музей появился в результате долгого, кропотливого труда организаторов. Учредителем стала Башкирская Республиканская организация Всероссийского общества слепых, основателем является первый директор музея - Анвар Акрамович Казаков, ветеран войны, почетный член ВОС - человек, который всю свою трудовую деятельность посвятил решению проблем инвалидов. 
В создании музея активное участие принимали первичные организации и многие члены ВОС.

За годы существования музей значительно увеличил свои фонды. В настоящее время насчитывается 8040 экспонатов, большинство из которых представлены в 4-х залах музея. Каждый экспонат здесь, будь то фотография или письмо, часы с рельефным циферблатом или Библия для слепых, имеет свою историю. Экспозиции музея рассказывают о жизни незрячих до революции, о создании в нашей республике организации слепых, о жизни в годы войны, о людях, живущих насыщенной и  интересной жизнью. Широко освящается деятельность четырех учебно-производственных предприятий в городах Уфа, Белебей, Стерлитамак, Белорецк, где трудятся слабовидящие и незрячие люди нашей республики. Наглядно показана выпускаемая незрячими продукция, начиная от предметов быта до комплектующих деталей для различных отраслей промышленности. Разнообразие отдела, рассказывающего о достижениях инвалидов по зрению в различных видах спорта, поражает воображение посетителей обилием наград, привезенных нашей командой с общероссийских и международных  соревнований.

Представлены документы с различных съездов, пленумов, совещаний, проводимых Центральным аппаратом и Башкирской организацией ВОС.  В зале Памяти экспонаты рассказывают о людях, которые много сделали для развития общества, но которых уже нет с нами. В витринах этого зала хранятся  их личные вещи, документы, грамоты, фотографии, письма. Здесь можно ознакомиться с творчеством видных деятелей науки и искусства. Многочисленные фотоальбомы рассказывают о процессах обучения, профессиональной деятельности и  о досуге незрячих граждан.

В музее выставлены технические средства и тифлоприборы, и посетители имеют возможность более близко соприкоснуться с миром слабовидящих и незрячих людей. 

За 2010-2011 годы в целях укрепления материально-технической базы на баланс МУ «Музей истории Башкирской организации ВОС» были переданы ковровые дорожки 15 п.м., компьютер, принтер, музыкальный центр, приобретен шкаф.

 Выражаем огромную благодарность директору ООО «Белавтозавод» Айрату Фарраховичу Мифтахову за спонсорскую помощь в приобретении светильников. Благодаря председателю БРО ВОС Юрию Николаевичу Акшенцову в музее была проведена замена электричества. Помощь и понимание  руководителей в решении наших проблем заслуживает самого глубокого признания.

Музей – это место хранения истории. Мы считаем необходимым постоянно пополнять наш музей новыми экспонатами, чтобы сохранить память о людях, которые в былые времена создавали и укрепляли наше общество, и о тех людях, которые продолжают трудиться в наши дни. Единственным хранителем памяти о наших замечательных людях и их делах могут быть только музеи. Мы будем рады, если и вы примите активное участие в обновлении коллекций. 
Уважаемые читатели, если у вас имеются уникальные экспонаты, ценные фотографии и тифлоприборы, принесите их в музей. Новые материалы позволят привлечь молодежь к изучению своих корней  и расширить их познание в историческом наследии. А нам есть чем гордиться, чему учиться в прошлом.

Афлятунова Г. Я.
РУБРИКА ЮРИСТА

Льготное лечение
-Как инвалиду третьей группы получить путевку на санаторно-курортное лечение?
Л. Сидо, Уфа

- По закону социальные услуги, в том числе и путевки на санаторно-курортное лечение, предоставляются жителям республики, включенным в Федеральный регистр лиц, имеющим и сохранившим право получить социальную помощь при наличии медицинских показаний для санаторно-курортного лечения, - говорит сотрудник пресс-службы Минтруда и социальной защиты населения РБ Эльмира Шагибалова. Если в 2011 году вы не отказывались от получения набора социальных услуг и у вас есть справка для получения путевки, выданная поликлиникой по месту жительства, вам нужно с заявлением обратиться в Республиканский центр по обеспечению граждан средствами реабилитации и санаторно-курортными путевками (Уфа, ул. Зорге, д. 15/1). Для жителей других районов и городов республики – в комплексные центры социального обслуживания населения по месту жительства. Вместе с заявлением нужно предоставить паспорт, удостоверение ветерана или справку, подтверждающую инвалидность. 
Аргументы и факты №16, с. 17. 
КОМПЬЮТЕР И Я
Структура Интернет-страницы


Поскольку вы теперь знакомы с английской раскладкой клавиатуры и везде в литературе команды даются только английскими буквами, то все команды в дальнейшем будут даны английскими буквами.


Интернет-страницы имеют сложную структуру. Прежде всего, интернет-страница имеет адрес. Адрес совпадает с названием окна, то есть, если вы хотите узнать название сайта, где находитесь сейчас, нажмите Ins T. 


Как только вы запускаете браузер, вы попадаете на домашнюю страницу. Домашняя страница – это интернет-страница, которая открывается первой при запуске Internet Explorer. Давайте поучимся менять домашнюю страницу. Зайдите на свой любимый сайт, например, http://www.brsbs.ru. Затем вызовите меню программы, нажав клавишу Alt. Перейдите «стрелкой направо» на пункт меню «сервис», нажмите «стрелку вниз» и «стрелкой вниз» перейдите на пункт меню «свойства обозревателя». Откроется окно со множеством вкладок, а вы сразу окажетесь в поле редактора. Нажмите клавишу Tab. Курсор окажется на кнопке «текущая». Нажмите «пробел». Теперь сайт http://www.brsbs.ru стал вашей домашней страницей. Вы можете назначить домашней любую страницу.


Рассмотрим подробнее основную часть окна браузера. Здесь располагается интернет-страница. Интернет-страницы создают разные организации и даже частные лица. Поэтому строение сайтов может быть самое разное. Возможно, на каком-то сайте вы встретите все части структуры, а на другом только некоторые.


Прежде всего, сайт делится на фреймы. Фрейм – структура, содержащая некоторую информацию. Фреймы предназначены, чтобы разделить окно браузера на несколько частей, в каждой из которых может показываться информация из разных источников. Главное достоинство фреймов и заключается в этом – на одной странице может быть объединена информация с нескольких страниц. Нажмите Ins F9. Откроется список фреймов. Клавишами «стрелка вверх», «стрелка вниз» выберите какой-либо фрейм и нажмите Enter. Вы попали на этот фрейм. Теперь запустите непрерывное чтение, нажав Ins «стрелка вниз».


На странице могут быть различные заголовки. Ins F6 вызывает список заголовков. С ним работаем как и с любым другим списком.


На страницах могут быть поля форм. Поле форм – это такое поле, где мы можем что-нибудь напечатать. Ins F5 вызывает список полей форм. Выберите одно поле, например, поле «имя», нажмите Enter. Вы попали в поле «имя». Для того, чтобы начать печатать, надо включить режим заполнения форм, нажав Enter. Только после этого можно печатать. Напечатав имя, нажмите Tab, вы попадёте в следующее поле форм, и т. д. Когда вы заполните все поля, нажмите Enter, режим заполнения форм отключится.

Практически на каждом сайте есть ссылки. Ссылка – выделенный фрагмент текста, который ведёт себя как ярлык. Если встать на ссылку и нажать Enter, то попадём на другой сайт, тематически связанный с этой ссылкой. На этом сайте, в свою очередь есть свои ссылки, которые ведут на другие сайты, и т. д. Все сайты в интернете связаны между собой сложным переплетением ссылок. Чтобы вызвать список ссылок на странице, нажмите Ins F7. Выберите нужную ссылку, нажмите Enter, вот вы и попали на ссылку, нажмите ещё раз Enter. Произойдёт переход по ссылке, откроется другая страница. Если вы захотите вернуться на первый сайт, нажмите Alt «стрелка влево», а если с первого сайта вам надо опять перейти на второй, нажмите Alt «стрелка вправо».

Помимо перечисленных элементов структуры на многих сайтах встречаются картинки, рекламные ролики и пр. К сожалению, Jaws с ними не работает.

Примените полученные знания на практике.
Бадретдинов Ф. И.
НАШИ ЮБИЛЕИ
Редколлегия журнала «Заман»(Время) и

коллектив БРСБС искренне и сердечно

поздравляет с юбилеем наших  читателей,
родившихся в апреле, мае, июне:
-Абрамова Николая Егоровича, 

-Аллагулову Алию,

-Акназарову Манигу Хаматгарифовну,
-Ахметханова Галимьяна Шарифьяновича,

 -Бедяева Юрия Александровича,
-Буянову Светлану Михайловну
 -Галимову Амину Талиповну,
-Гиззатуллина Радика Касимовича, 
-Иванову Марию Арсентьевну,  
-Касьянову Светлану Ивановну, 

-Кимакову Соню Сергеевну,
-Муталлапова Талгата Самигулловича,
-Мухамадееву Валентину Валерьевну,
-Прокопьева Виктора Ильича,
-Сальникову Валентину Васильевну,
-Тякину Альфию Нуриевну,
-Хисматуллину Светлану Табрисовну.
Мечты заветной, цели ясной,

 Любви, заботы и тепла,

 Не забывать, что жизнь прекрасна,

 Здоровья, счастья и добра!
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Особенности родительских установок по отношению к детям с нарушениями в развитии
      Родители, столкнувшись в своей жизни с  проблемой рождения ребенка с нарушениями в развитии, испытывают множество трудностей. У таких родителей  происходит деформация позитивного жизненного стереотипа, что может повлечь за собой нарушения у самих родителей, которые могут проявляться на социальном, соматическом, психологическом уровнях. Существует термин «родительские установки», который включает в себя такие понятия, как ценности, восприятие ребенка и самих родителей, представления и ожидания, связанные с развитием ребенка. Родительские установки включают оценку того, что ребенок может или не может делать, знание о процессах его когнитивного и социального развития, роли родителей в жизни детей, целях обучения ребенка, предпочитаемые способы его дисциплинирования. В родительских установках принято выделять три компонента: оценочный, когнитивный и поведенческий. Родители используют установки или представления для интерпретирования и понимания межличностных отношений в семье. Родительские установки необходимы, чтобы планировать свои действия относительно ребенка. Родительское отношение зависит от того, как родитель воспринимает и понимает его поведение. Семьи, в которых растет ребенок с нарушениями развития, чаще всего проходят через «классический» паттерн: матери чрезмерно вовлечены в воспитание ребенка, в то время как отцы уходят от ситуации эмоционально или физически. Неосознаваемыми установками обоих родителей могут быть: неприятие больного ребенка, неконструктивные формы взаимоотношений с ним, страх ответственности, отказ от понимания существования проблем в развитии ребенка, их частичное или полное отрицание, гиперболизация проблем ребенка, ожидание волшебника, который в одно мгновение исцелит ребенка, и вера в чудо, рассмотрение рождения как наказания за что-либо, нарушения взаимоотношений в семье после его рождения.

Долгое время в психологии бытовало мнение, что родители одинаково ведут себя по отношению к детям с любой патологией. Но современные исследования показывают, что характер детской патологии влияет на эмоциональные реакции родителей. Например, родители аутичных детей более фрустрированы и разочарованы по сравнению с родителями, имеющими детей с отклонениями по зрению или слуху. Данные исследований показывают,  что родители детей с нарушениями интеллекта имеют противоречивые установки. С одной стороны, они отвергают ребенка, с другой – устанавливают симбиотические отношения с ним, оказывают ему чрезмерную заботу, стремятся ему обеспечить безопасность. Поэтому не только сама по себе детская патология, но и ее тяжесть является важным

 фактором формирования родительского отношения. Важно помнить о том, социальная адаптация аномального ребенка напрямую зависит от грамотного родительского (прежде всего материнского) поведения. Можно предположить, что родители умственно отсталых детей  своим отношением не только не облегчают дефект ребенка, а,  напротив, еще больше утяжеляют его. Поэтому первоочередной задачей психологов является обучение родителей, имеющих детей с нарушениями в развитии. Целью такого обучения может быть смягчение негативного эмоционального опыта родителя, связанного с рождением аномального ребенка, уменьшение доминантности и излишней концентрации на ребенке, повышение эмоционального принятия ребенка и сензитивности к его потребностям, изменение восприятия ребенка в сторону более позитивного и оптимистического, освоение родителями эффективных воспитательных стратегий, а также посильное участие в программах развития ребенка. 


В связи с этим становится насущной разработка таких форм психокоррекционной работы, с помощью которых можно было бы преодолеть многие внутри личностные конфликты и проблемы родителей, создать благоприятные предпосылки для формирования в их сознании новых мировоззренческих позиций и установок, позволяющих успешно решать проблемы их детей. При работе с семьей педагог должен хорошо себе представлять основные особенности родительской позиции по отношению к ребенку. Желательно, чтобы родители выбрали следующие критерии оценки своих позиций: адекватность, динамичность и прогностичность. При адекватной оценке родители правильно ориентированы в индивидуально-психологических особенностях ребенка; при динамической -  характерна изменчивость родительской позиции и в соответствии с этим изменчивость  форм и способов общения с ребенком. При прогностической оценке позиции родителей отражают их способность к предвидению перспектив дальнейшего развития ребенка и к перестройке взаимодействия с ним на основе этого (Спиваковская А.С.). Родители, имеющие ребенка с отклонениями в развитии помните: в воспитании Вам всегда помогут специалисты психологи, социальные работники и педагоги. В будущем результатом совместной работы мы сможем увидеть адекватные взаимоотношения между супругами, где в первую очередь возрастет терпимость и сотрудничество, катализируется личностный рост родителей.

Попова О.Г.

ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Уважаемые читатели, представляем вам творчество Мусы Рашитовича Смакова.

М.Р. Смаков родился 09.09.1958г., живет  в д. Смаково Мелеузовского района, работает в сельском доме культуры музработником. Пишет музыку и стихи. Песни на его тихи поет Газим Ильясов. Является читателем БРСБС более 10 лет.
          Ниндәй һөйөү наҙы 
Тыныс ҡына йәшәп ятканымда,

Шаулап-гөрләп килде тағы яҙ.

Белмәгәйнем һине осратҡанса

Ниндәй икән һөйөү, ниндәй наҙ.

Хәҙер мине ошо әсирлектән,

Кем ҡотҡарыр минең йөрәкте.

Мин юғалттым күңел тыныслығын

Мин юғалттым һине, терәкте.

Ниңә яҙмыш шулай тиғеҙ бүлмәй

Мөхәббәте һәр бер кешегә.

Кай берәүҙәр иҙге хисте тапай, 

Һанамайса уны изгегә.

                 Туй йыры

Килдек беҙ һеҙгә дуҫтарым,

Туйыгыҙ менән ҡотларға.

Күңел күтәрһен бергә йырларға,

Насип булһын бергә йырларға.

Теләйем бәхет мин һеҙгә,

Шатлығығыҙ артып торһон,

Үтегеҙ бергәләп ғүмерҙә,

Юлығыҙҙа ҡоштар һайраһын.

Тормош юлдарын бергәләп,

Ҡул тотоношоп үтеғеҙ.

Ауырлыҡты еңеләйтеп,

Бергәләшеп кисерегеҙ.

Әйҙәгеҙ, дустарым,

Ҡотлайыҡ беҙ бергә.

Мөхәббәте йәшәтерҙең,

Һүнмәһен мәңгегә.

       Онотма төп йортоңдо.

Был тормошта ҡайһы саҡта,

Ауыр була күңелгә.

Ярҙам эҙлә туғандарҙан,

Сит түгел улар һиңә.

Яҡыныңа ауыр булһа

Йылы һүҙҙе һүҙҙе йәләмә.

Ярҙам ҡулын һин һуҙарға,

Әҙер бул һәр кешегә.

Хөрмәт итеп ололарҙы,

Үрнәк алып йәшәһең.

Йәм табарһың был донъянан,

Тәм табарһың йәшәүҙән.

Бел ҡәҙерен әсәйеңдең,

Хөрмәтлә атайыңды.

Улар һинең пар ҡанатың,

Онотма төп йортоңдо.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Издания БРСБС

Книги по Брайлю

Белкин, А. Солнышко на асфальте: стихи для дошк. и мл.шк. возраста. – 1 кн.

Книги на кассетах

Давлетшина, Х. Айбика / чит. А. Абизова. – Время звучания: 2 ч. 33 м. 16 с.

Хайри, Г. Поворот / чит. А. Абизова. – Время звучания: 14 ч. 21 м. 40 с.

Книги на дисках

Заман (Время). 2011. № 1.: ежеквар. журн. / чит. Т. Иванова. – Время звучания: 1 ч. 32 м.
Башкирская литература

Гарипова, Т. Буренушка: роман-эпопея на рус. яз./ чит. Э. Габдрахманова. – Время звучания: 23 ч. 47 м. 17 с.

Гарипова, Т. Буренушка: роман-эпопея / чит. Г. Ахметшина (баш.яз.), Э. Габдрахманова (рус. яз.). – Время звучания: 53 ч. 50 м. 17 с.

Русская литература

Добротворский, П. И. В глуши Башкирии: рассказы, воспоминания / чит. Э. Габдрахманова. – Время звучания: 9 ч. 52 м. 39 с.

Искусство

Низаметдинов, С. Пять женских портретов для симфонического оркестра. – Содерж.: Мудрая; Загадочная; Нежная; Странная; Непредсказуемая. – Время звучания: 26 м. 6 с.

Оцифрованные издания

Книги на кассетах

Мир-Хайдаров, Р. За все – наличными / чит. О. Силахин. – Время звучания: 20 ч. 20 м.

Сухов, Е. Шакуркарак: повести / чит. Н. Игнашев. – Время звучания: 16 ч.

Хабибуллин, М. Божий дар: исторический роман / чит. Р. Вазиев. – Время звучания: 27 ч. 52 м.
Книги на дисках

Витте, С. Ю. Воспоминания. Т. 1. (1849-1894). Детство. Царствование Александра II и Александра III / чит. А. Андрианов. – Время звучания: 23 ч. 22 м. 46 с.

Витте, С. Воспоминания. Т. 2 / чит. А. Андрианов. – Время звучания: 26 ч. 31 м. 40 с.

Издания других издательств

 Книги по Брайлю

Сборники и альманахи

В мире музыки. 2011. Сб. 1 (222): альманах. – 1 кн.

Детское чтение. 2011. Сб. 1: альманах. – 4 кн. – Содерж.: Кн. 1,2: Я. Ларри. Необыкновенные приключения Карика и Вали: повесть; Кн. 3: Е. Малинина. Привет от котлет. Полосатый детектив; Кн. 4: С. Черный. Стихи; Синдбад Мореход; Наш зоопарк; Это интересно.

Для вас, женщины. 2011. Сб. 1: альманах. – 1 кн.

Знание («Призыв»). 2011. Сб. 1: научно-популярный альманах. – 3 кн.

История и личность. 2011. Сб. 1. – 4 кн. – Содерж.: Кн. 1, 2: Осоргин, М. Книга о концах; Кн. 3: Осоргин, М. (оконч.); Безелянский, Ю. Женские портреты «Голубушка Виардо» (Полина Виардо); Кн. 4: Сфинкс XIX столетия (Елена Блаватская); Во власти магии чисел (Софья Ковалевская)

Компьютерные технологии. 2011. Сб. 1 (49): альманах. – 4 кн.

Культура и здоровье. 2011. Сб. 1: альманах. – 2 кн.

Музыканту-любителю. 2011. Сб. 1: альманах. – 1 кн.

Поэзия. 2011. Сб. 1 (67): альманах. – 1 кн. – Содерж.: Испанская поэзия Эпохи Возрождения; А. Навои; Ш. Бодлер: пер. с фр.; Н. Гумилев; Г. Григорьев; П. Ненонен: пер. с фин.

Фантазии и предвидения. 2011. Сб. 1: альманах. – 4 кн. – Содерж.: Кн. 1-2: Д. Федоров. Огненный глаз Тенгри: роман; Кн. 3-4: О. Громыко. О бедном Кощее замолвите слово: повесть.

Кулинария

Лазерсон, И. Скорая кулинарная помощь. Т. 2. – 3 кн.

Русская литература

Алтаев, А. Л. Впереди веков.Леонардо да Винчи. Рафаэль. Микельанджело: повести. – 9 кн.

Антология детской литературы: для детей 3-5 лет. – 1 кн.

Брусникин, А. Герой иного времени: роман. – 5 кн.

Вильмонт, Е. Мимолетности, или Подумаешь бином Ньютона!:  роман. – 3 кн.

Гоголь, Н. В. Собрание сочинений. В 9 т. Т. 6: Духовная проза. Критика. Публицистика. – 11 кн.

Кожинов, В. Пророк в своем отечестве (Федор Тютчев – история России век XIX-ый). – 8 кн.

Кузьмин, М. Крылья. Приключения ЭмэЛебефа. – 2 кн.

Рубина, Д. Белая голубка Кордовы: роман. – 8 кн.

Зарубежная литература

Берне, А. Воспоминания Понтия Пилата: роман: пер. с фр. – 4 кн.

Грейвз, Р. Царь Иисус: роман. – 8  кн.

Харрис, Д. Пять четвертинок апельсина: роман: пер. с англ. – 5 кн.

Шмитт, Э.-Э. Улисс из Багдада: пер. с фр. – 3 кн.

Книги на дисках

Право

Иванова, Е. В. Гражданское право России. Общая часть: учебник. – 1 электрон.опт. диск.

Ларин, А. Ю. Теория государства и права: учебник. – 1 электрон.опт. диск.

Сборник законов Российской Федерации: действующие редакции в 2010-2011 годах, с изм. и доп. – 1 электрон.опт. диск.

Наука

Ученые: статьи о деятелях науки. – 1 электрон.опт. диск.

Педагогика

Резниченко, Т. С. Логопедия. Звуки Ж-Ш-Щ-Ч. 30 занятий на 73 минуты: упражнения, стихи, песни. – 1 электрон.опт. диск.

Резниченко, Т. С. Логопедия. Звуки Й-К-Г-Х. 33 занятия на 74 минуты: упражнения, стихи, песни. – 1 электрон.опт. диск.

Резниченко, Т. С. Логопедия. Звуки Л-Л». 30 занятий на 79 минут: упражнения, стихи, песни. – 1 электрон.опт. диск.

Резниченко, Т. С. Логопедия. Звуки Р-Р». 35 занятий на 79 минут: упражнения, стихи, песни. – 1 электрон.опт. диск.

Резниченко, Т. С. Логопедия. Звуки С-Ц-З. 30 занятий на 68 минут: упражнения, стихи, песни. – 1 электрон.опт. диск.

Сказки для детей

Жила-была царевна: Василиса Прекрасная; Ванюшка и царевна; Наказанная царевна; Марья Моревна. – 1 электрон.опт. диск. – Время звучания: 94 м.

Народные русские сказки. Вып. 3 / чит. Ю. Румянцев. – Время звучания: 1 ч. 1 м.

Русская литература

Аверченко, А. Лучшие рассказы / чит. В. Самойлов. – Время звучания: 4 ч. 17 м.

Аверченко, А. «Мой сосед по кровати» и другие юмормистические рассказы / чит. И. Прудовский. – Время звучания: 4 ч. 05 м.

Азаров, М. Недоросли в Венеции: роман / чит. Ю. Мартынюк. – Время звучания: 11 ч. 33 м.

Аксенов, В. П. Бумажный пейзаж: роман / чит. А. Россошанский. – Время звучания: 7 ч. 40 м.

Аксенов, В. Звездный билет / чит. А. Россошанский. – Время звучания: 7 ч. 10 м.

Аксенов, В. П. Ожог: роман / чит. О. Исаев. – Время звучания: 26 ч. 2 м.

Аксенов, В. П. Скажи изюм: роман / чит. Р. Мухаметзянов. – Время звучания: 20 ч. 17 м.

Акунин, Б. Пелагия и белый бульдог: роман. Кн. 1 / чит. П. Кутепова. – Время звучания: 9 ч.

Акунин, Б. Пелагия и красный петух: роман. Кн. 3 / чит. А. Бабенко. – Время звучания: 15 ч.

Акунин, Б. Пелагия и черный монах. Кн. 2 / чит. П. Кутепова. – Время звучания: 13 ч. 30 м.

Акунин, Б. Смерть на брудершафт. Мука разбитого сердца: повесть 
/ чит. М. Суханов. – Время звучания: 4 ч.

Астафьев, В. Где-то гремит война: рассказ / чит. Д. Назаров. – Время звучания: 3 ч. 13 м.

Бунин, И. А. Натали: аудиоспектакль / исп. О. Васильева, Д. Назаров. – Время звучания: 1 ч. 08 м.

Быков, В. Сотников: повесть / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 6 ч. 48 м.

Васильев, Б.  В списках не значился: повесть / чит. Е. Каменецкий. – Время звучания: 11 ч. 30 м.

Горький, М. Жизнь Клима Самгина. Кн. 2: роман / чит. В. Шевяков. – Время звучания: 27 ч. 53 м.

Дашкова, П. Вечная ночь: роман / чит. М. Кривошеев. – Время звучания: 18 ч.

Довлатов, С. Иностранка: повесть / чит. К. Гребенщиков. – Время звучания: 3 ч. 6 м.

Корецкий, Д. Похититель секретов / чит. А. Аптовцев. – Время звучания: 9 ч. 30 м.

Куприн, А. И. Повести. Т. 1. Олеся / чит. А. Теренков. – Время звучания: 4 ч. 15 м.

Куприн, А. Синяя звезда: аудиоспектакль по одноименной сказке /исп. В. Шалевич, И. Пономарева, Т. Шатилова, А. Пожаров. – Время звучания: 48 м.

Куприн, А.Суламифь: аудиоспектакль по одноим. повести / исп. актеры московских театров. – Время звучания: 1 ч. 56 м.

Куприн, А. Юнкера: повесть / чит. О. Исаев. – Время звучания: 11 ч. 52 м.

Литвинова, А. Ревность волхвов: роман / чит. Д. Креминский. – Время звучания: 7 ч. 14 м.

Орлов, А. Грабители: роман / чтец не указ. – Время звучания: 12 ч. 24 м.

Пелевин, В. Нижняя тундра; Зингмунд в кафе; Бубен Верхнего мира; Онтология детства; Синий фонарь: рассказы / чит. В. Пелевин. – Время звучания: 1 ч. 58 м. 17 с.

Робски, О. День счастья – завтра: роман / чит. О. Дроздовская. – Время звучания: 7 ч. 30 м.

Рубина, Д. Альт перелетный; Выпивать и закусывать: дневники и воспоминания / исп. Д. Рубина. – Время звучания: 1 ч. 25 м. 32 с.

Рубина, Д. Высокая вода венецианцев: повесть / чит. Автор. – Время звучания: 2 ч. 10 м. 45 с.

Санаев, П. Похороните меня за плинтусом / чит. П. Санаев. – Время звучания: 7 ч.

Семенов, Ю. Семнадцать мгновений весны / исп. А. Клюквин. – Время звучания: 10 ч. 55 м.

Стругацкий, А. Волны гасят ветер: повесть / чит. Д. Виноградов. – Время звучания: 6 ч. 15 м.

Стругацкий, А. Далекая радуга: повесть / чит. Е. Хазов. – Время звучания: 4 ч. 54 м.

Стругацкий, А.Жиды города Питера или Невеселые беседы при свечах; Пять ложек эликсира: пьесы / чит. А. Карапетян. – Время звучания: 3 ч. 55 м.

Токарева, В. Джентльмены удачи / чит. Е. Шульман. – 1 электрон.опт. диск.

Толстой, Л, Н. Детям: сказки, рассказы, басни / исп. Е. Весник. – Время звучания: 52 м.

Чарская Л. Генеральская дочка / чит. Г. Насырова. – Время звучания: 2 ч. 17 м.

Чарская, Л. Лишний рот: повесть / чит. Г. Насырова. – Время звучания: 1 ч. 53 м.

Чарская, Л. Смелая жизнь: повесть / чит. Г. Насырова. – Время звучания: 8 ч. 32 м.

Чарская, Л. Соперницы (Записки институтки): повесть / чит. Г. Насырова. – Время звучания: 5 ч. 07 м.

Чехов, А. Пьесы / чит. С. Концевич. – Время звучания: 7 ч. 49  м.

Шаламов, В. Колымские рассказы / исп. В. Смехов. – Время звучания: 7 ч. 50 м.

Щербакова, Г. Мальчик и девочка: повесть / чит. М. Малкова. – Время звучания: 5 ч. 37 м.

Зарубежная литература

Азимов, А. Фантастическое путешествие / чит. И. Басов. – Время звучания: 10 ч. 25 м.

Бальзак, О. Евгения Гранде: пер. с фр. / чит. Е. Терновский. – Время звучания: 8 ч. 47 м.

Барикко, А. Шелк: пер. с ит. / исп. С. Шакуров. – Время звучания: 2 ч. 21 м. 58 с.

Берджесс, Э. Заводной апельсин: роман: пер. с англ. / чит. К. Третьяков. – Время звучания: 5 ч. 55 м.

Бронте, Э. Грозовой перевал: роман: пер. с англ. / чит. Р. Рейх. – Время звучания: 17 ч.

Буссенар, Л. Капитан Сорви-голова: пер. с фр. / чит. В. Яковлев. – Время звучания: 14 ч. 33 м.

Верн, Ж. Путешествие к центру Земли: роман: пер. с фр. / чит. О. Исаев. – Время звучания: 9 ч. 21 м.

Верн, Ж. С Земли на Луну прямым путем за 97 часов 20 минут: пер. с фр. / чит. С. Федосов. – Время звучания: 7 ч. 36 м.

Генри, О. Новеллы. Вып. 1: пер. с англ. / чит. В. Самойлов. – Время звучания: 8 ч. 34 м.

Гессе, Г. Игра в бисер: роман: пер. с нем. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 21 ч. 52 м.

Грейвз, Р. «Я, Клавдий»: пер. с англ. / чит. В. М. Алахвердов. – Время звучания: 17 ч. 2 м.

Джером, Джером К. Трое в одной лодке, не считая собаки: повесть: пер. с англ. / чит. Ю. Заборовский. – Время звучания: 6 ч. 59 м.

Драйзер, Т. Финансист: пер. с англ. / чит. С. Федосов. – Время звучания: 25 ч. 4 м.

Коэльо, Н. Слепая: повесть: пер. с порт. / исп. А. Клюквин. – Время звучания: 1 ч. 11 м.

Мало, Г. Без семьи: роман: пер. с фр. / чит. С. Сытник. – Время звучания: 12 ч. 41 м.

Мопассан, Ги де. Пышка и другие рассказы: пер. с фр. / чит. А. Хорлин. – Время звучания: 6 ч. 23 м.

По, Э. Овальный портрет: рассказы: пер. с англ. / чит. Ю. Мен. – Время звучания: 4 ч. 37 м.

Распэ, Э. Путешествия барона Мюнхгаузена: пер. с нем. / чит. Б. Плотников. – Время звучания: 4 ч. 56 м.

Рэмбо, А. Избранное: стихотворения: пер. с фр. / чит. М. Поздняков. – 59 м.

Саган, Ф. Немного солнца в холодной воде: пер. с фр. / чит. С. Кузьмина. – Время звучания: 6 ч. 03 м.

Санд, Ж. Валентина: роман: пер. с фр. / чит. Л. Солоха. – Время звучания: 13 ч. 27 м.

Санд, Ж. Индиана: роман: пер. с фр. / чит. Л. Солоха. – Время звучания: 12 ч. 50 м.

Сэлинджер, Дж. Над пропастью во ржи: инсценировка по одноим. повести / исп.: А. Ташков, А. Папанов, И. Верник и др. – Время звучания: 2 ч. 2 м.

Сэлинджер, Дж. Повести о Глассах: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 14 ч. 20 м.

Шоу, И. Ночной портье / чит. Ю. Лазарев. – Время звучания: 11 ч.

Экзюпери, А. Планета людей: роман: пер. с фр. / чит. В. Максимов. – Время звучания: 6 ч.

Искусство

Астафьев, В. Звездопад: аудиоспектакль с муз.сопровождением по одноим. повести / исп.: В. Андреев, Д. Семенова, К. Днепровский, А. Каменкова. – Время звучания: 3 ч. 18 м.

Баратынский, Е. Перстень: аудиоспектакль с муз.сопровождением по одноим. повести / исп.: Л. Кулагин, Д. Писаренко, А. Груздев. – Время звучания: 45 м.

Вагнер, Н. Папа-пряник; Курилка: аудиоспектакли / исп.: Г. Бортник, А. Пожаров, И. Понаровская. – Время звучания: 51 м.

Гауф, В. Принц-самозванец: аудиоспектакль / исп.: Р. Клейнер, А. Покровская, В. Петров, С. Кутасов. – Время звучания: 50 м.

Детективы: аудиоспектакль по одноим. произведениям / исп.: Н. Литвинова, Ю. Яковлев, Е. Весник, В. Шалевич и др. – Время звучания: 2 ч. 30 м.

Метерлинк, М. Синяя птица: аудиоспектакль с муз.сопровождением по одноим. сказке / исп.: А. Покровская, А. Кузнецов, Е. Райкина, Т. Веселкина, А. Пожаров, Ю. Чернов. – Время звучания: 2 ч. 59 м.

Миллер, А. Мистер Томас-кот и Сэм-водопроводчик человек: радиоспектакль по пьесе «О Томасе-коте и Сэме-водопроводчике» Артура Миллера, запсиь 1959 г. / роли исп.: З. Гердт, Е. весник, Т. Тихомирова и др. – Время звучания: 48 м. 10 с.

Ремарк, Э. М. Три товарища: инсценировка / роли исп.: И. Верник, Ю. Васильев, Р. Козак, А. Каменкова и др. – Время звучания: 3 ч. 6 м.

Художники, композиторы, артисты: статьи о деятелях искусства. – 1 электрон.опт. диск.

Религия

Бартольд, В. Культура мусульманства. Тюрки: 12 лекций по истории турецких народов Средней Азии / чит. М. Доронин. – Время звучания: 10 ч. 30 м.

Каталоги книг

Каталог «говорящих» книг, поступивших в фонд РГБС в 2010 году. Вып. 32: электрон.текстовые дан. – 1 электрон. опт. диск.

Каталог книг, напечатанных рельефно-точечным шрифтом.Вып. 49. Книги за 2010 год. – 1 электрон.опт. диск.

Каталог книг по тифлологии из полнотекстовой базы данных РГБС. Вып. 3: электрон.текстовые дан. – 1 электрон. опт. диск.

Библиографические указатели

Новая литература для массажистов. 2009-2010 гг.: текущий библиогр. указ.: электрон.текстовые дан. – 1 электрон. опт. диск.
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