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БИБЛИОНОВОСТИ
· Уважаемые читатели, со второго полугодия 2011 года библиотека выписывает 5 наименований журналов в электронном виде. На нашем сайте доступны электронные версии журналов: "Здоровье", "Вокруг света", "Домашний очаг", "Знание - сила". Так как доступ к ним ограничен, по вопросам доступа к электронным версиям журналов обращайтесь в отдел обслуживания БРСБС по телефону 272-70-14, по электронной почте: abonement@ufamtws.ru, по скайпу: abonement_brsbs.
· 5 сентября 2011 г. в сопровождении специалистов БИРО, библиотеку посетила делегация преподавателей и студентов института VON г. Штутгарта, Германия, и института IB г. Вены, Австрия.

Сотрудники библиотеки познакомили гостей с системой библиотечного обслуживания людей с ограниченными возможностями, продемонстрировали продукцию новых технологий и книгоиздательской деятельности.

По окончании экскурсии гостям были подарены буклеты о деятельности библиотеки на немецком языке.

ВЕСТИ ВОС
· В связи с предстоящими международными днями слепых, пожилых людей и инвалидов в 2011 году и придавая особую значимость необходимости проявления заботы  о членах ВОС преклонного возраста, а также инвалидах по зрению БРО ВОС разработал план мероприятий, куда вошли вопросы благотворительной помощи из местного бюджета на покрытие расходов, связанных с  проводимыми мероприятиями, привлечения членов бюро, КРК и актив МО к посещению престарелых и больных членов  ВОС, организации культурного обслуживания членов ВОС, проведения школьниками и студентами декад  милосердия, оказания помощи по доставке сельскохозяйственной продукции инвалидам по зрению, выступления коллективов самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению, проведения республиканского Кубка  «КИСИ» и турнира «Наша местная - самая чудесная», проведения Чемпионата Республики Башкортостан по шахматам, участия во Всероссийском культурно-спортивном фестивале, организации реабилитационного мероприятия, посвященного 85-летию Башкирской РО ВОС.
· В целях реализации Программы реабилитационных мероприятий Башкирской республиканской организации ВОС на 2011 г., массового привлечения инвалидов по зрению к активным занятиям физической культурой, укрепления здоровья, организации активного отдыха и досуга с 23 по 25 сентября 2011года была проведена республиканская Спартакиада среди инвалидов по зрению по 5 видам спорта в г. Стерлитамаке.

Спартакиада организована и проведена на хорошем спортивном уровне с привлечением компетентных специалистов для судейства соревнования по 5 видам спорта.

· В соответствии с приказом руководства Башкирского медицинского колледжа 22 июля 2011 г. состоялось заседание комиссии по зачислению инвалидов по зрению в группу медицинских сестёр по массажу на 1 курс 2011-2012 учебного года.

Из общего числа 35 инвалидов по зрению, желающих поступить на учёбу в указанный колледж, комиссией было отобрано и зачислено в группу медицинских сестёр по массажу 16 человек. В число учащихся колледжа большая часть студентов зачислена на учёбу из числа выпускников Уфимской школы-интерната № 28 и инвалидов по зрению, проживающих в городах и районах республики. 

Члены приёмной комиссии преимущественное право зачисления в число учащихся колледжа предоставляли инвалидам по зрению, набравшим хорошие баллы при тестировании, отвечавшим на вопросы по анатомии и биологии при собеседовании и имеющим хорошие оценки в аттестатах и дипломах по окончании учебного заведения. 

В ходе обсуждения всех организационных вопросов, руководство колледжа внимательно подошло к решению основных возможностей обеспечения учащихся инвалидов по зрению общежитием и одновременно была выражена просьба к руководству Башкирской организации ВОС в части обеспечения студентов тифлотехническими средствами.

· 12 августа 2011 года в 11.00 часов в помещении ООО «Белорецкое УПП ВОС» состоялось выездное заседание правления Башкирской республиканской организации ОООИ ВОС. В повестке дня рассматривались следующие вопросы:


1. Итоги финансово-хозяйственной деятельности БРО ОООИ ВОС за 1-е полугодие 2011 г.



2. Утверждение Программы реабилитационных мероприятий БРО ОООИ ВОС на 2012 г.

3. Рассмотрение плана реализации критических замечаний и предложений, а также постановления ХХIХ отчетно-выборной конференции БРО ВОС.


4. О подготовке и проведении на предприятиях и в МО БРО ОООИ ВОС Международного дня слепых, Дня пожилых людей и инвалидов.


5. Об организации и проведении республиканского Кубка БРО ОООИ ВОС «КИСИ».

· С 9 по 11 сентября 2011 года прошел Республиканский молодежный образовательный форум инвалидов по зрению Башкирской организации ВОС в ДОЛ «Черемушки».              
· В соответствии с программой реабилитационных мероприятий БРО ВОС на 2011 г. и в целях всесторонней реабилитации и создания условий для развития интеллектуальных и творческих способностей инвалидов по зрению правление планирует провести 15 октября 2011 г. в г. Уфе Кубок БРО ВОС «КИСИ».

Для организации и проведения Кубка БРО ВОС «КИСИ» планируется создать организационный комитет в следующем составе:

Акшенцов Ю. Н - председатель ОК,  председатель правления,

Бычкова Г. И. – председатель Уфимской МО ВОС,

Зарипова Г. Г. – директор ДТИ,

Егоров Ю. Е. – реабилитолог ООО «Низковольтэлектро»,

Ганиев М. М. – зам. директора по социальным вопросам ООО «БелАвтодеталь»,

Грызлин В. Н. – член совета по культуре БРО ВОС,

Мухаметшин Ф. А. – председатель Белорецкой МО ВОС,

Иванова М. М. – председатель Уфимской МО ВОС,

Янбулатова Ф. М. – специалист БРО ВОС.

РУБРИКА ЮРИСТА
Пожизненная инвалидность

С. В. ВЕРЕЙСКАЯ из Краснодарского края пишет: «У меня внучка - ребенок-инвалид. Меня интересует, что сказано в законах по поводу детей-инвалидов, когда им исполняется 18 лет. Имеют ли они право претендовать на пожизненную инвалидность и при каких условиях? Ведь ежегодные переосвидетельствования инвалидов выматывают нервы и взрослых людей, а что говорить о детях-инвалидах и их родителях?! К тому же имеющиеся отклонения в состоянии здоровья не позволяют чаще всего надеяться на какие-то резкие улучшения. Кому вообще может быть установлена пожизненная инвалидность?»
В соответствии с Федеральным законом «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» правительство РФ своим постановлением от 20 февраля 2006 года № 95 утвердило Правила признания лица инвалидом, которыми и руководствуются в своей работе Бюро медико-социальной экспертизы (МСЭ), устанавливающие гражданам инвалидность. Постановлением правительства РФ от 7 апреля 2008 года в № 247 в эти Правила внесены существенные изменения, а главное - официально утвержден Перечень заболеваний, дефектов, необратимых морфологических изменений, нарушений функций органов и систем организма, при которых группа инвалидности устанавливается гражданам без указания срока переосвидетельствования, пожизненно. Детям до 18 лет, как известно, определяется не группа инвалидности, а категория «ребенок-инвалид». По достижении ими возраста 18 лет они подлежат переосвидетельствованию в Бюро медико-социальной экспертизы на общих основаниях, которое и устанавливает им группу и причину инвалидности. Категория «ребенок-инвалид» снимается, и человек признается, как правило, инвалидом с детства 1-й, 2-й или 3-й группы. Переосвидетельствование инвалидов с детства в Бюро МСЭ производится тоже на общих основаниях, то есть - для 1-й группы инвалидности - один раз в два года, для 2-й и 3-й - ежегодно. Однако существенно изменились условия установления гражданам группы инвалидности без указания срока переосвидетельствования, то есть пожизненно. Как мы уже говорили, утвержден перечень заболеваний, дефектов и других изменений в организме, которые являются безусловным основанием определения группы инвалидности пожизненно. Теперь не позднее двух лет после признания инвалидом впервые или не позднее двух лет после перевода из категории «ребенок-инвалид» в категорию «инвалид с детства» соответствующей группы гражданин, имеющий заболевания, дефекты и другие нарушения функций органов и систем организма, перечисленные в указанном перечне от 7 апреля 2008 года, должен быть признан инвалидом пожизненно. С перечнем можно ознакомиться у главного врача поликлиники, диспансера или в Бюро МСЭ. Например, у ребенка, имеющего категорию «ребенок-инвалид», имеется такой врожденный дефект, как отсутствие всех фаланг четырех пальцев кисти руки, исключая первый. По достижении 18 лет он должен быть признан инвалидом без указания срока переосвидетельствования, то есть пожизненно, причем заключение Бюро МСЭ должно дать не позднее двух лет с момента перевода из категории-«ребенок-инвалид» в категорию «инвалид с детства» соответствующей группы (а такой перевод должен быть произведен по достижении ребенком 18 лет).
Если у взрослого гражданина при освидетельствовании в Бюро МСЭ впервые выявлены стойкие необратимые морфологические изменения, дефекты и нарушения функций органов и систем организма, причем в вышеназванном Перечне от 7 апреля 2008 года эти нарушения не указаны, гражданину до направления на освидетельствование для определения инвалидности назначаются реабилитационные мероприятия для осуществления медицинской, профессиональной и социальной реабилитации (приспособление организма к окружающей среде, уменьшение ее вредного влияния на организм). Если нет положительных результатов реабилитационных мероприятий, лечащие врачи записывают это в медицинских документах и выдают направление с такими документами на МСЭ. В любом случае не позднее четырех лет после первичного признания инвалидом гражданина, имеющего заболевания, дефекты, необратимые морфологические изменения, нарушения функций органов и систем организма, при выявлении невозможности устранения или уменьшения в ходе осуществления реабилитационных мероприятий степени ограничения жизнедеятельности гражданина, вызванного указанными изменения, дефектами и нарушениями, гражданам устанавливается инвалидность пожизненно, даже если их заболевания, дефекты, нарушения функций органов и систем организма и не записаны в Перечне от 7 апреля 2008 года. Но в заключении должно содержаться отдельное указание на отсутствие положительных результатов реабилитационных мероприятий.       
                                           Ветеран, 2011, № 30, с. 13

КОМПЬЮТЕР И Я

Электронная почта. Занятие 13.
Как только появился интернет, так сразу же возникла электронная почта. Необходимо научиться пользоваться ею.

Для начала надо завести электронный почтовый ящик. Запустим Internet Explorer, наберём в адресной строке http://www.yandex.ru. Откроется страничка Яндекса. Вызовем список ссылок Ins F7. Найдём ссылку Завести почту. Перейдём по ней. Откроется страница регистрации. Вы сразу попадёте в поле формы «Имя». Нажмите пробел и заполняйте поля форм. Для того, чтобы завести прочту надо придумать для себя логин и пароль. Логин лучше взять простой, запоминающийся, его вы будете раздавать всем знакомым. Пароль же следует держать в секрете, пароль - это ключ от вашего почтового ящика. Логин должен состоять из английских букв, можно ввести несколько цифр, а вот точек и других знаков препинания лучше избегать. Написав логин, нажмите на кнопку Tab, вы попадёте на кнопку «Дальше». Нажмём на неё пробелом. 

Перед вами откроется вторая страница регистрации. Здесь в поле формы надо ввести пароль, который вы придумали. Пароль тоже должен состоять из английских букв и цифр. Затем пароль надо будет подтвердить. Далее вам предложат выбрать секретный вопрос, введите ответ на него. Если вы забудете пароль, то вам зададут этот вопрос, ответив правильно, вы получите доступ к почте. 

Остальные поля необязательны для заполнения.

Теперь настала пора обратиться за помощью к зрячим. Пусть они помогут вам и введут символы с картинки.

После этого вы окажетесь на кнопке «Зарегистрировать». Нажмите на неё. Всё – у вас есть электронный почтовый ящик. Ваш ящик имеет следующий вид: логин@yandex.ru  Вам сразу придут два письма от Яндекса. Поучимся получать почту. Для этого надо освоить какую-либо почтовую программу.

Почтовых программ много. Мы познакомимся с программой Thunderbird, которую написала компания Mozilla. Эта программа распространяется свободно, вы можете найти её на сайте www.mozilla.org.


Прежде чем приступить к занятию вспомните программу Проводник.

Окно программы Thunderbird разделено на три области:

1. Дерево папок

2. Список писем

3. Текст текущего письма

Клавиша F6 позволяет передвигаться между этими областями. Рассмотрим каждую из них подробнее.


* Если у вас несколько ящиков, то в дереве будет несколько папок, которые будут называться так же как логин учётной записи почты. Внутри каждой из них будут такие папки:

1) Входящие

2) Черновики

3) Архивы

4) Удалённые

5) Исходящие

6) Отправленные

Работать с деревом вы уже умеете. По названию папок понятно, что в них находится.

* Допустим вы решили проверить нет ли новых писем. В дереве выберите папку «Входящие». Теперь в списке писем видно, что лежит в папке «Входящие». Нажмите кнопку F6, вы попали в список писем, которые лежат в папке «Входящие». Стрелками вверх-вниз можно выбрать какое-либо письмо. При этом Jaws читает тему письма, от кого оно получено, какого числа письмо написано.

* Когда в списке вы выбираете письмо, то в третьей области виден его текст. Нажмите F6, вы попали в текст письма. Читать тексты вы умеете. К примеру, нажмите Ins «стрелка вниз» и Jaws прочитает всё письмо подряд. А теперь прочитайте письма, которые вам прислал Яндекс.

                                                                Бадретдинов Ф.И.
ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

Чистый родник творчества
Об этой удивительной женщине я с удовольствием хочу сказать очень много хорошего.

Она никогда не пасовала перед трудностями, не искала легких путей. Ее жизненный девиз: «Я - сама!».

Набиуллина Фания Мазитовна свою трудовую деятельность начала на Уфимском учебно-производственном предприятии Всероссийского общества слепых с 1957 года, являясь инвалидом по зрению. В молодые годы работала слесарем-сборщиком, взрослела и выросла до талантливого руководителя и организатора, по праву избиралась на руководящие должности при Башкирской республиканской организации Всероссийского общества слепых.

На заслуженный отдых ушла в 2002 году с должности заместителя генерального директора по социальным вопросам Уфимского завода «Электролуч». Наряду с высокими производственными успехами и активной общественной жизнью с первых трудовых дней и по настоящее время, большое время уделяет самодеятельному творчеству.

Набиуллина Фания Мазитовна – очень одаренная участница художественной самодеятельности Дома творчества инвалидов. Обладая незаурядным талантом и мастерством исполнения драматических жанров, является ведущей артисткой Народного театра ДТИ.

На протяжении многих лет была незаменимой и яркой ведущей концертных программ, торжественных вечеров и праздников. Особо хочется сказать о том, что Фания Мазитовна – талантливый сочинитель и чувственный исполнитель своих собственных стихов, выступая с ними на республиканских смотрах, занимает призовые места.

За плодотворный труд, большую общественную деятельность, участие в самодеятельном искусстве Фания Мазитовна неоднократно награждалась Почетными грамотами и дипломами Центрального и Башкирского правления Всероссийского общества слепых, Министерства социального обеспечения Республики Башкортостан, Министерства культуры Российской Федерации и Республики Башкортостан, мэрии г. Уфы и Союза женщин Российской Федерации и Республики Башкортостан.

Награждена медалью «Ветеран труда», а также Почетным знаком «Отличник ВОС». За достигнутые успехи в пропаганде художественного творчества отмечена почетным знаком ВЦ СПС «За достижения в самодеятельном искусстве». А в 1995 году за высокое исполнительское мастерство ей присвоено Почетное звание «Заслуженный работник культуры РБ»

Все свои силы, знания и опыт Набиуллина Ф. М. использует для активной популяризации деятельности членов Башкирской республиканской организации ВОС. По ее инициативе и личном содействии при Башкирском республиканском радиоканале был организован радиожурнал «Надежда» по проблемам инвалидов по зрению, о работе общественных и производственных организаций БРО ВОС. Ею организованы и подготовлены радиопередачи об инвалидах по зрению, талантливых самодеятельных артистах, а также публикации о них в средствах массовой информации.
В последние годы, являясь Председателем Совета по работе с женщинами при БРО ВОС, она входит в состав правления Союза женщин Республики Башкортостан. Одновременно руководит женским клубом «Сударушка» при Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых, где проходят при ее участии интересные мероприятия с читателями.

Никак нельзя не сказать о том, что Фания Мазитовна – очень хорошая хозяйка, вкусно готовит и мастерски вяжет.

Есть у нее еще одна отдушина – это приусадебный сад, земля, которую она очень любит и ценит. И неудивительно, что у такой прекрасной женщины и матери – удивительно способные дочери, которые занимаются серьезным делом. Эльвира – в БГУ, Руфина – в МВД республики.

Ее талант и мудрость, чуткость и искренность, трудолюбие и сила духа, скромность и доброта, неравнодушие и готовность к помощи восхищают многих людей. И недаром говорится, что на таких людях, как Фания Мазитовна, земля наша держится.

Пусть не иссякает родник ее замечательного творчества, которое нам всем так необходимо.

                                Валеева С. Р.

Уважаемые читатели, представляем вам творчество заслуженного работника культуры РБ Набиуллиной Фании Мазитовны.

Салауат мәмерйәһе эргәһендә уйланыуҙар

Июнь. Эҫе. Йүрүҙән аръяғында

Тау битендә һуҡмаҡ һуҙылған.

Һуҡмаҡ алып бара мәмерйәгә,

Эсендә уның мәңгелек һалҡыны.

Халҡым әйтә: шул мәмерйәгә кереп,

Дошмандарҙан эҙен яҙҙырып,

Салауат батыр йәшеренгән, ти,

Ерҙең ҡуйынына һыйынып.

Ер аҫтында төрлө юлдар бар ти,

Береһе сыға Йүрүҙән ярына,

Икенсеһе бара таллыҡтарға

Һандуғаслы Нисе буйына.

Айыу атҡан, бөркөт тотҡан батыр,

Мәжбүр булған шунда ҡасырға.

Ҡайтыр өсөн йөҙәр йылдар үткәс,

Һәйкәл булып тыуған яғына.

Ҡайтҡан батыр! Әйтерһең дә уны,

Еңә алмаған Балтик һалҡыны.

Арғымаҡҡа менеп, ғорур ҡарап,

Баҫҡан Ағиҙелдең ярына.

Текә ярҙан мәңгелеккә табан,

Арғымағы әҙер осорға.

Республиканың ҙур символы булып,

Хеҙмәт итер өсөн халҡына.

Июнь. Эҫе. Йүрүҙән буйҙарында

Шау-гөр килеп халыҡ шаулаша.

Бөгөн батырҙың оло байрамына

Бағышланған бик ҙур тамаша.

          Башкортостан

Родина моя, Башкортостан,

Ты сокровище седого Урала.

Горжусь тобой, родная Земля,

И о тебе я песни слагаю.

Родина моя, Башкортостан,

С хрустальною водой родниковой,

С хороводом белых берез,

В любви к тебе признаюсь нежным словом.

Родной мой край, земля родная,

Янгантау – жемчужина Урала,

Жаркое дыхание твое,

Твоя красота всех восхищает.

Родина моя, Башкортостан,

Твой свет мне согревает душу,

Край Салавата, родина Рами,

Здесь люди очень ценят дружбу.

Башкортостан, родная колыбель,

Ты - дом родной для всех народов,

Ты - Великой России сын,

Ты - гордость древнего Урала!

                   Кояшым
“Кояшым!” - дип исем куштым сиңа,

Син белмәдең аны, белмәдең,

Йолдызым дип шигырь яздым сиңа,

Син сизмәдең аны, сизмәдең.

Кояшым минем, син киңәшчем идең

Киңәшләрең кирәк булганда,

Син терәгем идең тормышымда

Яурыннарың көчсез булса да.

Синең күзләр әсир итте мине

Әйтерсең дә күлдә камышлар!

Синең сихри күзләреңне күрәм

Оныгымда, кече кызымда.

Синең күзләр белән алар карый

Әни, нәнәй диеп хөрмәтләп,

Тик син генә юксың арабызда

Мәңгелеккә киттең безне ташлап.

“Кояшым!” - дип исем куштым сиңа,

Син белмәдең аны, сизмәдең,

Хәзер ничек итеп чакырсам да

Син килмисең инде, килмисең.

                    Набиуллина Ф. М.

НАШИ ЮБИЛЕИ

Редколлегия журнала «Заман»  (Время) 

и коллектив БРСБС искренне и сердечно поздравляет с юбилеем наших  читателей,

родившихся в июле, августе, сентябре:

· Абдуллина Флюза Нигматзяновна;

· Балахнина Лилия Салиховна;

· Балянов Валерий Викторович;

· Басирова Зиля Хамзиевна;

· Валеева Ира Гарифулловна;

· Валиахметова Регина Миндигалеевна;

· Викулова Вера Ивановна;

· Дрялов Тимергали Шарафетдинович; 

· Зверев Иван Александрович;

· Исаев Василий Геннадьевич;

· Исламова Тансылу Мухаметьяновна;

· Клименок Валентина Александровна;

· Колесников Геннадий Витальевич;

· Кузьмина Ирина Леонидовна;

· Курлыгаянова Любовь Сергеевна;

· Кутлуева Ания Аслямовна;

· Лобанова Татьяна Васильевна;

· Мансуров Альфат Нуриахметович; 

· Маркина Раиса Васильевна;

· Набиуллина Фания Мазитовна; 

· Насыпова Зиля Насыховна; 

· Нигамаев Фарит Нигамаевич; 

· Никифорова Людмила Викторовна;

· Салиева Закия Галимьзяновна; 

· Салимянов Флюр Мубарякович;

· Сафаров Айрат Адеевич;

· Хусаинова Рима Хажгалеевна;

· Фархутдинов Рафаил Маликович;

· Шапоренко Анатолий Иванович; 

· Шафикова Мария Матвеевна;

· Шафиков Наиль Нафикович;

Желаем столько же прожить

И о печалях позабыть.

Прекрасных, светлых, мирных дней

Мы вам желаем в юбилей.
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Управление гневом
Кто из нас не был свидетелем, а зачастую и участником сцены, когда малыш в ответ на слово "нельзя" разражался бурной истерикой? Зрелище, скажем прямо, не из приятных. Рано или поздно с этой проблемой сталкивается подавляющее большинство родителей. Как грамотно противостоять натискам маленького тирана и научить его адекватно реагировать на слово "нет", лучше узнать у специалиста. Перед вами глава из готовящейся к публикации книги психотерапевта, консультанта по вопросам психологии семьи Мадлены Санчук-Розенблюм.

Нина, мама 2-летнего Игоря, встретила меня потоком жалоб. Вместо знакомства она требовала немедленного заключения эксперта по поводу припадков ее сына, настаивала, чтобы я незамедлительно поставила малышу диагноз и тут же выписала магическое лекарство.

"Это сначала происходило только дома, а теперь и на улице, в магазине, в парке. Стоит мне сказать "нет" или "нельзя", как Игорек закатывает страшную истерику: падает на пол, стучит ногами, кричит, бьется головой о стены, об пол, об асфальт! Если б вы видели, как это страшно! Игорек ужасно страдает! Что это за припадки? Судороги? Или эпилепсия?"

На мой вопрос, как она ведет себя во время этих "припадков", Нина поделилась всем арсеналом средств, которые пускала в ход. Надо отдать ей должное — Нина оказалась деятельной и упорной матерью. Сначала требовала прекратить истерики. Когда это не помогло, стала повышать голос и стыдить Игоря. Пару раз шлепнула. Никакого эффекта, состояние ребенка ухудшалось. Она брала его на руки, ласкала, утешала — ухудшение только прогрессировало. Истерики становились все более продолжительными и пугающими. Муж начал упрекать Нину в том, что она довела ребенка до припадков. Жизнь превратилась в ад. Правда, родители научились предупреждать конфликты, услужливо угадывая все прихоти Игорька.

"Дома еще куда ни шло, удается сгладить ситуацию, а вот на улице или в магазине он просто неуправляем".

Я уверила Нину, что скандалы, которые закатывает ее сын, — нормальная стадия роста. Младенец кричит — и мы даем ему есть. Превербальный ребенок (то есть малыш, который еще не начал говорить) также выражает свои потребности криком. Чем старше становится ребенок, тем богаче его эмоциональный мир, тем больше у него интереса к окружающему. Его потребности растут не по дням, а по часам. Как выразить желания, которые представляются ему насущными, а исполнение которых — делом первостепеннейшей важности? Его опыт подсказывает, что нужно пользоваться испытанным оружием — криком, причем требовать нужно очень твердо, плакать очень горько, кричать очень долго — и это непременно принесет желаемые плоды.

Представьте себе: если вы в течение двадцати минут будете громко скандалить со своим начальником, тогда он наверняка поднимет зарплату с двух долларов в час до ста за тот же час работы. Скорее всего, вы воспользуетесь этой уникальной возможностью. Чем же отличается от вас ваш ребенок? Он молодец, научился выживать в мире взрослых и манипулировать ими.

Первая задача — прививать ребенку с младенчества концепцию "отложенного удовольствия". Голодный ребенок не может ждать — он кричит от голода. Комментируйте свои приготовления к трапезе, помогите крошке с первых месяцев жизни понять, что это занимает какое-то время. "Сейчас, мой хороший. Нужно подождать. Мама уже несет бутылочку". Никто не призывает вас нарочно продлевать ожидания голодного ребенка! Любая мать внимательна к нуждам малыша, но приучать его к ожиданию необходимо. Мультфильм? Непременно. Но не сейчас. Сейчас уже пора спать, а после дневного сна мы посмотрим про Чебурашку. Гулять? Конечно, пойдем, но попозже, после полдника.

Если ваш ребенок настаивает на просмотре мультфильма сию же секунду, рекомендую спокойно повторить, что сейчас не время для этого ("Я вижу, что тебе это очень важно, но сейчас мы не можем смотреть мультик, он тоже пошел спать. Встанешь — тогда посмотрим") — и закрыть тему. Не пытайтесь урезонивать.

Маленький ребенок не воспринимает длинных нотаций. Если он продолжает нервничать или кричать — постарайтесь переключить его внимание на что-то приятное или интересное: "А кто там за окошком? Собачка. Куда собачка идет? Собачка идет спать. Игорек тоже идет спать. До свидания, собачка". С этими словами возьмите Игорька на руки и несите к постели. Предложите рассказать ему сказку или спеть песенку. Но если он падает на пол и начинает кричать, следует только коротко посочувствовать: "Я вижу, что ты расстроен. Мне жаль. Как только ты успокоишься, мама тебя уложит спать". И покинуть сцену.

Детская истерика прекратится, как только ребенок поймет, что сочувствующих и сопереживающих соучастников его драмы нет в пределах досягаемости. На первых порах он пустит в ход все виды оружия: жалобный стон, громкий плач, истерический крик. Он будет экспериментировать с силой звука, длительностью сцены, интенсивностью... Силу и энергию на продолжение истерик он черпает из любого проявления вашего беспокойства по ее поводу: тревожного взгляда, попытки успокоить его, окрика или даже шлепка. Любой ваш отклик — горючее для продолжения сцены.

Не называйте истерики "припадками". Ничего редкого или опасного в его поведении нет. Я не спорю, ваш ребенок уникальный и особенный, однако большинство его уловок и выходок — дело обычное. А раз так, то и вам следует не драматизировать. Когда ребенок истязает вас истошными воплями, время тянется медленно. Запишите дату, время начала истерики и займитесь своими делами. Вымойте посуду, почитайте, любимые стихи — все, что угодно, что поможет вам успокоиться... Не забудьте отметить время окончания истерики. Не отталкивайте ребенка, если он пришел за утешением. Похвалите его за то, что он пытается успокоиться. Скорее всего, он с благодарностью приникнет к вам, а его всхлипывания будут означать готовность примирения. Не возвращайтесь к сцене, которую он закатил, — отвлеките его внимание. Если это было перед сном, уложите его в кроватку. Покормите, если это было перед едой. Поиграйте, если по расписанию он сыт и должен бодрствовать.

Ни при каких обстоятельствах не пытайтесь прекратить истерику, сдавшись на его крики. Проиграете вы оба! Ребенок, получив желаемое, испытывает смешанные чувства. Первое — ликование победителя: он одолел великана! Другое — растерянность: он сразил великана, он самый всемогущий. Тогда кто же его защитит, если сильнее его никого нет? Третий же, главный вывод, состоит в том, что если кричать еще дольше и еще громче, то тогда он непременно заставит старших идти у него на поводу.

Каждый раз, когда ваш ребенок закатывает истерику, поступайте так же, как в первый раз. Отзовитесь сочувственной фразой: "Вижу, что ты обижен. Как только ты успокоишься, мы поговорим". Покиньте театр боевых действий. Снова запишите дату, время начала и окончания эпизода. Не пугайтесь, если в первые дни истерики участятся. Просто ребенок еще не понял, что вы решили поменять методы воспитания и отказались подыгрывать ему в его спектакле. Он станет лучше готовиться к атаке, использовать все больше драматических эффектов. Отнеситесь к его попыткам с уважением — в уме отметьте новые ходы, оцените изобретательность. Но не показывайте ему своей проницательности и не комментируйте вслух его гримасы, жесты или действия.

Не смейтесь над бедой ребенка. Вам его неприятность кажется сущей чепухой, но его огорчение искренне. Дети плохо переносят насмешки — сердятся, конфузятся, теряются. Если смеяться над ними по каждому поводу, они перестанут верить в свои силы, станут озлобленными.

Не передразнивайте ребенка, особенно когда он огорчен. Это вызовет бессильную ярость, чувство беспомощности и подкосит его уважение к себе.

Не кричите на него, тем самым вы признаете правильность его метода. Кто громче крикнет — тот и прав. Ваша задача — научить его справляться с яростью, гневом и раздражением, не теряя достоинства.

Не откупайтесь от обиженного ребенка. Конфетка или игрушка не заменят подлинного сочувствия, но научат извлекать из боли и обиды выгоду. Дети станут спекулировать своими горестями, симулировать боль.

Не пререкайтесь при малыше. "Это ты довела его до истерики своими запретами!" Ребенок должен знать, что ему не удастся посеять раздор между взрослыми — так ему будет проще и спокойнее расти, а вам — приятнее и проще справляться с неминуемыми проблемами роста.

Если ребенок научился закатывать истерики, даже не старайтесь выяснить, где он набрался плохих манер и чья в том вина. Просто ваш ребенок находится в той фазе роста, когда его негативные чувства еще не находят выхода в приличествующих случаю словах и иных социальных знаках.

Всем членам семьи придется сесть за один большой стол переговоров и подписать контракт. Каждый обязуется следовать простым правилам: выразить сочувствие по поводу испытываемых огорчений, пообещать дружбу, как только ребенок успокоится, и стойко игнорировать истерику. Если вы не в состоянии смотреть, как ребенок колотится головой и ногами об пол, спокойно подойдите к нему, подстелите одеяло и отойдите. Смятение, тревогу, огорчение, гнев, раздражение, нетерпение — все чувства, бурлящие в вашей груди, следует надежно спрятать от ребенка. Возьмите себя в руки, успокойтесь и займитесь своими делами.

Главная задача мамы — найти союзников во всех, кто делит с ней обязанности по уходу за ребенком. Все до одного должны придерживаться одних и тех же простых правил и принципов. Даже если в вашем стане есть "враги", не согласные с вашими взглядами, тоже не все потеряно. Будет намного труднее, если малыш будет вести себя как хамелеон (И он прав! Здоровый ребенок обязан быть гибким и быстро адаптироваться к обстоятельствам!) — быть паинькой в присутствии того, кто придерживается строгих правил, и исчадием ада в присутствии тех, из кого он научился вить веревки.

Если же вам всем удалось договориться и провести план в жизнь, ваши записи (непременно продолжайте вести их сообща!) покажут, что через несколько дней кривая "припадков" поползет вниз. Они станут реже, короче, куда менее интенсивными. Но стоит вам сдаться хотя бы однажды — все придется начинать сначала. При соблюдении простых правил, скорее всего, истерики прекратятся через два-три месяца. Вы забудете о них. Забудет и ребенок. А если вспомнит, вы уже знаете, как с этим бороться.

Попова О.Г.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ
Издания БРСБС 

Книги по Брайлю

Заман (Время). 2011. №1-№2: на рус. яз. - 2 кн.
Губайдуллина, Ф. Х. Моя мама солнышко: на баш.яз.– 2 кн.

Книги на дисках
Бикбаев Р. Млечный путь. / чит А. Абизова (баш), М. Апраксина (рус). – Время звучания: 2ч. 30м.

Заман (Время). 2011. №2 : ежеквартальный журнал / чит. М. Апраксина. – Время звучания : 1 ч. 14 м. 25 с.

Оцифрованные издания на дисках

Башкирская литература

Алексевич, С. Цинковые мальчики. / чит. Н. Кашперовецкая, Н. Козий.- Время звучания: 8ч. 4м. 13с.

Коллинз, Д. Лаки /чит. В. Лебедева.- Время звучания: 24 ч 

Книги на кассетах

Медицина

Борщенко, И. Умный позвоночник. / чит. Апраксина. – Время звучания: 6 ч.

Не отнимай у себя завтра / чит. М. Апраксина. – Время звучания: 2 ч.

Ситель, А. Соло для позвоночника / чит. М. Апраксина. – Время звучания: 5 ч. 30 м.

История

Народы Башкортостана в  войне 1812 года / чит. М. Апраксина. – Время звучания: 3 ч. 22 м.

Растениеводство

Садоводу-любителю на заметку / чит. М. Апраксина.- Время звучания: 1ч. 30 м.
Башкирская литература

Биишева, З. У большого Ика / чит. А. Сибирьянова. – Время звучания: 12 ч. 30 м.

Право
Инвалид и закон. 2011. Вып. 5: сборник / чит. М. Букреев – Время звучания: 1ч. 30м.

Книги других издательств

По Брайлю

Сборники, альманахи

Знание («Призыв»). 2011. Сб. 2: науч. –попул. альманах.-3 кн.

Компьютерные технологии. 2011. Сб. 2(50): альманах. – 4 кн.

Лёгкое чтение. 2011. Сб. 3: альманах. – 4 кн.- Содерж.: Кн. 1-4: Э. Тейлор. Похищенный роман: пер. с англ. 

Литературный альманах. 2011. Сб. 3(74). - 4 кн. – Содерж.: Кн. 1-3: Ю. Домбровский. Рождение мыши: роман в повестях и рассказах. Кн. 4 (оконч.); Д. Быков. Рождение горы: о романе Ю. Домбровского «Рождение мыши»; В. Чембарцева. Пророк из спального района: рассказ.

Поэзия. 2011. Сб. 2(68):альманах. – 1 кн.

Фантазия и предвидения. 2011. Сб.2: альманах. – 4 кн. – Содерж.: Кн. 1-4: Ч. Шеффилд. Летний прилив: роман: пер. с англ.

Искусство

Сборник джазовых пьес для фортепиано. – 2011. -1 кн.

Черни, Карл. Избранные фортепианные этюды. – 2011. -1 кн.

Шуберт, Франц.Фантазия фа минор соч. 108. – 2011. – 1 кн.
Медицина

Васильева, А. Остеохондроз: избавьтесь от привычной боли. – 2 кн.
Кулинария

Лучшие в мире блюда из рыбы. – 3 кн.

Русская литература

Велтистов, Е. Приключения Электроника. – 4 кн. 
Толстая, Е. Ленька Пантелеев. Кн. 2. Сын погибели: роман.– 5 кн. Вознесенская, Ю. Мои посмертные приключения. – 3 кн.

Ильин, И. Я вглядываюсь в жизнь. Книга раздумий. – 3 кн.

Лесков, Н. Детские годы (Из воспоминаний Меркула Праотцева) Чижова, Е. Время женщин. – 3 кн.

Зарубежная литература

Каннингем, М. Избранные дни: роман: пер. с англ. - 6 кн.

Обитель теней. Средневековые убийцы: роман: в новеллах: пер. с англ. – 6 кн.

Коу, Д. Пока не выпал дождь: роман: пер. с англ. – 3 кн.

Шлинк, Б. Три дня: роман: пер. с нем. – 4 кн.

Цвейг, С. Нигде в Африке: роман: пер. с нем. – 6 кн.

Компьютерные технологии

Викторов, А. Л. Денисов, В. Ухов. Курсы занятий для начинающих пользователей. 1 изд. – 3кн.

Книги на кассетах
Сборники и альманахи

Гавальда, А. Мне бы хотелось, чтобы меня кто-нибудь где-нибудь ждал: сб. новелл: пер. с фр. / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 5 ч. 7 м. 50 с.

Диалог. 2010. Вып. 4, 5, 6/ чит. В. Герасимов, И. Ерисанова.- Время звучания: 12 ч.

Мысль. 2010. Вып. 6: звуковой журнал: философия, социология, психология / чит. Н. Савицкий, Н. Винокуров. – Время звучания: 6 ч. 28 м.

Мысль. 2011. Вып. 1: звуковой журнал: философия, социология, психология / чит. Н. Винокуров. – Время звучания: 7 ч. 18 м.

Наша жизнь. 2010. Вып.4, 5, 6, 7, 8, 9, 10: ежемесячный звуковой журнал / чит. С. Кирсанов, И. Воробьев. – Общее время звучания: 19 ч. 13 м. 6 с.

Радуга. 2010. Вып. 11 / чит. Н. Винокуров, Н. Савицкий. – Время звучания: 7 ч. 22 м. 

Радуга. 2010. Вып. 12 / чит. Н. Савицкий, Л. Панкратова. Время звучания: 7 ч. 52 м.

Радуга. 2011. Вып. 1. / чит. Н. Савицкий, Л. Панкратова. – Время звучания: 7 ч. 28 м.

Радуга. 2011. Вып. 2 / чит. Н. Винокуров, Н. Савицкий. – Время звучания: 7 ч. 8 м.

Радуга. 2011. Вып. 3 / чит. Н. Савицкий, Н. Винокуров. – Время звучания: 6 ч. 45 м.
Социальная реабилитация незрячих. 2010. № 2, 3: звуковой сб. / чит. С. Кирсанова. – Общее время звучания: 7 ч. 22 м.

Хочу все знать! 2010. Вып. 12: звук. журн. / чит. В. Герасимов, Н. Карпунина. – Время звучания: 7 ч. 31 м. 16 с.

Хочу все знать! 2011. Вып. 1, 2, 3: звук. журн. / чит. В. Герасимов, Н. Карпунина. –Общее время звучания: 19 ч. 58 м. 27 с.

Эпоха. 2010. Вып. 12: звук. журн. / чит. В. Герасимов, Т. Телегина. - Время звучания: 7 ч. 42 м.

Эпоха. 2011. Вып. 1, 2: звук. журн. / чит. В. Герасимов, Т. Телегина. – Общее время звучания: 16 ч. 20 м.
Русская литература

 Акунин, Б. Сокол и Ласточка: роман / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 14 ч. 29 м.
Акунин, Б. Весь мир театр: роман / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 10 ч. 46 м.

Архангельский, А. Цена отсечения: роман / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 14 ч. 46 м.1 с.

Бляко, А. Сказки о невозвратном: роман / чит. Т. Телегина.– Время звучания: 13 ч. 19 м. 50 с.

Веденская, Т. Мой шикарный босс: роман / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 9 ч. 10 м. 50 с.

Волдарская, О. Свидание с небесным покравителем: роман / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 11 ч. 3 м. 30 с.

Генис, А. Шесть пальцев: очерки, эссе / чит. И. Ерисанова.– Время звучания: 14 ч. 37 м. 16 с.

Каганов, Л.  Харизма: роман / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 17 ч. 8 м. 35 с.

Костин, Ю. Немец: роман / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 12 ч. 6 м. 

Костин, Ю. Русский: роман / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 9 ч. 27 м. 31 с.

Малиновская, Е. Безымянный Бог. Кн. 2: роман-трилогия / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 17 ч. 12 м. 50 с.

Малиновская, Е. Танец над бездной Кн. 1: роман / чит. Л. Панкратова. – Время звучания: 15 ч. 19 м.

Мелихов, А. Любовь-убийца: рассказы и повести / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 7 ч. 50 м. 12 с.

Слаповский, А. Пропавшие в Стране Страха: роман / чит. И. Ерисанова. - Время звучания: 11 ч. 58 м. 38 с.

Смирнов, А. Собака Раппопорта: Больничный детектив: роман в 2 кн. / чит. К. Петров. – Время звучания: 8 ч. 29 м. 8 с.

Токарева, В. Этот лучший из миров: сб. рассказов. / чит. Л. Броцкая. – Время звучания – 11 ч. 57 м.

Толстая, Е. Ленька Пантелеев. Кн.1. Фартовый человек: роман в 2 кн. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 11 ч. 1 м. 28 с.

Хрусталева, И. Будуар мадам Холмс: роман / чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 11 ч. 11 м.

Шкатулова, М. Обратная сторона любви: роман / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 11 ч. 36 м.

Зарубежная литература

Адамс, П. Мотылек: роман: пер. с англ. / чит.Т. Телегина. - Время звучания: 12 ч. 34 м. 45 с.

Бесерра, А. Музыка любви: роман: пер. с исп. / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 20 ч. 25 м. 17 с.

Бюто, А. Козлы!: роман: пер с фр. / чит. Л. Броцкая. - Время звучания: 5 ч. 37 м. 15 с.

Видмер, У. Жизнь гнома: роман: пер. с нем. / чит Н. Савицкий. - Время звучания: 5 ч. 13 м.  

Джеймс, П. Зона теней: роман: пер. с англ. / чит. К. Петров. – Время звучания: 10 ч. 43 м. 55 с.

Лагерлеф, С. Шарлотта Левеншельд. Кн. 2: роман-трилогия: пер. со швед. / чит. О. Чернова. –Время звучания: 9 ч. 43 м.34с. 

Мердок, А. Школа добродетели: роман: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 25 ч. 6 м. 27 с.

Мессадье, Ж. Суд волков. Кн. 2: роман: пер. с фр. / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 11 ч. 14 м. 13 с.

Миллер, К. Кики Страйк – девочка детектив. Кн. 1: роман: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 13 ч. 18 м. 18 с.

Миллер, К. Кики Страйк и гробница императрицы. Кн. 2: роман: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 12 ч. 24м. 1 с.

Милн, А. Двое: роман: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. Время звучания: 8 ч. 51м. 

Немировски, И. Властитель душ: роман: пер. с фр. / чит. С. Репина. – Время звучания: 6 ч. 19 м.

Нёсбе, Ю. Не было печали: роман: пер. с норв. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 16 ч. 1 м.

Нёсбе, Ю. Пентаграмма: роман: пер. с норв. / чит. И. Ерисанова . – Время звучания: 14 ч. 12 м.  

Нёсбе, Ю. Спаситель: роман: пер. с норв. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 16 ч. 24 м.

Нотомб, А. Метафизика труб: роман: пер. с фр. / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 3 ч. 48 м. 40 с. 

Роу, К. Лекарство от измены: роман: пер. с англ. / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 12 ч. 

Сарамаго, Ж. Двойник: роман: пер. с порт. и / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 11 ч. 18 м. 29 с. 

Фейнман, Р. Вы, конечно, шутите мистер Фейнман!: похождение удивительного человека, поведанные М / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 15 ч. 27 м. 23 с.

Флетью, П. История картины: роман: пер. с фр. / чит. С. Репина. – Время звучания: 5 ч. 33 м.

Флэгг, Ф. Жареные зеленые помидоры в кафе “Полустанок”: роман: пер. с англ. / чит. Н. Карпунина. – Время звучания: 9 ч. 56 м. 35 с.

Фрай, С. Пресс-папье: роман: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 16 ч. 39 м.

Хагерюп, К. Маркус и девочки: повесть: пер. с норв. / чит. Л. Панкратова. – Время звучания: 6 ч. 15 м. 

Хоссейни, Х. Бегущий за ветром: роман: пер. с англ. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 12 ч. 23 м. 57 с.

Хоссейни, Х. Тысяча сияющих солнц: роман: пер. с англ. / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 11 ч. 49 м. 7 с. 

Хьюстон, Н. Линии разлома: роман: пер. с фр. / чит. С. Репина. – Время звучания: 10 ч. 11 м.

Чейз, Дж. Теперь это ни к чему: роман: пер. с англ. / чит. С. Кирсанов. - Время звучания: 3 ч. 47 м. 30 с.

Справочники

Ушакова, О. Великие ученые: справочник школьника. / чит. И. Воробьева. – Время звучания: 3 ч. 18 м. 32 с.
Религия

Вострышев, М. Патриарх Тихон. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 13 ч. 16 м. 28 с.

Книги на дисках

Русская литература

Веркин, Э. Друг апрель / чит. Ю. Григорьев. – 1 электрон. опт. диск: Время звучания: 9 ч. 15 м.

Дегтярева, И. Цветущий репейник  / чит. О. Чернова, С. Гуськов. – 1 электрон. опт. диск: Время звучания: 8 ч. 23 м. 

Никольская, А. Кадын – владычица гор. / чит. Ю. Григорьев. 1 электрон. опт. диск: Время звучания: 4 ч. 23 м.   
Башкирская литература

Башкирские народные сказки. / чит. Р. Рахматуллина, А. Мурмурзина, Г. Нагимова. -1 электрон. опт. диск.

Библиографические указатели

Незрячие и общество. 2010 г. текущий библиогр. указ. – 1 электрон. опт диск.

Компьютерные технологии

Звуковые учебники для начинающих незрячих пользователей ПК. 6 занятий. – 2 электрон. опт. диска.

Красная книга Свердловской области. 1 электрон. опт. диск.
Книги на флэш- картах

География

География материков и океанов: учебник для общеобразоват. учреждений 7 кл.  География России: учебник для общеобразоват. учреждений. 8 кл.  География России. Хозяйство и географические районы: учебник для общеобразоват. учреждений 9 кл. / чит. О. Бабич. – Время звучания: 32 ч 43 м.

История

Анисимов, Е. Анна Иоановна. / чит. Е. Лебедева, Третьяков. / Л. Анисов; чит. Л. Ларионова. М. И. Глинка. / Б. Асафьев; чит. С. Кирсанов. Первопроходцы:сб. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 69 ч. 42 м. 

История мировых цивилизаций с древнейших времён до ХХ века: 10-11 кл. / чит. И. Ерисанова. Россия с древнейших времён до ХVII в.: учебник для 10 кл. / чит. С. Кирсанов. История России XVIII-XIX вв. / чит. С. Кирсанов. История России ХХ–начало ХХI века: учеб. для 11 кл. / чит. Воробьёва. - Время звучания: 58 ч. 21 м.

В. Герасимов. Экономическая и социальная география мира: учебник для общеобразоват. учреждений. 10 кл. / чит. Ю. Оборотов. - Время звучания: 75 ч 58 м.

Биология

Акимушкин, И. Мир животных: Млекопитающие, или звери. / чит. Л. Ларионова. Мир животных: птицы, рыбы, земноводные и пресмыкающиеся. / чит. Е. Терновский. Почему панда стоит на голове и другие удивительные истории о животных. / чит. С. Кирсанов. - Время звучания: 73 ч 50 м.
Художественная литература

Адамов, А. Дело «Пестрых». Со многими неизвестными. Час ночи. / чит. Е. Кочергин. Вечерний круг. / чит. Л. Ерёмина. Моя подруга – месть. / чит. М. Иванова. Охота на красавиц. / чит. Н. Савицкий. Театр теней: пер. с англ. / К. Гилфойл; чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 75 ч. 59 м.

Александрова, Т. И. Сказки. / чит. Л. Бородин. Необычайные каникулы Мишеля: пер. с фр. / Ж. Байяр; чит. Е. Астафьева. Мальчик из спичечной коробки: пер. с нем. / Э. Кёстерн; чит. И. Ерисанова. Вафельное сердце: пер. с норв. / М. Парр; чит. Т. Телегина. Три апельсина: итальянские народные сказки. / чит. М. Иванова. Стихи и сказки. От двух до пяти. / чит. Л. Ерёмина. – Время звучания: 62 ч. 40 м. 

Ананьев, А. Перевалы. / чит. В. Сушков. Берегите солнце. / А. Андреев; чит. В. Сушков. Бермудский треугольник. / О. Бондарев; чит. И. Прудовский. Игра. / О. Бондарев; чит. Г. Попов. Ранняя проза. / Л. Леонов; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 89 ч. 45 м. 

Антонова, Н. Аника. / чит. И. Воробьёва. Магдалина. / А. Волков. чит. В. Лебедева. Дом на Озёрной. / А. Геласимов. чит. Е. Ерисанова. Гипсовый трубач: дубль два. / Ю. Поляков / чит. Е. Ерисанова. Белая голубка Кордовы. / Д. Рубина; чит. Л. Броцкая. - Время звучания: 80 ч. 13 м.

Аппана, Н. Свадьба Анны. / чит. Л. Броцкая. Дьявольский вальс. / Д. Келлерман; чит. А. Ковалёв. Чужая шкура. / Ван Д. Ковеларт; чит. Л. Броцкая. Тень моей любви. / Д. Смит; чит. М. Иванова. Ленька Пантелеев. В 2 кн. Кн. 1: Фартовый человек. Кн. 2: Сын погибели. / Е. Толстая; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 79 ч. 47 м. 

Астафьев, В. Прокляты и убиты. кн. 1. / чит. В. Герасимов. Прокляты и убиты: кн. 2. / чит. Ю. Заборовский. Улыбка волчицы. / чит. В. Герасимов. Зрячий посох. / чит. И. Ерисанова. Печальный детектив. / чит. В. Герасимов. Рассказы. / чит. М. Виолина. – Время звучания: 84 ч. 44 м.

Астахов, П. Шпион. / чит. С. Кирсанов. Осколки. / К. Берендеев; чит. С. Кирсанов. Крылья страха. / А. Данилова; чит. Т. Телегина. Печальная принцесса. / А. Данилова; чит. Н. Савицкий. Конец игры: пер. со словац. / Д. Митана; чит. В. Герасимов. Месть одноклассника. / М.Серёгин; чит. К. Петров. – Время звучания: 67 ч. 58 м

Афанасьев, В. Жуковский. / чит. С. Репина. Верди. / Ф. Верфель; чит. Е. Терновский. Гомер. чит. / А. Лосев; Е. Терновский. Екатерина Великая. / Н. Павленко; чит. Д. Григорьева. – Время звучания: 87 ч. 24 м.

Ахерн, С. Не верю. Не надеюсь. Люблю. / чит. И. Ерисанова. Элегантность ёжика. / М. Барбери; чит. И. Ерисанова. Зима красоты. / К. Барош; чит. Н. Литвинова. Ностальгия. / М. Бейл; чит. С. Кирсанов. Моллой. / С. Беккет; чит. В. Герасимов. Групповой портрет с дамой. / Г. Бёлль; чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 75 ч. 7 м.

Байгушев, А. Хазары. / чит. В. Ткаченко. Добрый ангел: пер. с англ. / Д. Гарвуд; чит. Л. Ларионова. Посох царя Московии. / В. Гладкий; чит. И. Воробьева. Сарацинский клинок. / Ф. Йерби; чит. Ковалёв. – Время звучания:  69 ч. 6 м.

Балашов, Д. Ветер времени. / чит. Н. Некрасова. Воля и власть. / чит. В. Герасимов. Любовь: повести и рассказы. / чит. В. Герасимов. Отречение. / чит. В. Сушков. – Время звучания: 78 ч. 12 м.

Балашов, Д. Младший сын. / чит. Ю. Заборовский. Анна Ярославна – королева Франции. / чит. Н. Литвинова. Когда пал Херсонес. / чит. Ю. Заборовский. Последний путь Владимира Мономаха. / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 77 ч. 32 м.

Бальзак, О. Утраченные иллюзии. / чит. Е. Терновский. Проза разных лет. / Х. Л. Борхес; чит. В. Герасимов. Мерзкая плоть. / И. Во; чит. В. Герасимов. Упадок и разрушение. / чит. В. Герасимов. Чрево Парижа. / Э. Золя; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 78 ч. 7 м. 

Бахрошин, Н. Идол липовый, слегка говорящий. / чит. Н. Савицкий. Багдадский вор. / А. Белянин; чит. Ю. Заборовский. Профессиональный оборотень. / А. Белянин, Г. Чёрная; чит. М. Иванова. Фавн на берегу Томи. / С. Буркин; чит. В. Герасимов. Никогда. / Н. Гейман; чит. В. Герасимов. Проснулась в Фамагусте. /Е. Парнов; чит. В. Герасимов. – Время звучания : 71 ч. 53 м.

Белый, А. Воспоминания. В 3 кн. Кн. 1: На рубеже двух столетий. / чит. В. Герасимов. Кн. 2. Начало века. / чит. С. Репина. Кн. 3. Между двух революций. / чит. В. Герасимов. Александр Блок и его время. / чит. Е. Терновский. – Время звучания: 79 ч. 55м. 

Бёрджес, Д. Врата «Грейвз». / чит. С. Кирсанов. Алые паруса бабушки Ассоль. / Н. Васина; чит. Л. Броцкая. Никаких убийств. Всего лишь тень. / М. Ланг; чит. Д. Григорьева. Тайный друг. / К. Муни; чит. Н. Винокурова. Не было печали. / Ю. Нёсбе; чит. С. Кирсанов. Фея лжи. / Л. Соболева; чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 77 ч. 23 м. 

Берсенева, А. Ренат Флори. / чит. Л. Бродская. Ожидайте перемен к лучшему /  В. Борисова; чит.  Л. Панкратова.

Мэгги; Мэги и Джастина. / Д. Кэролайн; чит. Л. Ларионова, Лебедева. Пора уводить коней. / П. Петерсон; чит. Т. Телегина. – Время звучания: 76 ч. 54 м. 

Бесерра, А. Любовь – нелюбовь. / чит. И. Воробьёва. Музыка любви. / чит. Л. Броцкая. Женщины у берегов Рейна: роман в диалогах и монологах. / Г. Бёлль; чит. В. Герасимов. Завет. / Г. Бёлль; чит. Л. Кутузова. Улица отчаяния. / И. Бэнкс; чит. В. Герасимов. Жизнь гнома. / У. Видмер; чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 63 ч. 7 м.

Бинев, А. Трое. / чит. Л. Броцкая. Мимолётности, или подумаешь, бином Ньютона / Е. Вильмонт; чит. Н. Винокурова. Жила-была старушка в зелёных башмачках / Ю. Вознесенская; чит. Н. Карпунина. Тайна Люка Эббота. Ответная месть / П. Гослинг; чит. А. Ковалёв. Козёл отпущения. / Д. Дюморье; чит. Ю. Заборовский. Дневник вора. / Ж. Жене; чит. Н. Литвинова. – Время звучания: 80 ч. 27м.

Брагин, В. В стране Дремучих Трав. / чит. С. Кирсанов. Призраки: Русская фантастика середины XIX века. / чит. В. Гирасимов. Бездна: пер. с англ. / Д. Роллинз; чит. В. Герасимов. Чёрный орден: пер с англ. / Д. Роллинз; чит. С. Кирсанов. Солнце на продажу: научно – фантастические повести и рассказы. / чит. В. Мищенко. – Время звучания: 79 ч. 29 м.

Браун, С. Скандальная история. / чит. Л. Ларионова. Столик у оркестра. / А. Мили; чит. В. Герасимов. Кристин, дочь Лавранса. В 2 т. Т. 1; Т. 2: пер с норв. / С. Унсет; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 81 ч. 6 м.  

Бушков, А. Сварог: Нечаянный король. Чужие берега. Чужие паруса. / чит. М. Иванов, Ю. Заборовский. Каменный мост. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 82 ч. 46 м.

Бушков, А. СВАРОГ: Летающие острова. Пленник короны. По ту сторону льда. Рыцарь ниоткуда. Чужие зеркала. / чит. Заборовский, В. Герасимов, Н. Савицкий, А. Ковалёв. – Время звучания: 80 ч. 37 м.

Бушков, А. Бульдожья схватка. / чит. Ю. Заборовский. Волчье солнышко. / чит. Ю. Заборовский. Последняя Пасха. / чит. Н. Савицкий. Сказки о невозвратном. / А. Бялко; чит. Т. Телегина. – Время звучания: 67 ч. 16 м. 

Бэнкс, И. Пособник. / чит. В. Герасимов. Язычник. / А. Веста; чит. Л. Панкратова. Пена дней. / Б. Виан; чит. Е. Терновский. Мне бы хотелось, чтобы меня кто-нибудь где-нибудь ждал. / А. Гавальда; чит. Л. Броцкая. Интриганы. / Д. Гамильтон; чит. В. Герасимов. Усмирители. / Д. Гамильтон; чит. В. Герасимов. - Время звучания: 60 ч. 41 м.

Вайнер, А. Двое среди людей, Часы для мистера Келли, Эра милосердия, Я следователь, Бес в ребро, Визит к минотавру, Петля и камень в зелёной траве. / чит. В. Герасимов, М. Иванова, В. Сушков, В. Лебедев, Ю. Заборовский. – Время звучания: 83 ч. 39м. 

Вострышев, М. Павел 1. История царствования и убийства. / чит. Ю. Заборовский. Немец. Русский / Ю. Костин; чит. С. Кирсанов. Приваловские миллионы. Золото. Горное гнездо / Д. Мамин - Сибиряк; чит. С. Репина, В. Лебедева. – Время звучания: 75 ч. 39 м.

Гари, А. S, или Надежда на жизнь. / чит. Н. Карпунина. Женский портрет. / Г. Джеймс; чит. С. Репина. Опимия. / Р. Джованьоли; чит. Карпунина. Доллер. / Э. Лу; чит. К. Петров. Мулей. / Э. Лу; чит. Н. Винокурова. Кислород. / Э. Миллер; чит. Е. Ерисанова. – Время звучания: 67 ч. 46 м.  

Гранин, Д. Генерал Коммуны, Зубр, Эта странная жизнь. / чит. Е. Кочергин, В. Герасимов. Факультет ненужных вещей, Хранитель древностей. / Ю. Домбровский; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 67 ч. 41 м.

Далквист, Г. Стеклянные книги пожирателей снов. / чит. Л. Броцкая. Загадка Ситтафорда, Отель «Бертрам». После похорон. Рассказы. Убийство Роджера Экройда. / А. Кристи; чит. Терновский. – Время звучания: 77 ч 46 м.

Драбкина, А. Марина. / чит. И. Ерисанова. После бури / С. Залыгин; чит. С. Зайцев. Цыган / А. Калинин; чит. В. Лебедева. Число зверя / П. Проскурин; чит. Ю. Заборовский. – 2011. – Время звучания: 36 ч. 24 м.

Драйзер, Т. Сестра Керри. / чит. В. Лебедев. Дети лампы. Кн. 3 Джин и королева – кобра. / Ф. Керр; чит. Н. Грачева. Моби Дик, или Белый кит. / Г. Мелвилл; чит. Н. Е. Терновский. Вернуться по следам. Кн. 1-2 / Г. Му; чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 89 ч. 10 м. 

Достоевский, Ф. М. Записки из подполья. Крокодил. Необыкновенное событие. Сон смешного человека. / чит. В. Самойлов. Бедные люди; Белые ночи; Записки из мёртвого дома. / чит. Е.Терновский.  Игрок. / чит. М. Поздняков. / чит. В. Герасимов. Неточка Незванова. / чит. В. Лебедева. Униженные и оскорблённые. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 158 ч. 201 м.

Залыгин, С. Рассказы. / чит. И. Ерисанова. Живые и мёртвые: В 3 кн. Кн. 1 / К. Симонов. / чит. В. Сушков. Кн. 2: Солдатами не рождаются. / чит. И. Прудовский. Кн. 3: Последнее лето. / чит. В. Сушков. – Время звучания: 87 ч. 2 м.

Казан, Э. The Frragement. / чит. М. Иванова. Страсть. / Д. Коллинз; чит. Л. Ларионова. Гостья. / С. Майер; чит. С. Кирсанов. В плену любви. / Д. Оутс; чит. С Кирсанов. – Время звучания: 82 ч. 59 м.

Ларссон, С. Девушка с татуировкой дракона, Девушка которая играла с огнём, Девушка которая взрывала воздушные замки. / чит. И. Ерисанова. Падшие ангелы. / Т. Шевалье; чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 84 ч. 12 м.

Мирбо, О. Сад пыток. / чит. И. Воробьёва. Грань риска. / Р. Кук; чит. В. Герасимов. Злой умысел. / Р. Кук; чит. Ю. Заборовский. Похищение. / Д. Пиколт; чит. С. Кирсанов. Ангел для сестры. / Д. Пиколт; чит. О. Чернова. «Номер один». / Б. Элтон; чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 83 ч. 6м. 

Райс, С. Плач к небесам. Скрипка. / чит. В. Герасимов, И. Воробьева. За миллиард лет до конца света; Пикник на обочине; отель «У погибшего альпиниста». / А. и Б. Стругацкие; чит. В. Герасимов. Дом на краю прошлого. / Б. Эрскин; чит. Н. Литвинова. – Время звучания: 78 ч. 50 м.

Роллингс, Д. Амазония, Кости волхвов, Печать Иуиды. Последний оракул. / чит. Л. Броцкая, В. Герасимов, И. Ерисанова. – Время звучания: 77 ч. 50 м. 

Роу, К. Лекарство от измены. / чит. Л. Броцкая. Печальный урожай. / чит. А. Борзунов. Средство против шарлатана. / чит. Л. Броцкая. Наживка. / ПнДжейТрейсн; чит. С. Кирсанов. Смерть Onlain. /ПнДжейТрейсн;чит. К. Петров. Ищите женщину. / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 70 ч. 9 м.

Семёнов, Ю. Аукцион. / чит. Г. Попов. Дипломатический агент. / чит. С. Кирсанов. Приказано выжить. / чит. В. Герасимов. Экспансия-II. / чит. В. Сушков. – Время звучания: 152 ч. 87 м.

Слаповский, И. Издранное, или Книга для тех, кто не любит читать. Талий. Пыльная зима. Я – не я. Победительница. Пропавшие в Бермудии. Пропавшие в стране страха. / чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 62 ч. 35 м.

Соловьёв, В. Хроники четырёх поколений: Вольтерьянцев, Изгнанник, старый дом, Сергей Горбатов. / чит. М. Иванова, В. Герасимов, В. Сушков. – Время звучания: 76 ч. 58 м.

АВТОРЫ НОМЕРА

Бадретдинов Фанур Инсафетдинович, зав. отделом информационных технологий БРСБС, преподаватель компьютерных курсов в БРСБС
Валеева Светлана Раловна, художественный руководитель ДТИ, заслуженный работник культуры РБ
Казанцева Ирина Юрьевна, библиограф БРСБС

Набиуллина Фания Мазитова, председатель Совета по работе с женщинами БРО ВОС, заслуженный работник культуры РБ 

Попова Ольга Григорьевна, психолог БРСБС, педагог-психолог высшей категории
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