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БИБЛИОНОВОСТИ

· Поэт Равиль Бикбаев встретился с незрячими читателями библиотеки 

Народный поэт Башкортостана, депутат Госсобрания – Курултая Республики  Башкортостан Равиль Бикбаев 21 октября, в рамках месячника «Белой трости», встретился с читателями Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых. Кроме личной встречи, в ходе которой поэт   много рассказал о себе и прочел    свои стихи, отрывки из поэм,   состоялась презентация мультиязыковой аудиокниги Равиля Бикбаева «Млечный  Путь». Книга была выпущена специально для незрячих в серии «Золотая коллекция электронных башкирских книг».

О жизни и творчестве поэта     рассказала постоянный член Экспертной комиссии республиканских творческих конкурсов детей с ограничениями в жизнедеятельности, детская писательница Фарзана Губайдуллина. 

Сотрудники библиотеки читали   стихи Равиля Бикбаева на башкирском и русском языках, мероприятие сопровождалось электронной презентацией, представляющей его фотографии, книги, заслуги и награды. 
· Творческие портреты незрячих деятелей культуры, искусства и мастеров сцены

17 ноября в БРСБС состоялась встреча с заслуженными деятелями культуры и искусства - инвалидами по зрению. На творческий вечер с незрячими и слабовидящими читателями библиотеки и учащимися Уфимской специальной (коррекционной) школы-интерната № 28 для слепых детей были приглашены почетные гости - незрячие, в разные годы получившие звание "Заслуженный работник культуры Республики Башкортостан": Винир Гаффанович Ахунов, Фания Мазитовна Набиуллина, Лилия Ахматсафиевна Петухова, Юрий Иванович Босов. Более 50 человек, собравшихся в зале, услышали проникновенные слова о незрячих деятелях культуры и искусства ведущих вечера Р.Н. Тикеевой и А.Р. Аминевой. А читатели Белебеевского филиала смогли присутствовать на вечере виртуально - они слушали выступления и сами смогли выступить по скайпу

На вечере был презентован биобиблиографический указатель «Незрячие деятели культуры и искусства Башкортостана», подготовленный Башкирской республиканской специальной библиотекой для слепых совместно с Домом творчества инвалидов. В указателе представлены сведения о 19 незрячих деятелях культуры и искусства, даны краткая биографическая справка о деятеле культуры и искусства, его фото, список произведений и литературы о деятеле в хронологическом порядке.

 При составлении указателя использованы фонды и справочный аппарат библиотеки, материалы Дома творчества инвалидов о незрячих деятелях, а также личные архивы незрячих деятелей.
· Подведены итоги Республиканского конкурса среди детей с ограничениями в жизнедеятельности "Познаем мир вместе" 

1 декабря в 14.00 в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых прошла торжественная церемония подведения итогов Республиканского конкурса среди   детей-инвалидов «Познаем мир вместе».   

На второй, республиканский тур   Конкурса  представлено 43 работы,   в конкурсе приняли участие 49 детей из 22 районов и городов    республики: г.г. Агидель, Кумертау, Стерлитамак, Октябрьский, Уфа, Нефтекамск и Кушнаренковский, Краснокамский, Аскинский, Белебеевский, Бижбулякский, Туймазинский, Бирский, Учалинский, Ишимбайский, Зианчуринский, Белорецкий, Нуримановский, Бураевский, Аургазинский, Миякинский, Хайбуллинский районы.   

В составе Экспертной комиссии работали башкирские поэтессы Лилия Сакмар и Фарзана Губайдуллина, представили библиотек республики, коррекционной школы-интерната № 28 для слепых и слабовидящих детей, Дома творчества инвалидов. Экспертная комиссия определила победителей: 

Номинация «Я могу творить»: 

I  место - Низакаева Алина, 15 лет – Кушнаренковский район; 

II  место – Файрушин Айвар, 16 лет – г. Уфа; 

III  место – Галиуллин Дауд, 13 лет – г. Уфа. 

Номинация «Солнышко в ладонях»: 

I  место – Шарифьянова Айлина, 6 лет – Учалинский район; 

II  место – Минниахметов Ильнур, 10 лет – Бураевский район; 

III  место – Ахмедов Артем, 8 лет – Белебеевский район.
Номинация «Мы вместе»:

I  место – Габбасова Эльза, 10 лет – Краснокамский район; 

II  место – Старцева Александра, 11 лет – Учалинский район; 

III  место – Фаттахов Родион, 8 лет – г. Уфа. 

В торжественной церемонии награждения победителей и лауреатов конкурса принимали участие представитель Министерства культуры РБ, главный специалист-эксперт отдела культурно-просветительской работы и межрегионального сотрудничества Тулебаева В.А., заведующий сектором по делам инвалидов отдела организации социального обслуживания населения Министерства труда и социальной защиты населения РБ Дубровин Д.А., председатель Башкирского республиканского отделения Общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд» Федянина Н.Ф., главный редактор журнала "Тамаша" Кудакаев Ф.Ш.,   заместитель директора Уфимской коррекционной общеобразовательной школы-интерната № 28 для слепых и слабовидящих детей Мурзагильдина Г.З. 

Большой праздник завершился чаепитием, которое было организовано для участников конкурса ООО Корчма "Тарас Бульба". 

Рукодельные книги будут переданы для использования незрячими детьми в фонд специальной библиотеки для слепых и   школы-интерната для слепых и слабовидящих детей.
· Старты, повороты, финиш

Читатели Республиканской специальной библиотеки для слепых встретились с паралимпийцами 
        7 декабря состоялась встреча читателей Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых (БРСБС) с активистами паралимпийского движения республики. На встречу были приглашены многократная   чемпионка мира и Паралимпийских игр  Рима Баталова, член Паралимпийской сборной России Сергей Севостьянов, заслуженный мастер спорта России международного класса Ильдар Помыкалов, лучший работник физической культуры Башкортостана Галина Бычкова, участник Паралимпийских игр, чемпион России Владимир Бычков, чемпионка Башкортостана по шахматам Шафига Валнер, бессменный руководитель спортивно-реабилитационного центра инвалидов по зрению «Луч», заслуженный работник физической культуры Башкортостана, член исполкома Паралимпийского комитета России Геннадий Дементьев.

      Ведущие вечера рассказали читателям   о развитии паралимпийского движения в стране и в мире и в частности среди незрячих, познакомили с именами людей с ограничениями зрения, добившихся значительных спортивных успехов.

     С приветственным словом к гостям и участникам встречи обратился Председатель Башкирской республиканской организации Всероссийского общества слепых Юрий Николаевич Акшенцов.

     Гости поделились с участниками встречи воспоминаниями    о становлении в спорте, своих победах и огорчениях, спортивных взлетах и падениях.

     На встрече с паралимпийцами в онлайн-режиме    участвовали читатели Белебеевского филиала БРСБС.
ВЕСТИ ВОС

II межрегиональный фестиваль татарской песни «Чулман дулкыннары»
13 октября 2011 г. в Набережных Челнах состоялся II межрегиональный фестиваль татарской песни «Чулман дулкыннары» среди инвалидов по зрению.
Учредитель и организатор фестиваля – Татарская региональная организация Всероссийского общества слепых и Набережно-Челнинская местная организация ВОС.

Фестиваль проводится по 4 номинациям:

1. Солисты

2. Авторская песня

3. Ансамбли

4. Иноязычные исполнители татарской песни.

 В конкурсе принимали участие более 40 исполнителей – это инвалиды по зрению из г.г. Казани, Бугульмы, Мензелинска, Елабуги, Набережных Челнов, Кирова, Перми и Уфы. 

Компетентное жюри и зрители отметили яркие и профессиональные выступления незрячих самодеятельных артистов.

Башкирская республиканская организация ВОС и руководство Дома творчества инвалидов выдвинули на фестиваль троих способных уфимских вокалистов. Это – Лилия Петухова, Альфия Ахмаева и Руслан Карачурин (автор и исполнитель), которые показали прекрасные результаты, завоевав дипломы II степени, а Альфия Ахмаева получила специальный поощрительный приз за исполнение башкирской песни.

В номинации «Солисты» Диплом I степени завоевала яркая самобытная певица без остаточного зрения Бадертдинова Маулия г. Казань. Диплом II степени поделили – одаренная уфимка Петухова Лилия и молодой талантливый певец из Бугульмы Тишкин Ильшат. Татарская народная песня «Ай был-былым» в его исполнении произвели фурор в зрительным зале, все сопровождали его пение бурными овациями.

Гран-при фестиваля удостоился Гараев Анвар Закирович, прекрасный исполнитель и любитель татарской песни, он же является инициатором и организатором данного фестиваля, вложив в его проведение все свои силы и душу, занимая место Председателя Набережно-Челнинской МО ВОС.

Уфимцам был также подарен сборник татарских песенных дисков «Караоке».

Фестиваль прошел в теплой дружеской обстановке, на хорошем организационном уровне. Слова благодарности и признательности были высказаны всеми, кто стал его участником, а также его многочисленными зрителями.

Фестиваль продемонстрировал многогранность талантов незрячих исполнителей, которые получили заряд вдохновения и мастерства.

                            Валеева С. Р. 
 «Страна талантов»

В соответствии с планом  социокультурных мероприятий Башкирской республиканской организации ВОС на 2011 год и в целях  развития творческих способностей детей, выявления юных дарований и раскрытие творческих и физических способностей 26 ноября 2011 г. в г. Уфе  в помещении ДТИ состоялся республиканский фестиваль самодеятельного народного творчества детей-инвалидов и детей членов ВОС, работников организации и хозяйственных обществ Башкирской организации ВОС. 


В фестивале принимали участие дети ООО «БелАвтодеталь», Салаватской, Уфимской МО ВОС, Уфимской школы-интерната № 28 для слепых и слабовидящих детей. Всего участников фестиваля 40 человек, в т.ч. 16 детей инвалидов. 


Фестиваль проходил по 4 номинациям: вокал, танцы, чтецы, игра на инструментах. Руководители  детских коллективов   творчески подошли к составлению концертной программы  и обеспечили исполнение номеров на хорошем уровне.


В номинации «Вокал» среди детей-инвалидов 1 место поделили  Сабина Насибуллина из Салавата и Анастасия Горбова из школы, среди детей членов ВОС и работников общества Никита Томаров   из Уфы и Карина Зарипова из Белебея. Также в этой номинации грамотой и памятными подарками были награждены участники вокального ансамбля «Поющие сердца» Дома творчества инвалидов.


В номинации «Танцы» победителями стали сестры Гизатуллины из Уфы, Ксения исполнила танец «Наездница», Анастасия -  «Лягушонок».


В номинации «Чтецы» победителем стал Ахмедов Артём из Белебея, в номинации «Игра на инструментах» победил Левинсон Даниэль из Уфы.

Фестиваль стал настоящим праздником  для всех участников и зрителей.

Решением жюри  участники Фестиваля за творческие успехи и активное участие в самодеятельном народном творчестве награждались грамотами правления Башкирской республиканской организации ВОС и ценными призами.  
Памятные подарки получили все участники фестиваля. 
 
Акшенцов Ю. Н.
РУБРИКА ЮРИСТА
С 2012 года компенсация расходов на собаку-поводыря будет увеличена почти на семь с половиной тысяч рублей

С 1 января 2012 года вступит в силу федеральный закон, который предполагает увеличение и введение механизма индексации ежегодной денежной компенсации расходов на содержание и ветеринарное обслуживание собак-поводырей. Размер компенсации составит 17420 руб. ежегодно. Об этом сообщает пресс-служба Министерства труда и социальной защиты населения республики.

На сегодняшний день размер выплаты ежегодной денежной компенсации расходов на содержание и ветеринарное обслуживание собак составляет 10000 рублей.

До настоящего времени эта сумма не индексировалась, несмотря на ежегодное повышение цен на продукты питания, услуги ветеринарных учреждений, в том числе на ежегодный клинический осмотр собак-поводырей (его необходимо проходить для получения справки при назначении выплаты денежных компенсаций). При этом рост инфляции за период с 2005 года по 2011 год составил 69%. 

В Башкортостане предоставлением инвалидам по зрению собак-поводырей занимается Республиканский центр по обеспечению граждан техническими средствами реабилитации и санаторно-курортными путевками. На сегодняшний день таких специально обученных собак в республике всего 15. В следующем году предполагается закупить для инвалидов еще 10 помощников-поводырей. 

Терновая, Л. С 2012 года компенсация расходов на собаку-поводыря будет увеличена почти на семь с половиной тысяч рублей [Электронный ресурс] / Людмила Терновая  //  Башинформ. – 2011. – 11 декабря.
КОМПЬЮТЕР И Я

Электронная почта. Занятие 14.
(продолжение)

Для того, чтобы написать письмо, надо выбрать в дереве учётную запись, от имени которой вы будете писать письмо. Потом надо нажать Ctrl +N. При этом откроется окно «Создание сообщения». Это окно состоит из четырёх редакторов. Для перехода между редакторами служит клавиша Tab.
 Первый – от кого, здесь будет стоять та учётная запись, которую вы выбрали ранее в дереве.

Второй – кому, здесь надо написать адрес электронной почты, на который вы пишете письмо. После нажатия  Ctrl +N, курсор как раз будет находиться в этом редакторе. Можете сразу начинать писать. 

Третий – тема. В электронных письмах принято указывать тему: одно или два слова, которые говорят о чём это письмо. Напишите тему и переходите далее.

Четвёртый – само письмо. Работаем как в любом редакторе.

После того как письмо написано, нажмите Ctrl + Enter.
 Письмо будет отправлено. Помимо этого, само письмо будет скопировано в папку «Отправленные», где при необходимости вы его всегда сможете найти.

Предположим, вам надо отправить одно и то же письмо сразу нескольким адресатам. В этом случае, после того, как вы напишете первый адрес в поле «Кому», нажмите Enter. Курсор переместится строчкой ниже. Теперь можно писать второй адрес, потом, нажав Enter, третий, и т. д. Когда напишете все адреса, нажмите Tab, вы попадёте в поле «Тема».

Со временем у вас накопится много писем во всех папках. Если вы выберете какое-либо письмо и нажмёте клавишу Del, то оно переместится в папку «Удалённые». Если же вы удалите письмо и из этой папки, то оно удалится безвозвратно.

А теперь поучимся работать с письмами, которые вы не хотите удалять. Переместите курсор в список писем. Теперь работают следующие клавиши:

F – следующее сообщение;

N – следующее непрочитанное сообщение;

B – предыдущее сообщение;

P – предыдущее непрочитанное сообщение.

Перейдём в текст любого письма. Нажимая клавиши Ctrl “+” можно увеличить масштаб, при этом буквы увеличатся. А, нажимая Ctrl “-“, можно уменьшить масштаб. И “+” и ”-“ надо нажимать из верхнего ряда клавиатуры. Если надо привести масштаб к исходному, нажмите Ctrl “ноль”. 

Предположим вам написали письмо, а вы хотите написать ответ. В этом случае, находясь в тексте письма, нажмите Ctrl R. Появится окно создание сообщения. Причём поля «От кого», «Кому», «Тема» будут уже заполнены. В поле текста письма будет то письмо, на которое вы отвечаете. А курсор будет стоять в его начале. Переместите курсор в конец текста и пишите свой ответ.

Допустим, вам прислали интересное письмо, а вы хотите переслать его кому-либо.   Нажмите Ctrl L. Откроется окно «Создание сообщения», где вам надо будет только вписать адрес, на который вы хотите переслать это письмо.

Нажав Ctrl T, вы получите письма для текущей учётной записи. А, нажав Ctrl Shift T, получите письма для всех учётных записей.

А теперь для тренировки напишите письмо на свой собственный почтовый ящик. Так вы научитесь и отправлять, и получать почту.                                                                 

                                                                   Бадретдинов Ф. И.
ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ
Предлагаем вашему вниманию стихи и рассказы победителей Республиканского конкурса детского творчества «Познаем мир вместе» в номинации «Я могу творить».              
                     Бабушкина радость
Бабушка Настя в деревне живет,
Внука из города в гости зовет.

Лето пришло. Бабуля к окошку:

«Ну, наконец-то приехал Антошка».

Утро настало – проснулся Антошка,

Вышел во двор прогуляться немножко,

Видит: сидит под березой Трезор,

Службу несет, охраняет свой двор.

Неподалеку от яблони кошка

Машет хвостом, подзывает Антошку.

Мурку мальчишка погладил немножко,

И замурлыкала весело кошка.

В хозяйстве у бабушки полный порядок:

Капуста растет, подсолнух меж грядок.

Взобрался петух на высокий плетень,

Следит за порядком он целый день.

День жарче становится, солнце как печка.

Запарилась в шубе бедняжка-овечка.

А чья за кустом розовеет щетинка?

Да это ж Хавронья, бабулина свинка.

В хозяйстве большом кого только нет.

А бабушке трудно – ей семьдесят лет.

«Ждала меня бабушка, чтоб я помог,

Ведь я не чужой! Я – любимый внучок!

Корову Даренку сведу я в луга,

А утром парного попью молока,

А осень придет – покопаю картошку…»

Растет работящим помощником Антошка.
                                                  Низакаева А. I место
                               Солнце - мать
Солнце - жизни мать

И оно всех нас согревает.

И каждый луч его нужно ждать,
Пока жизненный свет оно в нас направляет.

Оно видело все и всех.

И первых зверей, и современных людей.
И светом – жизнью оно озаряет тех,
Кто очень благодарен ей.
                                         Район
Родной ты мой район

В Башкирии находится он.

Необъятные там леса,
Деревни – одна краса.

Поля богато усеяны.

Водоемов красивых полно,
Урожаи удачно собраны,
В  водах рыб изобилье одно.
Жизнь везде  и всюду кипит,
Ни на минуту на  месте она ни сидит.
Вся красота счастьем зальется,
В душе моей вдохновенье проснется.
                                             Котенок
Мурлычет котенок  на коленках моих,
Но не для себя, а для нас двоих.

Мурлычет он нежно, будто поет,
                    Свернется в клубочек и тихо уснет.

И вот он проснулся, теперь нет покоя.

Резвится и скачет за кем-то погоня,
Мышонка поймал и ходит довольный.

Доволен и я, что котенок довольный.

Вот кушать он хочет, мяукает громко,
Нальем молочко и он ест в сторонке.
Походит, с пол чашки попьет и мяукать начнет

И так каждый день пока не подрастет.
Файрушин А. II место
Тополек
Каждое лето Сережа проводил каникулы на даче. Там росло много деревьев, за исключением, пожалуй, тополей, которые в избытке произрастали в городе.


В городе шла компания по их вырубке, и  Сереже было жаль деревья. В конце зимы он отложил веточку у большого, поверженного мстительными людьми тополя и посадил дома в цветочный горшок. Ветка вскоре откликнулась на тепло появлением мелких пахучих листочков.


Приехав на дачу, Сережа бережно пересадил его на край огорода, чем вызвал недоумение приятелей дедушки, приходящих играть в домино.


С неделю тополь не менялся, словно раздумывая, подходит ли ему новое место, но потом выпустил новые нежно-зеленые листочки и начал расти ввысь. Сережа старательно поливал деревце, таская тяжелые ведра от колонки, и все только поражались его трудолюбию.

- Вот посадил бы вишню,- советовала мать,- она красивая и ягоды дает.

- А тополь дает пух,- не терялся он.

- Какая же польза от этого пуха? – спрашивал отец.

- Я придумаю, какая, - обещал Сережа.


За лето тополь окреп, догнал Сережу в росте, и всем стало ясно, что однажды он превратится в дерево – высоченное и жизнелюбивое.


Соседские мальчишки сначала просто удивлялись и продолжали слоняться без дела по улице. Увлечь приятелей своим примером Сережа не пытался – это произошло как-то незаметно, само собой, и некоторые из них вскоре хвастались собственными деревьями: кто вишней, кто елью, а кто и  тополем.


Их родители специально приходили выразить Сереже благодарность за то, что приобщил друзей к мирным занятиям.

Конечно же, своим обычным летним забавам вроде игр в индейцев и гонок на велосипедах Сережа не изменял, хотя раз сто бегал проведать, хорошо ли живется тополю. И почему-то представлял, как однажды станет старым человеком – даже старше дедушки, - как к нему в гости придут друзья, будут беседовать о жизни за домино, и как он расскажет им, что давным-давно, еще маленьким мальчиком, посадил  он тополек.
                                                   Галиуллин Д. III место
НАШИ ЮБИЛЕИ
Воспоминания о сильном человеке…

Ивана Александровича Зверева я знаю с 1986 года, когда он был переведен директором Уфимского УПП ВОС. До этого слышала о нем как о талантливом организаторе.

При встрече с ним поражает его эмоциональность, чуткость, простота в общении и увлеченность работой, идеей. Я работала под его руководством с 1989 года до его ухода на заслуженный отдых в должности председателя Уфимской территориальной первичной организации ВОС и заместителя генерального директора по социальным вопросам Уфимского УПП ВОС. Считаю, что эти годы мне много дали в отношении работы с инвалидами по зрению, во взаимоотношениях с руководителями разного ранга.

Экономически грамотный, Иван Александрович умел вовремя подсказывать то или иное направление в работе, при этом никогда не выпячивая свои знания. Работая на общественных началах заместителем председателя правления БРО ВОС, я хорошо знала все проблемы, с которыми сталкивался руководитель БРО ВОС, и видела уважение по отношению к Ивану Александровичу со стороны руководства республики. В те годы Правление БРО ВОС тесно работало с вице-премьером и аппаратом республики, с социально-гуманитарным управлением кабинета министров республики, с министерствами финансов, экономики, труда здравоохранения и социальной защиты.

Совместно с этими органами проводились совместные совещания правления для участия в них директоров предприятий и руководителей ЦП ВОС. По инициативе БРО ВОС в республике была разработана программа “О социальной защите инвалидов”, “Дети-инвалиды” на 1990-1995 г.г.

К сожалению, увлекающаяся натура Ивана Александровича иногда для него оборачивалась бедой. Приведу пример: он узнал об успешном лечении глаз лазером, поверил в это и решил принять такое лечение на единственный  глаз с остаточным зрением. После операции глаз почти не видел, сохранилось только светоощущение, но Иван Александрович верил в успех и пошел на операцию во второй раз, ослепнув после этой операции окончательно.

Иван Александрович пережил много горестей в детстве без родителей, поэтому он очень трепетно относится к своим детям, к своей супруге Елене Трофимовне. Он - хороший отец, сделавший для своих детей (дочери и сына) все возможное и невозможное. А Елена Трофимовна - его добрый ангел - всегда с ним рядом в беде и радости.

Этот сильный человек, проживший интересную и сложную жизнь, не сломленный судьбой, достойно встретил свой 75-летний юбилей, написав и издав книгу о своем родном предприятии (к юбилею Белорецкого УПП ВОС). 

Хочется от души его поздравить и с юбилеем, и с выходом книги, пожелать крепкого здоровья, успехов во всем, долгой счастливой жизни!

Набиуллина Ф.  М.

Редколлегия журнала «Заман»  (Время) 

и коллектив БРСБС искренне и сердечно поздравляет с юбилеем наших  читателей,  родившихся в октябре, ноябре, декабре:
· Алибаев Салават Гарифьянович;

· Бикметов Дамир Хакимзянович;

· Богданов Габдулхай Рахматович;
· Булатов Фагим Хамидуллович;
· Бычков Владимир Николаевич;
· Васильева Нина Леонтьевна;

· Вертопрахов Владимир Николаевич;

· Зайнутдинов Фидус Зарипович;
· Захарова Фидая Файзуловна;
· Гордеев Алексей Алексеевич;
· Давлетова Таслия Салимовна;
· Идиатуллина Зульфира Сиражетдиновна;

· Идрисова Венера Лутфулловна;
· Иванова Мария Анатольевна;

· Мамонова Татьяна Ильинична;
· Муллаярова Назир Фатыховна;
· Николаева Евдокия Митрофановна;
· Петрова Елена Ивановна;
· Реговская Нина Тимофеевна;

· Резник Татьяна Яковлевна;
· Сабурова Роза Ивановна;
· Топилина Надежда Дмитриевна;
· Фахретдинова  Назира Ямурзовна;
· Феоктистова Зинаида Петровна;
· Хафизов Ралиф Хабирович;

· Шакиров Станислав Назарович;

· Шаповалова Любовь Владимировна;
· Яппаров Фаяз Мансурович;
· Яшин Василий Михайлович.
Поздравить рады с Днем юбилея,

Здоровья, счастья пожелать.

С улыбкой, добрым настроеньем

Свой путь по жизни продолжать!
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА

Когда ребенок один дома
Помните, знаменитый американский фильм «Один дома» с Макалеем Калкиным в главной роли? Парень так смешно и изобретательно отбивался от квартирных воров! Волнующий сюжет для всех семей с детьми. Комедия или триллер, в зависимости от финала. 

Ребенок один: на улице и дома… 

… На нежданный звонок не откликаться, к двери не подходить, в глазок не заглядывать, в переговоры не вступать, тем более не открывать дверь – обычные родительские инструкции. По необъяснимой логике, дети не редко выполняют их с точностью до наоборот. Открывают дверь незнакомцам из любопытства, по безалаберности, в состоянии страха. Именно на это и рассчитывают злоумышленники, действуя лестью и обещаньями, используя доверчивость ребенка или запугивая его.

Чтобы уберечь ребенка, нужно побольше с ним общаться. По статистике, родители, занятые работой, общаются с детьми в среднем от 9 до 17 минут в день. Малоэффективное «телефонное» воспитание помогает создать иллюзию «недремлющего ока». Но и эта долголетняя, рутинная работа не проходит зря. Есть надежда, что выработанная привычка сообщать родителям – где, куда, на сколько, с кем  и зачем – закрепится, ребенок когда–нибудь начнет задавать себе сам и избежит больших неприятностей.

Психологи Республиканского Центра социально-психологической помощи семье, детям, молодежи рекомендуют: 

· Объясните ребенку, что существуют пять волшебных НЕЛЬЗЯ:

· разговаривать на улице с незнакомцами;

· принимать от посторонних подарки, брать деньги или сладости, соглашаться на совместные покупки;

· ходить куда-либо с чужим человеком, садиться к нему в машину, даже если он ссылается на якобы переданную просьбу папы или мамы;

· входить в подъезд или кабину лифту с незнакомыми людьми;

· соглашаться на приглашения в гости или просьбы - «помочь отыскать нужный дом», «донести вещи до квартиры».

· Не вешайте ребенку «ключ на шею». Это сразу привлекает внимание злоумышленников. Вшейте в карман молнию – тогда не потеряет. Не разрешайте никого приводить в квартиру в ваше отсутствие.

· Пусть у ребёнка перед глазами будет Ваш номер телефона, телефоны соседей, пожарной охраны, милиции, «скорой помощи». Будет кого позвать на помощь.

· Для родителей было бы надежнее всего встречать ребенка после занятий в определенное время. Но немногие могут себе это позволить. Можно попросить об этом кого-нибудь из неработающих соседей. Пожилые пенсионеры или молодые мамы за умеренную плату всегда согласятся на эту услугу. Проводить до квартиры, открыть дверь, разогреть обед – времени займет немного, а одной проблемой станет меньше.

· Неприятности могут ожидать ребенка и в виде опасных вещей: острых, колющих и режущих предметов, электроприборов. Определите вместе, какие из этих вещей есть в доме. Пусть ребенок не прикасается к ним без необходимости.

· Страшнее злоумышленника – пожар в доме. Объясните ребенку элементарные правила, но если уж что-то загорелось, не нужно бороться с пламенем самостоятельно, не вызывая пожарных. Пусть первым делом бежит за помощью к соседям. Если соседей нет дома, пусть выбежит на балкон и, плотно закрыв за собой дверь, зовет на помощь.

· Если ребенок все-таки попал в сложную ситуацию, объясните ему: когда речь идет о его жизни, главное – привлечь внимание окружающих. Можно стучать по батарее отопления, громко кричать из окна или с балкона, разбить окно, выбросить что-нибудь вниз. В общем, вести себя так, как их любимый герой Макалей Калкин.
Попова О. Г.
КНИЖНЫЕ НОВИНКИ
Издания БРСБС

Книги по Брайлю

Заман (Время). 2011.  № 3: ежеквартальный журнал. – 1 кн.

Надршина, Ф. А. В преданиях и легендах – история народа: на баш. яз. – 4 кн.

Незрячие деятели культуры и искусства Башкортостана. – 1 кн.

Обыденнов, М.Ф. Клады и сокровища народов Урала и Поволжья. – 2 кн.
Чупахина, Л. Сказка об Облачке: сказка. – 1 кн.
Книги на кассетах
Заман (Время). 2011. № 3: ежеквартальный журнал / чит. М. Букреев. – Время звучания: 1 ч 17 м. 

Инвалид и закон. 2011. Вып 6: сборник / чит. М. Апраксина. – Время звучания:  1 ч. 15 м.

Юлтый, Д. Кровь: на баш. яз. / чит. А. Сабирьянова. – Время звучания: 12 ч. 26 м. 12 с.

Книги на дисках
Аралбай, К. Песни степей / чит. А. Абизова (баш); М. Апраксина (рус). – Время звучания: 4 ч.

Губайдуллина, Ф. Х. Шкатулка с секретом / чит. А. Абизова (баш.), М. Апраксина (рус.).  – Время звучания: 7 ч. 51 м. 41 с.

Рахимов, Р. Р. Курай: на баш. яз. / чит. А. Абизова. – Время звучания: 42 м.
Книги на флэшкартах

Агиш, С. Фундамент / чит. А. Абизова (баш.), Э. Габдрахманова (рус.). Гарипова, Т. Буренушка / чит. Г. Ахметшина (баш.), Э. Габдрахманова (рус.). Гарипов, Р. Возвращение / чит. А. Абизова (баш.), М. Апраксина (рус). Аралбай, К. Песни степей. Бикбаев, Р. Млечный путь: на баш. и рус. яз. / чит. А. Абизова (баш.), М. Апраксина (рус.). – Время звучания: 88 ч. 06 м. 16 с.
Акбузат: башкирский народный
 эпос / чит. В. Калмантаева (баш.), А. Комарова (рус.). Урал-Батыр / чит. Г. Гайсина (рус.), А. Сабирьянова (баш.) Алдар и Зухра / чит. В. Калмантаева (баш.), А. Комарова (рус.) Кара Юрга / чит. А. Сабирьянова (баш.), А. Комарова (рус.). Акмулла, М. Стихи / чит. А. Сабирьянова (баш.), Г. Гайсина (рус.). Гафури, М. Повести / чит. Р. Каримова (баш.), М. Апраксина (рус.). Юлаев, С. Стихи / чит. В. Калмантаева (баш.), М. Апраксина (рус.). Бабич, Ш. Весенняя песнь Юлтый, Д. Кровь: на баш. и рус. яз. / чит. А. Сабирьянова (баш.), Э. Габдрахманова (рус.). – Время звучания: 82 ч. 57 м. 31 с.
 Биишева, З. Емеш. У Большого Ика / чит. А. Сабирьянова (баш.), М. Апраксина (рус.). Давлетшина, Х. Айбика. Бикчентаев, А. Я не сулю тебе рая / чит. А. Абизова (баш.), Э. Габдрахманова (рус.). Губайдуллина, Ф. Шкатулка  с секретом / чит. А. Абизова (баш.), М. Апраксина (рус.). Камал, Р. Долгий лог / чит. Р. Каримова (баш.), М. Апраксина (рус.). Биишева, З. Униженные: на баш. и рус. яз. / чит. А. Сабирьянова (баш.), М. Апраксина (рус.). – Время звучания: 145 ч. 49 м. 20 с.

Мэргэн, К. Крылья беркута. Кн. 1-4. Хайри, Г. Поворот: на баш. и рус. яз.  / чит. А. Абизова (баш.), Э. Габдрахманова (рус.). – Время звучания: 90 ч. 25 м.
Оцифрованные издания

Бантыш-Каменский, Д. Биографии российских генералиссимусов и генерал-фельдмаршалов / чит. С. Петров. – Время звучания: 38 ч. 41 м. 9 с.

Дуглас-Гамильтон, И. Жизнь среди слонов  / чит. В. Сушков. – 1 электрон. опт. диск. – Время звучания: 11 ч 13 с.

Екатерина II (императрица). Записки / чит. Пилькевич. – Время звучания: 8 ч. 

Нефедов, Ф. Д. В горах и степях Башкирии / чит. М. Букреев. – Время звучания: 12 ч. 21 м. 54 с.

Стрижев, А. Травы вокруг нас / чит. С. Зайцев. – Время звучания: 6 ч. 52 м.

Тихомиров, М. Средневековая Москва в 14-15 веках / чит. В. Панфилов. – Время звучания: 12 ч 30 м 18 с.

Треппер, Л. Большая игра. Воспоминания советского разведчика / чит. И. Мурашко. -  Время звучания: 21 ч.

Хамматов, Я. Грозовое лето: на баш. яз. / чит. Р. Каримова. – Время звучания: 11 ч. 36 м. 34 с.
Издания других издательств

Книги по Брайлю

Сборники и альманахи

В мире музыки. 2011. Сб. 3(224):альманах. – 1 кн.

Детское чтение. 2011. Сб. 3. / гл. ред. О. Н. Пилюгин. – 4 кн.

Для вас, женщины. 2011, Сб. 3: альманах. – 1  кн.

Знание («Призыв»). 2011. Сб. 3. – 3 кн.

История и личность. 2011. Сб.3. -4 кн. 

Компьютерные технологии. 2011. Сб. 3(51):альманах. – 4 кн.

Культура и здоровье. 2011.Сб. 3:альманах.- 2 кн.

Легкое чтение. 2011. Сб. 4: альманах. – 4 кн. – Содерж.: Кн. 1-2: Э. Тейлор Похищенный; Кн.2: М. Метлицкая Рассказы из книги «То, что сильнее»; Кн. 3: То, что сильнее (окончание). Легкая жизнь. Ева Непотопляемая. Ивочка. Умная женщина Зоя  Николаевна; Кн. 4: Вполне счастливые женщины. Родная кровь. Пончики для Азнавура; В. Бранхольст Рассказы из книги «Подвинься, дорогая, это и моя кровь тоже!»

Лебединская, Л. Мои слова: стихотворения. – 1 кн.

Литературный альманах. 2011. Сб. 4(75). – 4 кн. – Содерж.: Кн.1-3: Г. Гессе Росхальде; Кн. 3: Ч. Айтматов Белое облако Чингизхана; Кн. 4: Ч. Айтматов (окончание), Дж. Харрис Рыба

Музыканту-любителю. 2011. Сб. 3:альманах. – 1 кн.

Острый сюжет. 2011. Сб. 3: альманах. – 4 кн.

Поэзия. 2011. Сб. 3(69): альманах.- 1 кн.

Фантазия и предвидения. 2011, Сб. 3: альманах. – 4 кн.

Шахматный информатор для незрячих. Вып. 11. - 2 кн.

Информатика

Введение в технологию сканирования и распознавания  текстов. – 1 кн.

Основные принципы обмена информацией с использованием глобальной сети Интернет  / сост. К. А. Лапшин; Е. Арнапольский. – 1 кн.

Основы работы в операционной системе  Windows. / сост. К. А. Лапшин.- 1 кн.

Основы работы с табличным процессором Microsoft EXEL / сост. К. А. Лапшин. – 1 кн.

Основы работы с текстовым процессором Microsoft Word. / сост. К. А. Лапшин. – 1 кн.
Таблица ASCII – символов: рельефно-графическое пособие / сост. В. Л. Шустов. – 2 альбома 
История

Замки Луары. – 3 кн.
Кабанова, Н. И. О Царь-колоколе, бубенцах, валдайских колокольчиках, о биле и иерихонских трубах. – 1 кн.

Маштакова, К. Легенды и были Кремля. – 3 кн.

Пересветов, Р. Тайны выцветших строк. – 5 кн.

Право

Кузнецов, В. Юридический словарь. – 6 кн.

Русская литература

Абрамов, Ф. Из колена Аввакумова. – 4 кн.

Аксенов, В. Рассказы. – 3 кн.

Житков, Б. Рассказы о животных. – 2 кн.

Ибрагимбеков, Р. Утомленные солнцем. – 4 кн.

Кушнер, А. Стихи разных лет. – 3 кн.
Лебединская, Л. Мои слова: стихотворения. – 1 кн.

Пильняк, Б. Человеческий ветер: романы, повести, рассказы. – 10 кн.

Слаповский, А. Победительница: роман. – 4 кн.

Старинный русский романс. – 1 кн.
Чехов, А. П. Остров Сахалин. – 7 кн.

Шишкова, З. Родник: стихотворения. - 1 кн.
Зарубежная литература

Готье, Т. Мадемуазель де Мопен -  6 кн.
Павич, М. Мушка: Три коротких нелинейных романа о любви: пер. с серб. – 2 кн.

Чертов крест: пер. с исп. – 2 кн.
Искусство

Ансамбли народных инструментов (домры I, II и баян). - 1 кн.

Библиотека пианиста. Вып. 4. – 4 кн.

Поёт русский хор. Вып. 6. – 2 кн.

Религия

Орехов, Д. Русские святые и подвижники XX столетия. – 4 кн.

Психология

Марина, Хосе Антонию, Анатомия страха: пер с исп. – 5 кн.

Книги на кассетах

Медицина

Витале, Д. Жизнь без ограничений: секретная гавайская система для приобретения здоровья, богатства, любви и счастья / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 6 ч 47м.

История

Шевляков, М. Роковое совпадение: по рассказам бывшего начальника Санкт-Петербургской сыскной полиции И. Д. Путилина  / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 7 ч 7 м.

Русская литература

Алиев, А. Мама / чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 8 ч 19 м.

Антонова, Н. Аника / чит. И. Воробьёва. – Время звучания:6 ч 10м.

Каверин, В. Ночной сторож, или семь занимательных историй, рассказанных в городе Немухине в тысяча девятьсот неизвестном году / чит. О. Чернова. – Время звучания: 10 ч.

Крапивин, В. Полосатый жираф Алик / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 4 ч 59 м.

Маканин, В. Портрет и вокруг / чит. С. Репина. – Время звучания: 8ч.

Набоков, В. Лаура и её оригинал / чит. Н. Винокурова. – Время звучания: 2 ч 45 м.

Полищук, Р. Жизнь без конца и начала: по следам молитвы деда / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 15 ч 27 м.

 Соболева, Л. Принцесса-чудовище  / чит. Т. Телегина. – Время звучания: 14 ч 19 м.

Успенский, М. Райская машина / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 9 ч 45 м.

Зарубежная литература

Гуден, Ф. Маска ночи / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 10 ч 46 м.

Мердок, А. Под сетью / чит. Репина.- Время звучания: 10 ч 31 м.

Уайльд. О. Сказки  / чит. Карпунина, В. Герасимов. – Время звучания: 7 ч 40 м.

Эгнер, Т. Люди и разбойники из Кардамона: повесть - сказка: пер. с норв / чит. Е. Хлыстова. – Время звучания: 2 ч 9 м.

Мистика

Мулдашев, Э. Загадочная аура России: В поисках национальной идеи / чит. К. Петров. – Время звучания: 8 ч 8 м.

Психология

Амодт, С. Тайны нашего мозга, или почему умные люди делают глупости / чит. Л. Броцкая. – Время звучания: 11 ч 16 м.
Книги на дисках

Право

КонсультантПлюс: электронная библиотека студента. – 1 электрон. опт. диск.

Свод законов Российской империи. - 1 электрон. опт. диск.
Искусство

Любовь донская: песни из мюзикла. – Время звучания: 1 ч. 56 м. 53 с.

Любовь донская: избранные песни из мюзикла. – Время звучания: 1 ч. 18 м. 29 с.

Людмила Зыкина; Надежда Бабкина; Екатерина Шаврина; Белый день: сб. песен. – 1 электрон. опт. диск

Муслим Магомаев: арии из опер; песни. – 1 электрон. опт. диск

Надежды свет: песни и романсы о любви на стихи С. Ковалева. – Время звучания: 1 ч. 08 м.

Скажи красавица…: песни и романсы о любви. – Время звучания: 50 м. 13 с.

Указатели

Каталог музыкальной литературы рельефно-точечного шрифта поступившей в фонд РГБС в 2010 году. – 1 электрон. опт. диск.

Указатель книг, изданных в специальных библиотеках для слепых Российской Федерации. 2010 г. / сост. С. Е. Чеканова. – 2011. - 1 электронный оптический диск.

Книги на флэш- картах

Айтматов, Ч. Избранное. Собр. соч. в 3 т. Т. 1-3 / чит. В. Герасимов. Остров Крым / В. Аксенов; чит. В. Герасимов. Преподаватель истории: роман-эхо / А. Битов; чит. С. Репина. Пушкинский дом / А. Битов; чит. С. Кирсанов. Каникулы в конце лета / Г. Горбовский; чит. С. Репина. Киммерийские цветы / О. Дурова; чит. Телегина. – Время  звучания: 89 ч. 35 м.

Алданов, М. Повесть о смерти. Бред / чит. В. Лебедева. Рассказы / В. Астафьев; чит. С. Репина. Атлантида: роман / П. Бенуа; чит. Л. Ларионова. Группа риска: роман / Е. Богданов; чит. И. Ерисанова. Алтарь победы. Повесть четвертого века / В. Брюсов; чит. К. Петров. Круг замкнулся: пер. с норв. / К. Гамсун; чит. Ю. Заборовский. – Время звучания: 91 ч. 7 м.

Аннинский, Л. А. Серебро и чернь. Русское, советское, славянское, всемирное в поэзии Серебряного века / чит. В. Герасимов. Пушкин в жизни / В. Вересаев; чит. В. Герасимов. Родиться в России. Достоевский и современники: жизнь в документах / И. Волгин; чит. Е. Терновский. Лиля Брик. Жизнь / В. Катанян; чит. В. Герасимов. Савва Морозов / Т. П. Морозова; чит. Л. Ларионова. Сергей Есенин. Воспоминания родных / чит. В. Лебедева, В. Мищенко. – Время звучания: 88 ч. 50 м.

Богатырева, Е. Ночная княгина / чит. А. Ковалев. Предсказание / З. Богуславская; чит. И. Ерисанова. Погружение во тьму. Из пережитого / О. Волков; чит. И. Ерисанова. Частный случай / А. Генис; чит. И. Ерисанова. Имена на проверке: стихи / чит. В. Герасимов. Сквозь время: стихи / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 90 ч. 37 м.

Буало-Нарсежак  Лица во тьме. Очертя сердце. Недоразумение / чит. В. Лебедева. Из страны мертвых. Инженер слишком любил цифры. Дурной глаз / Буало-Нарсежак; чит. В. Герасимов. Затерянный город Z / Д. Гранн; чит. В. Герасимов. Маска ночи / Ф. Гуден; чит. В. Герасимов. Одинокий волк / П. Гэфни; чит. А. Ковалев. Любодейная мистика / И. Панкеев; чит. Т. Телегина. – Время звучания: 88 ч. 51 м.

Вайнер, М. Несовпадение / чит. В. Сушков. Купол / А. Варламов; чит. Ю. Заборовский. Москва-Вена-Москва, или Хроника маменького сынка: автобиогр. роман / П. Гаук; чит. И. Ерисанова. Странник играет под сурдинку / К. Гамсун; чит. Е. Терновский. Легенды осени: пер. с англ. / Д. Гаррисон; чит. И. Воробьева. Рэгтайм: пер. с англ. / Э. Доктороу; чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 90 ч. 25 м.

Вербер, Б. Последний секрет / чит. Н. Винокурова. Corvus corone / Н. Верещагин; чит. Н. Некрасова. Избранная проза / А. Веселый; чит. В. Самойлов. Монументальная пропаганда / В. Войнович; чит. В. Сушков. Одлян, или Воздух свободы / Л. Габышев; чит. И. Прудовский. Интриганка / С. Шелдон; чит. Л. Ларионова. – Время звучания: 91 ч. 19 м.

Волошин, М. История моей души: дневники / чит. Л. Ларионова. Избранные стихотворения / М. Волошин; чит. И. Ерисанова. Большая барыня / В. Вонлярлярский; чит. Т. Парра. Стихотворения и поэмы / Н. Гумилев; чит. В. Герасимов. Избранное: Собр. соч. в 11 т. Т. 5; Собр. соч. в 6 т. Т. 2,3 / Н. С. Лесков; чит. В. Панфилов. Стихотворение: собр. соч. в 2 т. Т. 1 / А. К. Толстой; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 89 ч. 44 м.

Воронин, С. Жизнеописания Ивана Петровича Павлова / чит. В. Сушков. Флотовождь: Штрихи истории и страницы жизни адмирала Федора Ушакова / В. Ганичев; чит. Т. Парра. Записки / М. Глинка; чит. С. Репина. Еврепид / Т. Гончарова; чит. В. Самойлов. Жизнь. Искусство. Встречи: сборник / Д. Журавлев; чит. В. Герасимов. Жизнь Муравьева: документ. ист. хроника / Н. Задонский; чит. С. Кирсанов. – Время звучания: 90 ч.

Гармаш-Роффе, Т. Шантаж от Версаче / чит. Л. Броцкая. Ведь я еще жива / Т. Гармаш-Роффе; чит. В. Герасимов. Призрак музыки / А. Маринина; чит. Л. Ларионова. Чужая маска / А. Маринина; чит. Ю. Заборовский. Шестерки умирают первыми. Украденный сон / А. Маринина; чит. Ю. Заборовский. – Время звучания: 90 ч. 24 м.

Гейне, Г. Путевые заметки / чит. В. Лебедева. Остров / В. Голованов; чит. В. Герасимов. Без единого выстрела: из истории военной разведки / А. Горбовский; чит. Г. Попов. Записки Д'Аршиака: Петербургская хроника 1836 г. / Л. Гроссман; чит. Л. Ларионова. Соглядатай, или бег в обратную сторону / С. Есин; чит. В. Ткаченко. Чистильщики / Н. Иванов; чит. Ю. Заборовский. – Время звучания: 91 ч. 5 м.

Гейцман, П. Тайник / чит. Л. Лебедева. Под опущенным забралом / И. Дорба; чит. В. Лебедева. Белые тени / И. Дорба; чит. Е. Терновский. Родительский дом / Б. Екимов; чит. М. иванова. Отпуск / В. Есенков; чит. В. Герасимов. Дело моего отца: роман-хроника / К. Икрамов; чит. А. Андриянов. – Время звучания: 89 ч. 32 м.

Герасимов, И. Скачка / чит. С. Зайцев. Чарльстон / А. Рипли; чит. И. Ерисанова. Ванька Каин / А. Рогов; чит. Ю. Заборовский. Выбор / А. Рогов; чит. Л. Ларионова. Ключ судного дня: Кн. 6 / Д. Роллинс; чит. С. Кирсанов. Все о страшилках, ужастиках и кошмариках / В. Роньшин; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 90 ч. 5 м.

Гигли, Б. День лжецаря / чит. С. Кирсанов. Браслет пророка / Г. Гинер; чит. С. Кирсанов. Витязь / В. Головачев; чит. Ю. Заборовский. Братство камня / Ж-К. Гранже; чит. Л. Броцкая. Бремя стыда: Книга без жанра / Д. Данин; чит. В. Герасимов. Свидание с Бонапартом / Б. Окуджава; чит. В. Панфилов. – Время звучания: 88 ч. 54 м.

Гранин, Д. Все было не совсем так: воспоминания / чит. В. Герасимов. Воспоминания: пер. с англ. / А. Извольский; чит. И. Прудовский. Воспоминания: пер. с фр. / М. Кшесинская; чит. С. Репина. Как я их помню: пер. с англ. / Г. Мекк; чит. М. Иванова. По ступенькам памяти. Встречи. Жизнь и творчество / С. Образцов; чит. Е. Кочергин. Автобиография / П. Орлова-Савина; чит. Л. Ларионова. – Время звучания: 86 ч. 5 м.

Гриммельсгаузен, Г. Симплициссимус: пер. с нем. / чит. И. Ерисанова. Убийство на улице Чехова / А. Гуляшки; чит. И. Прудовский. Игра на чужом поле / А. Маринина; чит. Е. Терновский. Седьмая жертва / А. Маринина; чит. М. Иванова. Стечение обстоятельств / А. Маринина; чит. Ю. Заборовский. Остров Бездельников / У. Рэндалл; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 33 ч. 10 м.

Гришэм, Дж. Аппеляция: пер. с англ. / чит. И. Ерисанова. За сумеречным порогом / П. Джеймс; чит. И. Ильин. Спящая кукла / Д. Дивер; чит. С. Кирсанов. Книжный вор / М. Зузак; чит. И. Ерисанова. Что было, что будет / Э. Хоффман; чит. И. Воробьева. Вы, конечно, шутите, мистер Фейнман! Похождения удивительного человека, поведанные им / Р. Фейнман; чит. И. Ерисанова. – Время звучания: 90 ч. 18 м.

Доде, А. Тартарен из Тараскона. Сафо: пер. с фр. / чит. И. Прудовский. Женитьба папаши Олифуса / А. Дюма; чит. И. Ерисанова. Изабелла Баварская / А. Дюма; чит. Е. Терновский. Шевалье Д'Арманталь / А. Дюма; чит. В. Герасимов. Друг от друга / Ф. Керр; чит. В. Герасимов. Остров Ионы: метароман / А. Ким; чит. Т. Телегина. – Время звучания: 90 ч. 27 м.

Дойл, А. К. Подвиги бригадира Жерара. Приключения бригадира Жерара: пер. с англ / чит. А. Андрианов. Пять экспонатов из музея уголовного розыска / Ю. Кларов; чит. В. Герасимов. Рокировки / Б. Крумов; чит. И. Прудовский. Шпион, пришедший с холода / Дж. Ле Карре; чит. В. Герасимов. Крестный отец / М. Пьюзо; чит. В. Герасимов. Признание Мегрэ / Ж. Сименон; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 90 ч. 28 м.

Кадыров, П. Бабур. Звездные ночи: пер. с узб. / чит. В. Сушков. Спаситель / Ю. Несбе; чит. И. Ерисанова. Нетопырь: пер. с норв. / Ю. Несбе; чит. С. Кирсанов. Снеговик / Ю. Несбе; чит. И. Ерисанова. Моя жизнь на тарелке / И. Найт; чит. М. Иванова. Эммелина / Д. Росснер; чит. Т. Телегина. – Время звучания: 89 ч. 26 м. 

Каледин, С. Коридор / чит. В. Лебедева. Хочу жить: дневник советской школьницы  / Н. Луговская; чит. С. Репина. Любовь фару Клейст / И. Муравьева; чит. Л. Броцкая. Вечный двигатель: рассказы врача / В. Найдин; чит. Л. Броцкая. Империя зла / Ю. Никитин; чит. В. Сушков. Запечатленная слава: приморские были и сказания / Б. Шергин; чит. В. Сушков. – Время звучания: 88 ч. 37 м.

Каменецкий, Ю. Тринадцать нот смерти / чит. Л. Ларионова. Предсмертный поцелуй / А. Левин; чит. Ю. Заборовский. За все надо платить / А. Маринина; чит. В. Сушков. Когда боги смеются / А. Маринина; чит. Ю. Заборовский. Агентурная сеть / И. Прелин; чит. Ю. Заборовский. Убить? Запросто! / Д. Флинн; чит. Ю. Заборовский. – Время звучания: 91 ч. 45 м.

Кросс, Я. Императорский безумец: пер. с эст. / чит. С. Кирсанов. Бумага Мэтлока / Р. Ладлэм;  чит. Г. Попов. Кукла на привязи / А. Маклин; чит. Ю. Заборовский. Все люди – враги / Р. Олдингтон; чит. М. Иванова. Алхимия слова / Я. Парандовский; чит. Е. Терновский. Незнакомец в зеркале / С. Шелдон; чит. Н. Савицкий. – Время звучания: 89 ч. 23 м.

Леонов, Н. Волчий билет. Приступаю к задержанию. Юрколлегия разыскивает / чит. Ю. Заборовский. До самой сути / Ж. Сименон; чит. В. Сушков. Большие часы / К. Фиринг; чит. Ю. Заборовский. Средство убеждения / Л. Чайлд; чит. В. Герасимов. Водно ясное утро / Д. Чейз; чит. В. Герасимов. Чудо в перьях / Ю. Черняков; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 89 ч. 46 м.

Лермонтов, М. Стихотворения: собр. соч. в 4 т. Т. 1 / чит. В. Герасимов. Поэмы и повести в стихах: собр. соч. в 4 т. Т. 2 / чит. В. Герасимов. Драмы: собр. соч. в 4 т. Т. 3 / чит. В. Герасимов. Проза, заметки, сюжеты, планы, письма: собр. соч. в 4 т. Т. 4 / чит. В. Герасимов. ЕВКС. Его Величество Коварный случай / чит. М. Иванова. Пока сердца для чести живы: рассказы о русской культуры / Н. Самвелян; чит. В. Самойлов. – Время звучания: 91 ч. 21 м.

Пикуль, В. Десять сюжетов / чит. В. Самойлов. Каторга. Трагедия былого времени / чит. В. Самойлов. Под шелест знамен. Париж на три часа. Каждому свое / чит. В. Герасимов. Три возраста Окини-Сан / чит. В. Герасимов. Честь имею. Ч. 1. Исповедь офицера Российского Генштаба / чит. В. Герасимов. Честь имею. Ч. 2 / чит. В. Герасимов. – Время звучания: 88 ч. 14 м.

Полищук, Р. Жизнь без конца и начала. По следам молитвы деда / чит. Л. Броцкая. Имя ветра / П. Ротфусс;  чит. С. Кирсанов. Колония нескучного режима. Кн. 1. Пастух ее величества, Кн. 2. Дети колонии Жижа / Г. Ряжский; чит. В. Герасимов. Заблудший святой / Р. Сабатини; чит. В. Герасимов. Энтони Уайлдинг / Р. Сабатини; чит. А. Ковалев. – Время звучания: 87 ч. 26 м.

Полянская, И. Горизонт событий / чит. М. Иванова. Тощий кот. Преступление Сильвестра Бонара / А. Франс; чит. В. Герасимов. Тоннель в небе / Р. Хайнлайн; чит. С. Кирсанов. Нежный мужчина / И. Шенневьер; чит. В. Герасимов. Лучшие истории о привидениях / Д. Шеридан; чит. Л. Ларионова. Богач, бедняк / И. Шоу; чит. В. Герасимов. – Время звучания: 91 ч. 4 м.

Сангстер, Д. Крутая игра: пер. с англ. / чит. Д. Григорьева. Безобразная герцогиня Маргарита Маульташ: пер. с нем. / Л. Фейхтвангер; чит. А. Ковалев. Черт во Франции: пер. с нем. / Л. Фейхтвангер; чит. В. Герасимов. Дикие пальмы / Л. Фолкнер;  чит. Е. Терновский. Шутовской хоровод. Желтый кром / О. Хаксли; чит. В. Сушков. Лес рубят, щепки летят / А. Шеллер-Михайлов; чит. В. Сушков. – Время звучания: 89 ч. 20 м.

Сологуб, Ф. Мелкий бес / чит. Е. Терновский. Под счастливой звездой / В. Солоухин; чит. Е. Терновский. Сестры: сб. / Т. Н. Толстая, Н. Н. Толстая; чит. С. Репина. Покушение на миражи. Чистые воды Китежа / В. Тендряков; чит. С. Кирсанов. Операция «Катамаран» / Д. Фалуш; чит. Е. Терновский. Меч короля / К. Фокс; чит. Т. Телегина. – Время звучания: 89 ч. 50 м.

АВТОРЫ НОМЕРА

Акшенцов Юрий Николаевич, председатель БРО ВОС
Бадретдинов Фанур Инсафетдинович, зав. отделом информационных технологий БРСБС, преподаватель компьютерных курсов в БРСБС
Валеева Светлана Раловна, художественный руководитель ДТИ, заслуженный работник культуры РБ
Галиуллин Дауд, победитель Республиканского конкурса «Познаем мир вместе»

Набиуллина Фания Мазитовна, председатель Совета по работе с женщинами БРО ВОС, заслуженный работник культуры РБ 
Низакаева Алина, победитель Республиканского конкурса «Познаем мир вместе»
Попова Ольга Григорьевна, психолог БРСБС, педагог-психолог высшей категории
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