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КОЛОНКА РЕДАКТОРА

 Уважаемые читатели!

Мы рады очередной встрече с вами в 2015 году!

Рубрика «Библионовости» традиционно выходит 
в форме дайджеста и более подробно познакомит вас 
с жизнью библиотеки, расскажет об участии библиотеки во Всероссийских акциях и проектах.
Мы продолжаем рубрику «Вести ВОС», в этом номере вы узнаете о культурно-реабилитационных мероприятиях, проводимых БРО ВОС в первой половине 2015 года. 
В рубрике «Личность» мы продолжаем публиковать некоторые факты из биографий известных деятелей БРО ВОС. В этом номере мы публикуем статью главного хранителя «Музея БРО ВОС» Р. Р. Шаймухаметовой о жизни Низамова Рината Миннемуловича, директора ООО «Электролуч».
В рубрике «Компьютер и я» продолжаем публикацию некоторых разделов методического пособия «Windows-7 – базовая часть для незрячих пользователей ПК», с согласия авторов – специалистов Чувашской республиканской специальной библиотеки Ц.О. Бойко и Н. П. Парахина.

В рубрике «Наши юбилеи» мы сердечно поздравляем 
с юбилеем Альфию Нуриевну Ахмаеву, солистку Дома творчества инвалидов и нашу коллегу из г. Белорецка библиотекаря филиала БРСБС Галину Алексеевну Зайнишеву.
В рубрике «Творчество наших читателей» публикуем стихи победителей Республиканского конкурса «Наследники Победы» среди детей с ограниченными возможностями здоровья, посвященного 70-летию Победы в Великой Отечественной Войне, в номинации «Нам доверена память».
Психолог Ольга Попова в рубрике «Советы психолога» дает совет, как защититься от психологических нападений.
И, традиционно, в конце номера, публикуем список книжных новинок, поступивших в библиотеку во 2-м квартале 2015 г.
ДАЙДЖЕСТ  БИБЛИОНОВОСТЕЙ

· 3 апреля в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых прошла литературная он-лайн викторина "Сказочник датского королевства" по творчеству Г. Х. Андерсена. Ребята из школы-интерната VIII вида, Реабилитационного центра и СОШ №7 города Нефтекамск соревновались с учащимися специальной (коррекционной) школы-интерната № 28 города Уфы.

Встреча закончилась победой команды нефтекамцев. Участники игры выразили желание встретиться еще, значит, ждем новых игр.
· В специальной библиотеке в Год литературы продолжается цикл краеведческих встреч «Дорогие мои земляки» с писателями нашей республики. 16 апреля читатели и пользователи специальной библиотеки встретились с общественным деятелем и писателем Камилем Зиганшиным.  Являясь членом Союза писателей России и Республики Башкортостан, а также неутомимым путешественником и защитником природы, в 2014 году он стал Председателем башкирского отделения Всероссийского географического общества. 

На встрече с читателями состоялась презентация озвученного сотрудниками библиотеки варианта книги Камиля Зиганшина «Золото Алдана», один экземпляр «говорящей книги» был вручен автору. Писатель рассказал участникам встречи о своих творческих планах и поделился впечатлениями от поездок.

· Башкирская специальная библиотека для слепых инициировала проведение международной образовательной акции «Тотальный диктант» в Уфимской специальной (коррекционной) общеобразовательной школе-интернате №28, где обучаются незрячие и слабовидящие дети.

Как сообщила ИА «Башинформ» заместитель директора по научно-методической работе Гюзель Мурзагильдина, диктант в школе писали около 30 учащихся 10, 11, 12 классов, трое незрячих преподавателей, около 10 взрослых участников пришли по своей инициативе.

— Часть школьников - тотально слепые писали текст шрифтом Брайля под диктовку главного библиографа библиотеки для слепых Галины Евдищенко. Остальные — обычным способом. Проверяли текст диктанта учителя, имеющие навыки тифлопереводчика, - рассказала Гюзель Мурзагильдина.  - Проведение диктанта в нашем интернате - это своего рода инклюзия. Если мы хотим быть как все, мы должны быть вместе со всеми, в том числе и в этой масштабной акции. По итогам диктанта один участник, писавший текст на нашей площадке, получил отличную оценку (по РБ в этом году было получено всего 10 пятерок), а все организаторы получили благодарственные письма организаторов акции.
· В рамках всероссийской акции «Библионочь-2015» в Башкирской специальной библиотеке для слепых прошли «Уфимские библиосумерки-2015».

Сквозная тема акции этого года «Открой дневник - поймай время» в специальной библиотеке была представлена эпохой 50 - 60 - х годов ХХ века. Именно в это послевоенное время в нашей стране десятки тысяч людей, потерявших зрение, пытались найти свое место в жизни.

«Уфимские библиосумерки-2015» открылись музыкально-поэтическим выступлением агитбригады студентов колледжа. Музыка, одежда участников, окружающая обстановка возвращали гостей в послевоенное время. Передвижные экспозиции Национального музея Республики Башкортостан, Литературного музея республики, Музея Боевой славы, Музея истории Башкирской организации ВОС рассказывали о послевоенной жизни нашей республики, о ее крупных стройках, достижениях промышленности, литературных произведениях писателей и поэтов. Выставки издательской продукции Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых показали гостям разнообразие издательской деятельности. Пристальный интерес самых маленьких участников акции вызвали тактильные рукодельные книги, представленные на выставке.

Одновременно на нескольких площадках акции участники начали «путешествие во времени».

Интерактивная викторина «Пионеры-герои в Великой Отечественной войне» прошла в атмосфере пионерского движения прошлых лет. Воспитанники Уфимской коррекционной школы-интерната №28 и учащиеся общеобразовательной школы №128 города Уфы в ходе викторины услышали монотонные леденящие звуки метронома, голос Левитана и музыку военных лет, вспомнили подвиги своих сверстников, героев Великой Отечественной войны и почтили память павших минутой молчания. По окончании викторины дети познакомились с атрибутами пионерского движения и посмотрели мультипликационный фильм по башкирской народной сказке с тифлокомментариями БРСБС «Сын охотника».

Воспитанниками Уфимской коррекционной школы-интерната №28, в студии звукозаписи записано стихотворение Саляха Кулибая «Птицы», вошедшее 
в Антологию детской литературы. Запись вошла в фонд специальной библиотеки для слепых,  диски с записью стихотворения были подарены всем участникам акции.

В течение всей акции проводились он-лайн- консультации читателей из филиалов БРСБС 
и тифлоцентров г.г. Октябрьский, Нефтекамск, Салават по основам компьютерной грамотности для незрячих пользователей по Skype.

В литературной ретро-гостиной, воссоздавшей атмосферу прошлых лет, гостей встречали писатели: Фарзана Губайдуллина и Леонид Соколов. Башкирская поэтесса Танзиля Давлетбердина познакомила читателей специальной библиотеки со своим творчеством.

Дальнейшая программа акции продолжилась просмотром художественного фильма «Ловец ветра», снятом на киностудии «Башкортостан»,  тифлокомментарии к нему созданы в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых.

Все участники акции при регистрации получили 
в подарок буклеты о творчестве писателей-участниках акции и смогли получить у них дарственные автографы 
с пожеланиями.  Участники акции получили на память шарфы с эмблемой акции ярко-желтого сигнального цвета, принятого для маломобильных групп населения, облегчающего передвижение и ориентацию.

 28 апреля заместитель директора Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых Вера Пантелеева приняла участие в работе Международной интернет-конференции «Русская литература в изданиях для слепых и слабовидящих в странах СНГ», с докладом «Обеспечение доступа к собственным ресурсам БРСБС пользователям других государств и субъектов РФ». Данная конференция проводится в рамках мероприятий, посвященных Году литературы в России.

  Организаторы Международной Интернет-конференции: Библиотечная Ассамблея Евразии, Российская государственная библиотека, Российская библиотечная ассоциация, Российская государственная библиотека для слепых.

· 29 апреля в Уфе, на базе библиотеки для слепых, прошел обучающий семинар «Особенности работы с людьми с одновременным нарушением слуха и зрения (слепоглухими)» для социальных работников города. 
На занятиях присутствовали специалисты, занятые в системе реабилитации и социальной интеграции инвалидов 
из детских садов, школы-интерната №28 для слепых детей, дефектологи, родители, представители министерств 
и ведомств, студенты БГПУ им. М.Акмуллы и ВЭГУ.

Обучающее мероприятие организовал Фонд поддержки слепоглухих «Со-единение» при участии Министерства труда и социальной защиты населения Башкортостана. Данный семинар — один из серии подобных, уроки для соцработников уже прошли в Москве, Твери, Сыктывкаре 
и Новгороде. Обучение провели исполнительный директор Фонда «Со-единение» Татьяна Константинова и кандидат педагогических наук, доцент Института коррекционной педагогики Ирина Саломатина.

· В Башкирской специальной библиотеке для слепых с участием автора прошла презентация книги «До Берлина», написанной детской поэтессой, членом Союза писателей РФ и РБ Рашидой Бик.

В творческой встрече приняли участие учащиеся лицея №21 Кировского района г.Уфы и воспитанники Уфимской специальной (коррекционной) школы-интернаты № 28. 
На встрече так же присутствовали Николай Митрофанович Супрун, ветеран Великой Отечественной войны, участник Парада Победы в мае 1945 года на Красной площади 
в Москве, чемпион России по бегу, самодеятельный художник.
· В Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых состоялось торжественное награждение победителей Республиканского конкурса среди детей с ограничениями жизнедеятельности «Наследники Победы» в 4 номинациях:
 "Краски победы" (рисунки и прикладное творчество)

· Султангареев Эдуард, 1 класс, Стерлитамакская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат I вида;

· Садыков Айдар, 5 класс, Кошулько Андрей, 9 класс, Стерлитамакский центр дистанционного образования детей-инвалидов на дому;

· Семин Антон, 7 класс, Стерлитамакская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа №25 VIII вида;

· Салаева Лина, Модельная библиотека №2 
г. Октябрьский;

· Имаева Эльза, 16 лет, Илишевская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат 
8 вида.
"Нам доверена память" (литературное творчество)

· Черепанова Алена, 15 лет, Кушнаренковская МЦБС;

· Габдрахманов Рустам, 14 лет, Центральная библиотека г. Белебей, детская поселенческая библиотека;

· Феденева Илина, 12 лет, СОШ с. Малонакаряково;

· Абдулов Зинир, 12 лет, Воскресенская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VIII вида, Воскресенская сельская библиотека, филиал №3 Мелеузовской ЦБС.

"Как хорошо на свете без войны" (тактильная книга)

· Галеева Эльвина, 13 лет, руководитель - Гатина Ляйсан Радимовна, библиотекарь филиала БРСБС в г.Стерлитамак;

· Каримова Илюза, 13 лет, руководитель - Базарова Розалия Хамитовна, ведущий библиотекарь Тамьян-Таймасской сельской библиотеки-филиала №26.

"Говорят дети войны" (видео)

· Парфенова Дарья, 6 кл., Уфимская специальная (коррекционная) школа-интернат №28 III-IV видов;

· Атанова Алия Римовна, (12 лет), ЦРДМБ с Акъяр;

· Шамиданова Ангелина, (12 лет), Мишкинский р-н, СОШ №2.

· 15 мая в специальной библиотеке для слепых 
в поэтическом клубе «Свеча» состоялся музыкально-поэтический вечер «Огонь и нежность поэзии войны», посвященный 70- летию Великой Победы. Гости специальной библиотеки вспомнили произведения поэтов 
и писателей, написанные в годы Великой Отечественной войны. Своими воспоминаниями о военных годах поделились ветераны Великой Отечественной войны, бессменные читатели специальной библиотеки Абубакир Гиниатулович Еникеев и Ахсан Караевич Бабичев.

Закончился поэтический вечер показом кинофильма  «Летят журавли» с тифлокомментариями  БРСБС. 

· В Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых открылась персональная выставка молодого художника Дмитрия Павлова «Далекие 
миры – 3. Сквозь пространство».

Дмитрий Павлов – член Творческого Союза Художников России и Международной Федерации Художников молодой секции. За время с 2001 по 2014 годы молодой художник принял участие в 35 выставках, в Кемерово, Москве, Уфе 
и других городах. На одной из последних московских выставок он был удостоен медали "За выдающиеся достижения".

Экспозиция картин молодого художника, состоящая из 21 работы, оформлена табличками плоскопечатным текстом и шрифтом Брайля, для слабовидящих посетителей. 
В ближайшее время планируется разработать аудио-экскурсию по экспозиции с комментариями самого художника, которая будет размещена на сайте специальной библиотеки.

Выставка экспонируется в рабочее время специальной библиотеки, с 9.00 до 18.00 по адресу: Уфа, Кирова, 47.

· 1 июня в Международный день защиты детей 
в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых прошел детский утренник «Любимые сказки детства».

В развлекательно-игровой форме учащиеся средней образовательной школы № 126 города Уфы познакомились 
с деятельностью библиотеки, выставкой детских тактильных книг для самых маленьких слабовидящих и незрячих читателей библиотеки. Дети приняли активное участие 
в викторине по сюжетам известных сказок. Проигравших не было, все получили в подарок замечательный мультипликационный фильм с тифлокомментариями «Сын охотника» производства «Киностудии Башкортостан. Детская писательница Фарзана Губайдуллина прочитала стихи для детей поэтов Башкортостана и познакомила детей с книжными новинками.

В этот день в Белебеевском филиале Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых, совместно с Историко-краеведческим музеем города Белебея, для воспитанников специальной (коррекционной) начальной школы - сада «Ягодка» №37, IV вида организовано мероприятие, посвященное Дню защиты детей. Экскурсия в историко-краеведческий музей способствует приобщению детей к народной культуре, расширению знаний о быте и культуре прошлых поколений.  
· 10 июня 2015 года в Башкирской республиканской специальной библиотеке для слепых в рамках очередного этапа акции «Живи книга», посвященной Году литературы, учащимися средней образовательной школы № 126 Кировского района города Уфы создана комплексная книга по произведению Александра Сергеевича Пушкина «Сказка о рыбаке и  рыбке». В книге использованы работы воспитанников Республиканского центра детско-юношеского творчества.

Книга издана в нескольких форматах, адаптированных для слабовидящих и незрячих: укрупненным шрифтом (КШ), рельефно-точечным шрифтом по Брайлю (РТШ), в звуковом формате на CD-диске, в формате тактильной книги. Издание будет представлено на двух языках: башкирском и русском.

Участники праздника ответили на вопросы викторины по сказкам Пушкина и познакомились с оригинальным направлением в живописи – картины на воде. Художник Светлана Давлетбердина, рисуя на воде,  на глазах собравшихся сделала несколько иллюстраций к сказке Пушкина «О царе Салтане» под аккомпанемент звучащих отрывков из сказки. Такая техника называется «эбру». 

· В Башкирской республиканской специальной библиотеке начат выпуск звукового журнала для слепоглухих людей «Надежда». В первом выпуске журнала будут озвучены материалы общего характера: интервью 
с президентом фонда «Со-единение» Дмитрием Поликановым, заметки с международного семинара-форума, посвященного проблемам реабилитации слепоглухих людей в России и странах ближнего зарубежья, а также впечатления слепоглухой пациентки Реабилитационного центра в Волоколамске.

В каждый последующий выпуск журнала будут включаться материалы о творческих достижениях и ярких победах над судьбой и болезнью различных людей. Они творят в разных областях искусства: живописи и скульптуре, театре и кино. Они находят единомышленников 
и объединяются в творческие группы и студии. Мы надеемся, что информация, будет не только полезной, но и подтолкнет инвалидов к поиску своего творческого пути. 
· Башкирская республиканская специальная библиотека для слепых по примеру российских футболистов, прочитавших вслух стихотворение Есенина «Гой ты, Русь, моя родная", присоединилась к народному флешмобу, посвященному Дню России. 12 июня для жителей и гостей Уфы тройной праздник: День России, День города 
и торжества в честь Дней Салавата Юлаева. 
Сотрудники и читатели специальной библиотеки озвучили стихотворение Народного поэта Башкортостана Мустая Карима «Я - россиянин». Видеоролик с записью стихотворения доступен во всех социальных сетях.

ВЕСТИ ВОС
· 16 мая 2015 года в Москве, в большом зале Культурно-спортивного реабилитационного комплекса ВОС состоялся заключительный этап Всероссийского фестиваля самодеятельного творчества ВОС «Салют Победы», 
в котором приняли участие солисты и творческие коллективы из 29 регионов страны, лауреаты 8 зональных этапов.

Республику Башкортостан представляли народный хор русской песни «Родные Просторы» и танцевальный ансамбль «Радуга» культурно-спортивного реабилитационного центра ООО Белебеевское предприятие «Автодеталь». 

Народному хору был вручен диплом «Победитель фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению ВОС «Салют Победы», а каждому участнику хора и танцевального коллектива вручены дипломы победителя 
и памятные медали. 

Своим выступлением хор «Родные просторы» подтвердил звание народного хора.
· В целях реабилитации и интеграции инвалидов по зрению, а также для повышения уровня культуры, воспитания эстетического вкуса самодеятельных артистов 
и зрительской аудитории 23 мая 2015 года был проведен Республиканский фестиваль самодеятельного народного творчества «Песни великого подвига», посвященный 
70-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Организаторами конкурса были Республиканский Дом творчества инвалидов и Башкирская республиканская организация ОООИ ВОС.

В фестивале приняли участие инвалиды по зрению из городов Уфа, Стерлитамак и Белорецк в следующих номинациях: солисты, вокальные ансамбли малой формы (дуэт, трио, квартет), вокальные ансамбли (от 5 до 15 человек), танцевальные и хоровые коллективы.

Яркие впечатления оставили выступления Башкирского хора г. Уфы, вокального ансамбля «Рябинушка» 
(г. Стерлитамак), женских вокальных ансамблей «Умырзая» и «Сударушка» (г. Уфа), мужского ансамбля «Дружба». Неизгладимое впечатление оставило авторское исполнение песен Светланой Мусиной (г. Уфа). Громкими овациями зрители встретили выступления Алины Булатовой, Лидии Курицыной  (г. Стерлитамак), и Надежды Киселевой из 
г. Белорецка.

С особой теплотой зрители слушали песни, посвященные Великой Отечественной войне в исполнении хора ветеранов «Агидель» (г.Уфа), Лидию Курицину 
с песней «До свидания мальчики» Д.Ашкинази 
(г. Стерлитамак), Надежду Киселеву с песней «На кургане» (г.Белорецк), ансамбль народных инструментов «Шатлык» (г.Уфа). Свое мастерство демонстрировали танцевальные коллективы «Движение души» и «Аллегро» (г. Уфа), Насима Валиахметова (г. Стерлитамак).

В рамках фестиваля также прошла творческая ярмарка, в которой приняли участие инвалиды по зрению из Уфы (Константин Егоров, Фаназия Гайсина, Наталья Макарова, Марзия Бареева, Татьяна Черныш, Гузель Хасанова, Елизавета Маткова), Стерлитамака (Ольга Осинцева, Роза Баргусова, Ольга Казакова, Сергей Косицын, Татьяна Щепарева) и Благовещенска (Надежда Пушкарева).

Общее количество участников, принявших участие 
в Фестивале, составило более 110 человек.

Творческие конкурсы оценивало профессиональное жюри:

- председатель Башкирской республиканской организации Всероссийского общества слепых –Ю.Н. Акшенцов;

- композитор и аранжировщик – Л.З. Бикмурзин;
- директор ДТИ – Г.Г. Зарипова;  
- заведующая библиотекой ДТИ –Н.А.  Хужина.  
По решению оргкомитета, Фестиваль проводился как реабилитационное мероприятие и все выступления коллективов и участников жюри не оценивало. Всем участникам фестиваля были вручены дипломы и памятные подарки.
Материалы предоставлены БРО ВОС
ЛИЧНОСТЬ
Низамов Ринат Миннемулович

Низамов Ринат Миннемулович родился 25 октября 1948г. в д. Н. Каргалы Бураевского района БАССР. В 1955г. начал учиться в Татышлинский средней школе, в 1962 г. был принят в ряды Ленинского комсомола. В 1966 году окончил среднюю школу. С 1966 г. по 1967 г. обучался в ТУ №11 
г. Уфы. После окончания училища работал оператором технологических установок на УНПЗ имени ХХ съезда КПСС. С 1968 г. по 1970 г. служил в рядах Советской армии. В 1971 году был принят в члены КПСС. С 1971 по 1972 год работал оператором на УНПЗ им.ХХ11 съезда КПСС. 
В 1986 г. окончил Башкирский Государственный университет по специальности экономист-географ 
со специализацией «Размещение и организация производства фанеры и плит». Имел общественные поручения по линии профкома и парткома комбината. С 1972 г. по 1989 
г. работал на  Уфимском фанерно-плитном комбинате. 
В 1975-1989 г.г. учился в Университете марксизма - ленинизма. В апреле 1989 года в соответствии 
с постановлением президиума Центрального правления ВОС в г.Уфе были проведены выборы генерального директора объединения «Электролуч». Эти выборы проводились по всем предприятиям, объединениям в системе Всероссийского общества слепых, в связи с изменениями 
в законодательстве и установкой правительства РФ. 
В качестве кандидатов на должность директора были три человека: это действующий генеральный директор Нуриахметов Я. Х., и кандидаты со стороны – Низамов Р. М. и Кагиров Р. М. С апреля 1989 г. генеральным директором   объединения «Электролуч» ВОС становится Низамов  Р. М.  
Ринат Миннемулович работал с большой отдачей, вникая во все тонкости производства и хозяйственной деятельности предприятия, большое внимание уделял общению 
с рабочими и специалистами. Под его руководством расширялся ассортимент выпускаемой продукции, выросла заработная плата рабочих.  В ноябре 1993 года он скоропостижно скончался. Это потрясло весь коллектив предприятия, успевшего к этому времени полюбить своего руководителя. 
Низамов Р.М. внес большой вклад в развитие 
и становление предприятия. До сих пор с большой теплотой и уважением вспоминают работники предприятия своего руководителя, отдавшего  все силы и знания для развития производства и улучшения жизни рабочих и специалистов предприятия.
Р. Р. Шаймухаметова, главный хранитель МБУ «Музей истории БО ВОС» ГО г.Уфа                      
КОМПЬЮТЕР И Я
Библиотеки

Библиотеки – это виртуальная папка, предоставляющая возможность добавления реальных файлов и папок для объединения однородного содержимого, расположенных 
в разных местах жесткого диска. 

В Windows 7 уже по умолчанию есть несколько библиотек, это документы, изображения, музыка и так далее. Для добавления в библиотеку папки, например, 
с музыкальным содержимым необходимо, стоя на выбранной папке, открыть контекстное меню и найти команду «добавить в библиотеку подменю». В раскрытом подменю можно выбрать любую папку или создать свою. При необходимости добавленную папку можно удалить из библиотеки. Удаляется ее виртуальный образ, реальный остается на месте. 

Для того, чтобы попасть в библиотеку при выключенной панели переходов, надо открыть окно проводника «компьютер» сочетанием клавиш Win + E и после нажатия клавиши Backspace клавишей Home перейти на библиотеку. 
Гаджеты рабочего стола

Гаджеты - это полезная функция, которая позволяет получать быстрый доступ к часто изменяющейся информации. 

Для подключения этой функции открываем диалог «гаджеты рабочего стола» из панели управления или, сняв выделение на рабочем столе комбинацией клавиш Ctrl + пробел, в контекстном меню находим соответствующую команду и выполняем ее. После чего в диалоговом окне получаем список гаджетов, имеющихся в операционной системе. При необходимости получить дополнительный список гаджетов можно перейти по ссылке на сайт Microsoft и загрузить их оттуда. Для установки гаджеты на рабочий стол достаточно стрелками выбрать нужный гаджет и нажать на нем клавишу Enter. Закрепив гаджеты на рабочем столе, закрываем диалоговое окно. Для переключения между гаджетами применяем комбинацию клавиш Win + G, которая циклически переключает нас между ними. Перейдя в окно «гаджеты», необходимо нажать клавишу Tab для перемещения в основную область, которая похожа на интернет-страничку и доступна для чтения программой экранного доступа. 

Гаджеты можно закрывать или сворачивать обычными командами. 

НАШИ ЮБИЛЕИ
· 65 лет назад, в апрельском небе родилась и озарила светом землю новая звёздочка. А в городе Уфе на свет появилось маленькое чудо, которое ласково нарекли Альфия. Она с детства мечтала петь, о чем говорится в ее стихотворении “Моя мечта”:
У меня была мечта –
Певицей быть хотела я,

Но года прошли так быстро,
Не суждено ей было сбыться.

А как мечталось мне тогда,

Что буду выступать на сцене я…

Мечта сбылась, но я не та…

Хотя душою молода.

На сцене выступаю я,
У меня душа полна.

И песня рвется в небеса,
Когда пою на сцене я.
Альфия Ахмаева со школьной скамьи участвовала 
в художественной самодеятельности, но всю жизнь мечтала петь профессионально, поставленным голосом со сцены. Как говорится, не было бы счастья, да несчастье помогло. В 1993 году после тяжелой операции, Альфия Нуриевна потеряла зрение. В 1998 году встала на учет в местной организации ВОС и с 2000 года, почти 15 лет она поет в Доме творчества инвалидов. Так, в зрелом возрасте, с помошью педагогов Иркиной Флориды Рифкатовны и Байзигитовой Нели Шакировны, она осуществила свою заветную мечту. 
Ее голосу подвластны и романсы, и арии из опер. Таким образом, благодаря педагогам, своему таланту и упорству, она сегодня добилась больших успехов.

Дипломы и награды Альфии Ахмаевой: 

2006 год – Диплом 3 степени и звание лауреата Республиканского фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению БО ВОС. 

2009 год – диплом 2 степени в номинации “Академическое пение” Всероссийского фестиваля самодеятельного народного творчества инвалидов по зрению “Салют Победы”.

2010 год – Диплом за 3 место в номинации “Сольное исполнение” республиканского фестиваля эстрадных исполнителей “Волшебный микрофон”, посвященного 
85-летию образования ВОС и БРО  ВОС и Почетная грамота Центрального правления ВОС за большой вклад в решение вопросов социальной реабилитации инвалидов по зрению.

2011 год – Грамоты за 1 место в республиканском конкурсе “Романса упоительные звуки” и 2 место на республиканском фестивале “Творческая ярмарка”.

2013 год – Диплом за 1 место в номинации “Вокальное искусство” Республиканского фестиваля художественного творчества людей с ограниченными возможностями здоровья “Без границ” и Почетные грамоты за 1 место 
в республиканском фестивале академического пения “Гармония” и за 2 место в республиканском фестивале “Творческая ярмарка”.

2014 год – Диплом за 2 место в номинации “Солисты” Всероссийского фестиваля ВОС “Душа народная”, Диплом 2 степени в номинации “Солист” Республиканского конкурса исполнителей вокальной классической музыки “Браво”, Диплом “Актаныш таннары” в номинации “Самодеятельный исполнитель”.

2015 год – Почетная грамота за 2 место 
в республиканском фестивале академического пения БРО ВОС “Гармония”.

Никто, наверно, не станет оспаривать истину, что всякое время рождает своих героев, которыми вправе гордиться земля, родившая их. Испокон веку башкирская земля взращивала и взращивает замечательных людей, руки и труд которых достойны почета и уважения. Они никогда не позволяют себе «отключиться», не допускают «простоя», не пытаются «сорвать» бурю аплодисментов. Они просто знают своё дело! Они просто работают! Честно! Напряженно! Достойно!

Коллектив Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых сердечно поздравляет с юбилеем человека, вся жизнь которого прошла с любовью к музыке – Альфию Нуриевну Ахмаеву! 
Уважаемая Альфия Нуриевна!
От всего сердца желаем Вам доброго здоровья, любви 
и счастья, молодости и красоты, счастья и мира в семье 
и в мире! Оставайтесь всегда такой же энергичной 
и элегантной, полной творческих идей и свершений!
· Галина Алексеевна Зайнишева родилась 7 апреля 1960 г., она выбрала себе профессию библиотекаря и с 3 октября 1995 года работает в филиале БРСБС в городе Белорецк.
За это время она зарекомендовала себя грамотным специалистом, ответственным, исполнительным 
и инициативным работником, освоила специфику работы 
с инвалидами, внимательна и чутка в общении с ними.

За эти годы она помогла не одному поколению инвалидов по зрению быстро и эффективно пройти реабилитацию и способствовала их интеграции в общество.       Немало сил и умений вложила Галина Алексеевна 
в организацию их досуга, проводила литературно-музыкальные вечера, презентации книг, встречи 
с интересными людьми. За свою работу Галина Алексеевна неоднократно награждалась Почетными грамотами 
и благодарностями.
Коллектив Башкирской республиканской специальной библиотеки для слепых сердечно поздравляет истинного библиотекаря, коллегу, человека своего дела – Галину Алексеевну с 55-летним Юбилеем! 
Уважаемая Галина Алексеевна!

Желаем Вам здоровья, личного счастья, успехов в вашем благородном труде, творческих свершений, удачи и улыбок побольше! 
«Счастлив, кто звания иного

Не ощутив в себе самом,

Воздвигнуть храм живого слова

Сумел не потом, а умом.

Кто знал прекрасные мгновенья

Хранить бесценный кладезь знания,

Питать умы в его тиши…

Библиотекарь – это звание

И состояние души!»
ТВОРЧЕСТВО НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ
Предлагаем вашему вниманию творческие работы победителей республиканского конкурса среди детей 
с ограниченными возможностями здоровья «Наследники Победы» в номинации «Нам доверена память».

1 место Черепанова Алена, 15 лет, МБОУ гимназия 
с. Кушнаренково, Кушнаренковский район

Негаснущий огонь памяти

Сегодня великий, торжественный праздник!

«Девятое мая!» - мы слышим с утра.

И всех ветеранов войны поздравляем

С Победой, цветы им даря.

У них ордена на груди и медали,

И каждый из них - за отвагу и честь.

За мужество, верность стране и народу,

Которых дороже, священнее нет.

Они в Победу свято верили,

И бились с «фрицем» из последних сил.

В бинтах стонали в медсанбатах

И так надеялись на мир!

Но вновь солдат с больничной койки

Встал - и ушел в кровавый бой.

Под свист снарядов, грохот танков

За край сражался свой родной.

 Не за награды, был он стойким.

Он воевал, он был солдат.

Он столько верст прошел в пехоте,

Он никогда не прятал взгляд!

Промчались годы боевые, 

Но памяти они верны.

И не забыли о друзьях-солдатах, 

Оставшихся в полях страны.

И до сих пор душе обидно,

Что не пришли они домой.

Над безымянною могилой

Горит негаснущий огонь...

2 место Габдрахманов Рустам, 14 лет, г. Белебей

Путь солдата

(Рассказ омоем прадеде Артемьеве Андриане Федоровиче, уроженце деревни Ново-Семёнкино Белебеевского района)

Накануне войны был прекрасный солнечный июньский день. Моя прабабушка Вера с годовалой дочерью Саней уехала на Троицу к своим родителям в соседний район, в деревню Елань-Чишма. А её свекровь - на поминки родственницы. Прадед остался дома, так как работал конюхом, и ему надо было пасти лошадей. Также дома остались младшие сёстры. Ничто не предвещало беды... 
Война... Под утро деревню разбудил колокольный звон. Всех мужчин призывного возраста собрали возле сельсовета и сообщили о мобилизации. Люди, подавленные горьким известием, молча слушали страшные слова. Затем деревня огласилась плачем. Стали лихорадочно собирать мужчин на войну.

Мой прадедушка прибежал домой. Стал собираться, ему помогали сёстры, а сам то и дело выбегал во двор и смотрел на дорогу, надеясь, что появятся или жена, или мать. Его собака, будто почувствовав скорое расставание, тоже бегала за ним следом. Но так никого и, не дождавшись, прадедушка обнялся с сестрами, поцеловал свою крестную дочь 
и напоследок сказал: «Война будет недолгой, я скоро вернусь». И ушёл... Навсегда...

Моя прабабушка, узнав, что началась война, отправилась пешком из деревни в город Белебей, вместе с другими женщинами. Им сообщили, что мужчин повели в баню. Плачущие женщины столпились возле дверей бани 
в надежде в последний раз обнять своих мужей, перед отправкой на фронт. Но их надеждам не суждено было сбыться... Мужчин после помывки вывели через запасной выход. Прабабушка Вера так и не смогла увидеть на прощание своего мужа

Прабабушка рассказывала, что сражался прадед 
в Башкирской кавалерийской дивизии. В каком полку, номер части, к сожалению, она не запомнила. А редкие письма, которые приходили с фронта, не сумела сохранить, так как бесчестные люди выкрали прабабушкин сундук с вещами, 
в котором хранились письма и похоронка.

Мой прадед сполна хлебнул тяготы военной жизни. 
В начале 1945 года пришло письмо, в котором он писал, что Победа близка, что советские войска скоро будут в Берлине. Вслед за письмом пришла похоронка, в которой сообщалось, что рядовой Артемьев А.Ф. погиб и похоронен в братской могиле в Восточной Пруссии. Ему было 33 года. Он очень любил свою красавицу жену и маленькую дочурку. Мечтал построить дом... Мечтал родить сына... Мечтал о счастливой жизни...

Перед смертью прабабушки Веры, её дочери бабе Сане приснился сон, что за матерью прискакал на белом коне молодой человек. Прабабушка села к нему на коня. А баба Саня спросила: «Кто это? Куда ты?» Прабабушка Вера, улыбнувшись ей, ответила: «Это твой папа».  И ускакала 
с ним... Надеюсь, что на том свете они встретились и нашли своё счастье.

Таков путь простого солдата, который внёс свой вклад 
в великую Победу.
3 место Феденева Илина, 12 лет, Мишкинский район
Моя бабушка – труженица тыла

Эссе.

Вспомним сегодня, хотя бы немного,

Давние грозные дни страны, 

Вспомним мы вами, дети и внуки, 

не перенесшие той войны.

Прошло 70 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. Война прошла через каждую семью, через каждую человеческую судьбу, разделила всех советских людей 
на «фронт» и «тыл». 

На уроках и классных часах мы много времени уделяли изучению материала, связанного с Великой Отечественной войной. И только чуть-чуть затрагивали тему «Труженики тыла в годы войны». Меня заинтересовала эта тема. Захотелось больше узнать о военном времени, людях, которые пережили трудные военные годы.

Когда мне предложили поучаствовать в конкурсе я, 
не задумываясь, согласилась. Ведь моя прабабушка является труженицей тыла, об этом свидетельствует ее награды, грамоты, которые она заработала честным трудом в годы войны. 
И я хотела бы поведать вам историю моей прабабушки.

Моя прабабушка, Феденева Василиса Васильевна, родилась в 1933 году. Когда началась война, ей было всего 8 лет, она закончила первый класс. Ее отец - Запевалов Василий Иванович, 1906 года рождения, с первых дней войны ушел на фронт. 
Он воевал на Ленинградском фронте, в ракетных войсках. 
По словам прабабушки, он охранял «Дорогу жизни», из «Катюши» стрелял по фашистам. Не дожил прадедушка до Победы, он погиб 30 января 1944 года, его похоронили 
в Калининской области, в деревне Вотово.

Тяжело пришлось матери прабабушки, Александре Андреевне, она с тремя маленькими детьми осталась одна. Самой старшей была в семье Василиса, ей во всем приходилось помогать матери: смотреть за младшими сестрами, управляться по дому, в огороде.

Моя прабабушка часто вспоминает тяжелые военные годы, как она работала в колхозе. Хотя она была совсем еще девчонкой, но дети выполняли тогда любую работу: пропалывали поля, на быках бороновали пашню, заготавливали сено, убирали картошку, свеклу, собирали колоски после жатвы. Не в счет был голод, холод, жара.

Всей деревней отправляли на фронт продукты питания: мясо, яйца, масло, мёд, сушёную морковь, ягоды. А сами жили впроголодь. Вот что рассказала мне бабушка: «Хлеб пекли не из ржаной муки, а из коры илима и липы, ели лепешки из мерзлой картошки. Вкус липкого хлеба пополам с лебедой и полынью, 
я помню до сих пор. На еду шла вся зелень: крапива, лебеда, щавель... Варили суп из одной картошки и капусты, тюрю или болтушку из муки и воды - вот и всё. Но мука не всегда была. Рядом с домом находилась столовая, куда ходили со стаканчиком, там выдавали муку за заработанные трудодни. 
И вот однажды я пошла за мукой вместо мамы. На обратном пути споткнулась и просыпала муку, сколько смогла, собрала 
с земли, но очень расстроилась, потому что это было трудом заработанные крохи. Все время хотелось очень сильно кушать 
и спать»

Тогда, в военное время, дети работали наравне с взрослыми. А вечерами вязали для всей семьи, и так же солдатам на фронт, рукавички и носки. Моя бабушка Василиса очень любила вязать длинные гольфы, они были как чулки и очень согревали ноги. «Обиду на свою судьбу не держу, время такое было, не мне одной трудно приходилось», - говорит прабабушка.

Однако веселиться умели и любили. Односельчане говорят, что бабушка очень любила шутить, слыла отличной певуньей. «За целый день наработаешься так, что спины разогнуть нет сил, а вечером всё равно за околицу бежишь, плясать и петь песни. Днём платье одной стороной носили, а к вечеру вывернешь - вот вечерний наряд. И в холод, и в грязь ходили в лаптях, другой обуви не было, носили домотканую одежду» - с улыбкой вспоминает бабушка.

«О том, что закончилась война, узнала на работе, когда на поле с подругой на быках бороновала поле. Прибежали мальчики, которые пахали поблизости, и говорят: «Хватит боронить! Война закончилась!» Вот радость-то была! 
Все пляшут, поют, выходной в колхозе сделали!»

Однако с окончанием войны работы в колхозе не убавилось. Бабушка стала работать дояркой, редко уходила в отпуск, потому что уж очень любила свою работу. В дальнейшем она кем только не работала: воспитателем в детском доме, библиотекарем в школьной и сельской библиотеке, швеей 
в комбинате бытового обслуживания, бухгалтером в сельском совете, откуда и ушла на заслуженную пенсию. За это время ей не раз вручали грамоты, благодарственные письма. Бабушка награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 г.», «К 60-летию Великой Отечественной войны» и другими.

30 апреля Василисе Васильевне исполнилось 82 года. Она 
до сих пор любит что-то делать по дому: убирать или вязать, потому что она привыкла всегда работать. Но мы не оставляем ее без внимания, заботимся и бережем ее.

Дедушка с бабушкой вырастили 3 детей, но в 2014 году моего прадедушки не стало. Теперь у моей бабушки уже 4 внука и 5 правнуков, в том числе и я. Мы часто с бабушкой разговариваем о ее тяжелой жизни, о тревожной молодости 
и я удивляюсь, как она выдержала и вынесла на своих хрупких плечах все тяготы военных лет. И я счастлива, что я родилась 
в мирное время, я горжусь своей прабабушкой. Когда вырасту, 
я буду рассказывать своим детям о войне, о разрухе, которая коснулась нашей семьи, чтобы связь поколений не прерывалась.

Спасибо вам,  времен военных детям, 

Что сил хватило все невзгоды победить, 

Вы научили нас важней всего на свете Учиться, верить, жить, мечтать, любить!

3 место Абдулов Зинир, 12 лет, г. Мелеуз, Воскресенская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат 8 вида

День Победы

Праздник самый важный для страны родной.

Наш народ отважный был одной семьей.

Кто на поле боя, кто-то у станка

Победили вместе, выгнали врага.

День Победы в мае празднует народ.

И фашизм сегодня точно не пройдет!
СОВЕТЫ ПСИХОЛОГА
Держи удар
Лекарство от стресса – улыбка. 

Даже если улыбки нет на лице, то

Внутри она должна быть.
Если вас укусит одна или даже несколько пчел, это может быть полезным для вашего здоровья. Но если на вас нападет рой ос или вы окажетесь жертвой укуса ядовитой змеи, тут уж вам несдобровать. Ваши конкуренты, недоброжелатели или враги способны нанести вам не меньший вред, всего лишь использовав в качестве психологического оружия ранящие вашу душу слова, точно также, как и подорванное здоровье. И чем дольше вы будете переживать по этому поводу, тем больше шансов у вас оказаться в стане проигравших.

Стресс – это реакция организма на нервно-психическое напряжение, вызванное чрезвычайной (или стрессовой) ситуацией, позволяющая  мобилизовать защитные механизмы. В бытовом понимании под стрессом подразумевают сами психологические, умственные, физические нагрузки, приводящие к сильному внутреннему напряжению. Стрессоустойчивость – это способность организма справляться с этими перегрузками, стрессоустойчивость в себе можно развивать. Необходимо просто включать механизмы психологической защиты. Защитные процессы направлены на сохранение целостности и независимости личности, ее самоутверждение и самоуважение. Главной задачей защитных механизмов является контролирование и подавление негативных психических состояний, возникающих под действием стрессора, когда сам стрессор еще продолжает действовать. Р.М. Грановская считает, что за счет нейтрализации опасных для душевного мира сигналов, защита выступает, как система стабилизации личности, проявляющаяся если 
не в устранении, то хотя бы в сведении к минимуму отрицательных переживаний.

Предлагаем вам несколько проверенных на практике приемов психологической защиты:
Одной из форм зрелой психологической защиты личности является юмор. Многие исследования показали, что особенность юмора как психологической защиты состоит в автоматическом преобразовании чувств. Локализация юмора в предсознании делает его непохожим на классические виды защитных механизмов. Как говорил 
З. Фрейд, юмор может быть понят как высшая из защитных функций.

 Прием «Аквариум». Если при общении с негативно настроенными по отношению к вам людьми вы продолжаете болезненно реагировать на их выпады, воспользуйтесь этим приемом. Представьте, что между вами и вашим обидчиком — толстая стеклянная стена аквариума. Он что-то говорит вам нелицеприятное, но вы только видите его, а слов не слышите, они поглощаются водой и лишь пузырятся пеной на поверхности. Потому они и не действуют на вас. И вы, не теряя самообладания и спокойствия духа, не поддаетесь на провокацию, не реагируете на обидные слова. И благодаря этому переламываете ситуацию в свою пользу.

Прием «Диснейленд». Болезненность психологического удара можно смягчить, если обращаться со всеми людьми, как с малыми детьми. Вы же не обижаетесь на несмышленых детей?
Представьте себе, что вы оказались один против целой группы негативно настроенных к вам людей. Перевес сил на их стороне. И у вас всего один шанс переломить ситуацию: представить их группой детей на игровой площадке. Они злятся, капризничают, кричат, размахивают руками, бросают на пол игрушки, топчут их ногами. В общем, всячески стараются вывести вас из себя. Но вы, как взрослый, мудрый человек, относитесь к их выходкам, как к детским шалостям и продолжаете сохранять невозмутимое спокойствие до тех пор, пока они не выдохнутся. Вы не воспринимаете их слова как оскорбления, не реагируете на их выпады. Вам все это смешно наблюдать, как взрослому человеку...

Прием «Лиса и виноград». Если в вашем прошлом были случаи, когда кому-то удавалось досадить вам так, что переживание поражения осталось до сих пор, воспользуйтесь техникой рационализации. Вспомните басню «Лиса и виноград»: не дотянувшись до виноградной грозди, лиса сказала, что не очень-то и хотелось ей винограда — он кислый и зеленый. 

Прием «Океан спокойствия». Представьте себя главным героем притчи: «Океан принимает воды многих бурных рек, а сам при этом остается неподвижным. Тот, 
в кого так же впадают все мысли и эмоции, остается бесстрастным в покое».

Прием «Театр абсурда». Можно использовать такой прием психологической защиты, как доведение ситуации до абсурда. Это в принципе то же самое, что сделать из мухи слона. То есть вслух гиперболизировать до неузнаваемости то, на что кто-то лишь намекает, и таким образом неожиданно выбить из рук своих врагов или недоброжелателей психологическое оружие. Ваша цель — сделать так, чтобы любые выпады недоброжелателя уже не вызывали ничего, кроме смеха. Это и есть решение задачи, как защититься от психологического нападения.

Прием «Театр кукол». Если вам трудно общаться 
с эмоционально значимыми для вас людьми, используйте именно этот прием. Представьте, что они всего лишь шаржированные персонажи телепередачи «Куклы». И пусть они говорят глупости, общаясь между собой. А вы только наблюдаете это со стороны и выносите свои оценки. Мол, этот умник корчит из себя супермена, а другой разыгрывает из себя сильную личность, профессионала, а сам слабак, просто блефует. Разыгрывайте этот спектакль до тех пор, пока не рассмеетесь. Ваш смех — показатель того, что техника сработала.

По сути, юмор преследует те же цели, что и любая психологическая защита – предупреждение возникновения неудовольствия из внутренних источников, снятие тревоги. 

При таком понимании юмора авторегуляция достигается за счет двух основных функций:

·  Подбадривание - юмор регулирует уровень напряжения, побуждая субъекта к деятельности, 
к преодолению или определенному устранению преграды. Это может достигаться за счет высмеивания (обесценивания) преграды или собственного неадекватного способа действия.
·  Отступание (пораженческий юмор) – снятие напряжения ценой отказа от потребности.

Таким образом, юмор выступает в качестве защитного механизма и становится одной из форм самоутверждения личности, отличающейся, например, от иронии.

Существует несколько защитных стратегий.

Первая стратегия. Она заключается в формировании агрессивной установки по отношению к сложным жизненным ситуациям. Стрессовые ситуации следует воспринимать как вторжение вражеской армии в свою жизнь, и эту армию надо победить или уничтожить.  Такая стратегия хорошо работает, когда стрессовую ситуацию создаёт человек или группа лиц. Например, в случаях травли.  В таком случае энергия будет иметь чёткое направление, и стратегия сработает наиболее эффективно. 
Вторая стратегия. Удаление от проблемы или дистанционирование. На ситуацию следует смотреть как бы через стекло, как будто просматриваете киноленту. Такой подход очень эффективен, когда имеешь дело 
с психологическим вампиризмом. Отстраняясь, мы перестаём реагировать на вампира, как на реальный объект, и тем самым лишаем его энергетической подпитки в виде наших реакций и откликов. Один минус: эту стратегию невозможно применять в качестве реакции, например, на болезни собственные или близких людей, материальные затруднения и т.п.
Третья стратегия – Самоконтроль, жесткий 
и всесторонний. Любые спонтанные проявления характера или необдуманные действия исключены. Навык тотального самоконтроля бывает неоценимым в форс-мажорных ситуациях. Очень эффективно работает во время ссор и при эмоциональных спорах, тот, у кого ясная голова и взвешенные суждения, имеет неоспоримое преимущество. 

Четвертая стратегия. Социальная стратегия, поиск союзников, обращение за помощью к другим людям. Терапия социумом помогает справиться с сильным потрясением или горем, например, болезнь, развод или смерть близкого человека. Минус: не может использоваться постоянно, потому что в обыденной жизни имеет вид простого перекладывания своих проблем на чужие плечи. 

Пятая стратегия. Стратегия принятия ответственности. При современной инфантильности общества навыки этой стратегии поведения будут полезны практически каждому второму. Этот путь учит принимать зрелые, взвешенные решения, признавать свои ошибки 
и анализировать их с целью извлечения из них опыта. 
Шестая стратегия — это стратеги позитивного мышления. Всё что ни делается, всё к лучшему. Любую неприятность можно осмыслить в позитивном ключе, найти в ней высший смысл и потенциал для новых возможностей.   
Глаза не видят красок мира,
Зато их чувствуют сердца.
Неугомонна в душах лира,
И мысль достойна мудреца.
А чувства и острей, и ярче,
Что сердцу хочется в полёт,
Запас надежды не истрачен,
И жажда знаний всё растёт!                   
    О.Г. Попова, психолог
 КНИЖНЫЕ НОВИНКИ
КНИГИ ПО БРАЙЛЮ

ИЗДАНИЯ БРСБС
Заман (Время). 2015. № 1: ежеквартальный журнал БРСБС. - 1 кн.

Литературное наследие Башкортостана: пособие 
с рельефно-графическими иллюстрациями: комплексная книга. - 1 кн. - (Серия «Башкортостан на кончиках пальцев»).

ИЗДАНИЯ ДРУГИХ ИЗДАТЕЛЬСТВ
Альманахи и сборники:
В мире музыки. 2015. Сб. 1. - 1 кн.
Ваш собеседник 2015. № 1(33): общероссийский журнал для слепоглухих. - 1 кн.

Ваш собеседник. 2013. № 1(25,26): общероссийский журнал для слепоглухих. - 2 кн.

Ваш собеседник. 2014. № 4(32): общероссийский журнал для слепоглухих. - 1 кн.

Детское чтение. 2015. Сб. 1: альманах в 4 кн.+ 1 электрон. опт. диск (CD-Rom).
Знание. 2015. Сб. 1. - 3  кн.
Легкое чтение. 2015. Сб. 2: альманах. - 4 кн. Литературные чтения. 2015. Сб. 4 (апрель). - 2 тетради. 

Литературный альманах. 2015. - 4 кн. 
Молодежный форум. 2015. Сб.1 - 2 кн.

Музыканту-любителю. 2015. Сб. 1. - 1 кн.

Поэзия. 2015. Сб.1. - 1 кн.
Фантазии и предвидения. 2015. Сб.1. - 4 кн.
Чудеса и приключения. 2015. № 1: альманах. - 4кн.
Художественная литература
Волос, А. Возвращение в Панджруд: ист. роман. - 7 кн. 

Куприн, А. И. Колесо времени; Жанета. - 3 кн.
Лермонтов, М. Ю. Герой нашего времени: роман. - 
3 кн. 

Пушкин, А. С. Евгений Онегин: роман в стихах. - 2 кн.

Пушкин, А. С. Сказки. - 1 кн. 

Рубина, Д. Русская канарейка; Желтухин: романы. - 
7 кн.
Смирнов, Н. Г. Джек Восьмеркин - американец: повесть. - 6 кн.
Учебники


Литературное чтение. 2 класс. В 2 ч. Ч. 1,2: [Учебник по развитию речи]. - 4 кн.  


Моро, М. И.  Математика. 1 класс в 2 ч. Ч. 1: учебник для общеобразовательных организаций. - 2 кн.

Плешаков, А. Окружающий мир. 1 класс: учебник для общеобразовательных учреждений: в 2 ч. Ч. 1, 2. - 3 кн. 

ЭЛЕКТРОННЫЕ ИЗДАНИЯ НА ФЛЕШКАРТАХ
ИЗДАНИЯ БРСБС

Акберов, З. Короткие рассказы: на баш. яз. / чит. 
З. Багишаева.- Время звучания: 24 ч. 17 м.
КНИГИ НА ДИСКАХ:

ИЗДАНИЯ БРСБС

Зиганшин, К. Золото Алдана / чит. Г. Евдищенко. - 
1 электрон. опт. диск (CD-ROM). - Время звучания : 20 ч. 17 м.

Кулибай, С. Птицы / чит. Г. Евдищенко и учащиеся Уфимской коррекционной школы-интерната № 28. - 
1 электрон. опт. диск (CD-ROM). - Время звучания: 8 мин.44 с.
КНИГИ НА КАССЕТАХ
ИЗДАНИЯ ДРУГИХ ИЗДАТЕЛЬСТВ
Александрова, Н. Любовь к трем ананасам: роман / чит. М. Абалкина. - Время звучания: 6 ч. 31 м. 

Буйда Ю. Синяя кровь / чит. И. Воробьева. - Время звучания: 07 ч. 26 м.

Ветер, А. Белый дух / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 11 ч. 02. м.

Ветер, А. Волки и волчицы / чит. С. Кирсанов. . - Время звучания: 14 ч. 38 м.

Волочков, Г. Лидия Русланова: роман / чит. 
В. Герасимов. - Время звучания: 9 ч. 38 м.

Гаёхо, М. Мост через канал Грибоедова: роман / чит. М. Росляков.  - Время звучания: 7 ч. 38 м.

Гари, Р. Дальше ваш билет не действителен / чит. 
Н. Винокурова. - Время звучания: 05 ч. 54 м.

Грановская, Е., Грановский А. Последняя загадка парфюмера: роман / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 10 ч. 45 м. 

Гурьев, К.  Архив "Шамбала": роман / чит. 
В. Герасимов. - Время звучания: 9 ч. 04 м.

Диалог. 2014. № 4: звук. обществ.-полит.  и лит.-худож. журн./ чит. И. Воробьева, А. Леонов. - Время звучания: 4 ч.

Диалог. 2014. № 5: звук. обществ.-полит. и лит.-худож. журн. /чит. В. Герасимов, И. Воробьева.-Время звучания: 4 ч.

Диалог. 2014. № 6: звук. обществ.-полит.  и лит.-худож. журн. / чит. А. Леонов, И. Воробьева. - Время звучания: 4 ч.
Дэниелс, Л. Уборка в доме Набокова: роман: пер. 
с англ. / чит. Н. Винокурова. - Время звучания: 11 ч. 16 м.

Кавабата, Я. Рассказы на ладони: пер. с япон. / чит. 
И. Воробьева. - Время звучания: 12 ч. 19 м.

Кавабата, Я. Старая столица: пер. с япон. / чит. 
Т. Телегина. - Время звучания: 06 ч. 43 м.

Кавабата, Я. Стон горы: пер. с япон. / чит. 
И. Воробьева. - Время звучания: 8 ч. 22 м.

Каверин, В. Открытая книга / чит. Н. Винокурова. - Время звучания: 29 ч. 17 м.

Казаков, Ю. Долгие крики: рассказы / чит. 
С. Кирсанов. - Время звучания: 17 ч. 17 м.

Клюев, Е.  Translit / чит. Л. Броцкая. - Время звучания: 22 ч. 13 м. 

Козлов, Ю. Почтовая рыба / чит. Т. Телегина. - Время звучания: 13 ч. 33 м.

Котова, Е. Легко!: роман / чит. Т. Телегина. - Время звучания: 15 ч. 31 м.

Кочергин, Э. Крещенные крестами: записки 
на коленках / чит. И. Ерисанова. - Время звучания: ч. 22 м.

Кушнер, А. Избранное / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 14 ч. 03 м.

Липскеров, Д. Всякий капитан - примадонна / чит. 
И. Воробьева - Время звучания: 07 ч. 29 м.

Лоури, Л. Дающий: пер. с англ. для сред. и ст. шк. возраста / чит. М. Росляков. - Время звучания: 5 ч. 57 м. 

Малков, С. Вертикаль жизни-2. Кн. 2: Несбывшиеся надежды: роман-трилогия / чит. С. Кирсанов. - Время звучания: 11 ч. 44 м.

Маринина, А. Оборванные нити. В 3 т.: роман / чит. 
Т. Телегина, Е. Чубарова, М. Абалкина. - Время звучания: 35 ч. 26 м.

Мураками, Х. 1984. Тысяча девятьсот восемьдесят четыре. Кн. 3. Октябрь-декабрь / чит. И.  Князев. - Время звучания: 16 ч. 04 м.

Носов, С. Франсуаза, или Путь к леднику: роман / чит. С. Кирсанов. - Время звучания: 7 ч. 43 м.

Павлова, Н. Михайлов день: записки очевидца/ чит. 
Н. Карпунина. - Время звучания: 10 ч. 55 м.

Полякова, Т. Вся правда, вся ложь. Кн. 4: роман / чит. О. Санькова. - Время звучания: 10 ч. 15 м. 

Полякова, Т. Я смотрю на тебя издали. Кн. 5: роман / чит. Е. Чубарова. - Время звучания: 09 ч. 59 м.

Православная кухня. Твой первый пост / чит. 
Н. Карпунина. - Время звучания: 04 ч. 32 м.

Режиссерский вагон: сборник рассказов/ чит. 
Н. Винокурова. - Время звучания: 9 ч. 23 м. 

Сурожский, А. Встреча / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 8 ч. 27 м. 

Сушинский, Б.  Жребий викинга / чит. С. Кирсанов. - Время звучания: 15 ч. 29 м.

Тафур, Х.  Странствие по двум мирам / чит. 
С. Кирсанов. - Время звучания: 11 ч. 39 м.
Тертлдав, Г. Мост над бездной / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 19 ч. 01 м.

Чонишвили, С. Человек-поезд / чит. В. Герасимов. - Время звучания: 07 ч. 20 м.

Щербина, Т. Метаморфоз: повесть / чит. М. Росляков. - Время звучания: 3 ч. 33 м. 
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